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Béke és háború.
Budapest, október 16.

Egy malomkő hengeredet^ le Euró­
pa szivéről, de maradtak még ott na­
gyobb malomkövek is. Az olasz-török 
béke létrejött: ez tolna az a malomkő, 
melytől .Európa szive megszabadult. De 
a szövetséges Balkán-államokból a por­
ta visszahívta követeit s a háború sorsa, 
véglegesen megpecsételődött, ennek a 
háborúnak pedig minden pillanatban jö­
het olyan kritikus epizódja, moly a mi 
kettős monarchiánkat is magával so­
dorja: ezek aztán a súlyosai* malom­
kövek. melyeket nehezebb lesz Európa 
szivéről lehengeriteni.

De azért van a török-olasz béke 
létrejöttében elég örvendetes momen­
tum. Abban ugyan alighanem igaza van 
Kiamil pasának, hogy a Balkán-háború 
szempontjából ez a békekötés későn 
született meg. mert a szövetséges Bal­
kán-államok kétszer is meggondolták 
volna magukat, hogy megindítsák a 
háborút, ha abban a pillanatban Török­
ország már kiszabadult yolna a tripo- 
liszi elifbglaltság kényszerhelyzetéből s 
egész szárazföldi és tengeri erejével néz­
het a megindított háború esélyei elé; 
de ha a békekötés késedelmesen is jött 
abból a szempontból, hogy a Balkán- 
háborút megelőzze, arra mégis elég ko-
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tudok miatta elaludni. Itt kóvályog a fejem, 
hen az a rengeteg sok badarság, amit a kü­
lönböző nagyhangúi kijelentésekkel összo- 
hordtak azon az estélyen. Mi a csodát me­
gyek az emberek úgynevezett társas össze­
jöveteleire. CzéltaJanul izgat a szóvita cs 
amit, nem tudtak huszan-harmiuezan elin­
tézni és helyesnek megállapítani, azt egy ál­
matlan éjszaka árán én akarom dűlőre vinni. 
Bizonyára nem fogok többet, kisütni, mint 
azok ott az estélyi társaságban; de talán ma­
gamban mégis világosabban s'kerül csopor­
tosítani az eszméket. Hát miről is voh 
ízó!?

Nem vagyunk megelégedve a világ be­
rendezésével, Ha ránk bízták volna, hej! 
egészen más lenne. Az egyik párt az emberi- 
séget kezdettől fogva öregnek, higgadtnak, 
megái Ia]>odottnak, t apaszt a la tokban gazdag­
nak teremtené. így aztán nem volna széthú­
zás, nem ismernék a gyűlölködést, nem lé­
tezne háború. Az öregek tanácsa eleve ki­
zárna. minden (vívódást, lehetetlenné tenné 
a véleménykülönbséget, eltüntetné az egye­
netlenséget. Csendes mederben folydogálua 
az életünk, csak a boldogságot, kizárólag a 
megelégedettséget ismernék. E földi lét p i- 
radiesomi örömöket nyújtana.

Helyes: Nagyon helyes! De a lelkesedés, 
a legnlagnsztcsabb emberi erény, a hnzaszc-

rán jött, hogy Törökország sanszait 
erősen megjavítsa. Mától kezdve Török­
ország hozzáláthat hadieréjének kon­
czent válásához. Egyesítheti szárazföldi 
erejét, mely nagyobb a szövetkezett 
Balkán-államok hadseregénél s vissza­
rendelheti flottáját, mely gyönge volt 
ugyan az olasz flotta eílen, de annál 
könnyebben veheti fel a harezot a bol­
gár és görög egyesített flotta ellenében. 
A megkötött béke tehát egyrészt teljes 
akezióképességet ad a török haderőnek,

I másvészt pedig a békekötésben biztosí­
tott anyagi kárpótlás a porta pénzügyi 
műve leteit könnyű ti meg. Több katona 
és több pénz: ez Törökország kilátásait 
mindenesetre növeli a kitört háborúban.

Törökország előnyösebb helyzete 
pedig nemcsak azért, érdekelhet bennün­
ket, mert ebben a véres hajszában Tö­
rökország viselkedése emberileg rokon­
szenvesebb. mint a felbujtott Balkán- 
államoké. hanem érdekelhet bennünket 
kézzelfoghatóbb okokból is. Ha Török­
ország elég erős. hogy a Balkán-államok 
titkos területi aspiváczióit a maga ere­
jével is visszajverbésse, akkor megszű­
nik az a kényszerít & ok, vagy legalább 
is csökken a kényszer ereje, hogy Ausz­
tria és Magyarország lépjen közbe, és 
szorítsa ki a, falánk Balkán-államokat 
saját érdekszférájának területéről. A 
mi aktív szerepünk akkor kezdődött

retet, a rajongás, a találékonyság, a merész­
ség, a bátorság, a szerelem mozgató rugója 
bezzeg nem társulna az öregekkel. A világ 
rövidesen unalmassá, vérfagyasztóvá, ter­
méketlenné és sivárrá válna. Maguk az öre­
gek volnának leginkább terhűkre önmaguk­
nak és sóvárogva óhajtanák a közeli véget, 
mert belefutnának a saját bölcseségük nyo­
masztó dermedtségébe, leszűrt józanságuk el- 
kábitó kellemetlenségébe. Hisz az öregség- 
magában már alig elviselhető betegség. Ez­
zel akarnánk az emberiség sorsát megpecsé­
telni. Hát hisz akkor rövidesen a nyavalya 
ülne a nyakunkra és bezzeg egy-kettőre el­
jönne a vég, amelytől irtózunk mindannyian. 
Az üregekből éppen csak annyi kell a világ- 
életben. amennyi bors szükségeltetik az étet 
ízletessé tételéhez. Itt pedig nemcsak, hegy 
a sok megárt a jóból, hanem pa vány nyal 
több a kevésnél: már élvezhetetlenné teszi.

Tiszteljük, becsüljük az öregeket, de nem 
kérünk az egyeduralmukból. Elaggott világ- 
berendezéssel a megnyomorított emberiség 
semmire se jutna. Megmaradnánk egv hely­
ben, ami nem is lassú, hanem rohamos tes- 
pedé.st vonna maga után. Szegény öregek! 
Ók jutnának a legkellemetlenebb helyzetbe, 
rájuk szakadna a logvégzetesebb baj, ha lá­
váivá lennének egyedül intézni a világ sorát.

Tehát ezek szerint nem számolhatunk az 
öregekkel. Hagyjuk meg nekik a nyugalmit. 
Kíméljük az izgalmaktól és elégedjünk meg 
a tőiül: időről-időre kikért tanácsosa!, ame­
lyet egy bosszú emberéleten át leszűrt ta­
pasztalatok alapján bízvást megakadhatnak.

— Semmi! Nem kell! — vágja közbe egv 
tejfeles szájú ifjciiez a társaságból. e- Nem I

volna s legrosszabb esetben akkor sza­
bad kezdődnie, ha Törökország nem 
tudna saját emberségéből elbánni a ráia 
támadó ellenségekkel. Ezt az aktív 
közbelépést a kettős monarchia bizo­
nyára elhatározta a szükség esetére s 
ettől nem tágítana akkor sem. ha kény­
telen közbelépésével egy világháború 
lavináját kellene is megindítania. Hu 
azonban a békekötéssel felszabadult 
Törökország egymaga is képes lesz 
megfékezni ellenségeit s ha--, amint azt 
a porta jegyzéke lojálisán megígéri, a 
berlini szerződésben kikötött reformo­
kat teljesítve, a fegyveres nógatás egyet* 
len erkölcsi indokát is megszünteti: 
akkor valószínűbb, hogy a Balkán- 
háború izolálva marad és semmi okunk 
sem lesz a fegyveres közbelépésre.

Ha tehát tekintetbe veszszük, hogy 
a tegnap aláirt békekötés ,visszaadj a 
Törökország akczióképességét s ha ehez 
még hozzáveszszük, hogy Franczia- 

' ország újabb lépést is kezdett a Balkán- 
háború feltétlen elszigetelésére: akkor 
azt kell mondanunk, hogy a' külpolitikai 
helyzet egy árnyalattal mindenesetre 
kedvezőbbre fordult. Egy nagy gazda- •, 
sági. feszültségnek vet véget már az egy 
esztendőnél tovább tartott olasz-török 
háború megszűnése is, de a lelkek izgal­
mas feszültsége is okvetlenül engedni 
fog. mihelyt 'Törökország kedvezőbb

szorulunk egyáltalán az öregekre. Az esz­
ményi világban kizárólag csakis a fiatalság 
dominálhatna. Ez a földi berendezés akkor 
lenne kifogástalan, ha örök ifjúsággal ren­
delkezne az emberiség. Minek a meggondolás, 
minek a higgadtság, minek a nyugalom? 
Menjünk neki a mának és vegyünk el tőle 
mindent. Ez a helyes. A nagy tettek, a ha­
ladást megteremtő felfedezések rendesen a 
túláradó ifjúi erő pillanatnyi érv-énj csillé­
sének eredményei.

Hát ez tetszetős kijelentés volt. Rögtön 
kaptak utána és a többségben levő fiatalság 
próbálta védelmezni a fenséges eszmét. Vi­
ruló, kicsattanó, zabolát nem tűrő, határt- 
nem ismerő, szüntelenül toporzékoló, egyedül 
a ragyogásban örömét lein ifjúság, ez lenne 
hát. az eszmény, ebben látnánk legvérmesebb 
kiváóságai nk téljesülését ?

Nem egymást falnánk fel ekkép rövidé 
sen ? Hiszen nézzük csak a szép reményivé- 
két! Eltürik-e egymást? A barátság a gye­
rek-évekből megszakad a serdült korban. Az 
érvényesülés öldöklő versenyében nincs kí­
mélet, nincs részrehajlás. Aki jobban bírja, 
jobban marja, A konc zűrt való tülekedésben 
sokszor kitűnő erők elpusztulnak és akihez 
n szerencse szegődik, az különbnek tartja 
magát a még röviddel előbb* nagyraboesült 
barátjánál. Elszántság, vakmerőség, vér- 
mérsékleti mercszkedés többet rombol, mint 
amennyit alsót. Es ne felejtsük: az ifjúság 
kíméletlen. Nem törődi!, az embertársával, 
nem óvja a felebarátját. Sajttf érdekét fö­
léje helyezi a közjónak, a in aga kívánságát 
duzzadó erejével érvényre juttatja.

Azok a nag. tettek, azok az értékes talál-
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előfeltételekkel veheti fel a harczot a 
Balkán-államok ellen és igy reménység 
nyílik arra, hogy az európai bonyoda­
lom nem fog bekövetkezni. Emberi 
szempontból nézhetjük igazán fájdalma­
san. hogy tél küszöbén a legtempera- 
raentumosabb és legfanatikusabb népek 
bonyolódnak egymással a legöldöklőbb 
háborúba, de ebben a sötét mészárlás­
ban szinte vigasztalásként hat az euró­
pai lidércznyoimás elmúlásának halo- 
vány reménysége. Egy öldöklő Balkán- 
háborúval köszönt ugyan be a tél, de 
európai háborút nem fog maga után 
vonni.

Ebből a szempontból az olasz­
török békekötés többet jelent egy ha­
bom befejezésénél, mert jelenti azt a 
reménységet is, hogy a felszabadult 
Törökország maga lesz képes elbánni 
az ellenségeivel és igv elveszi az okot 
egy még nagyobb, még koczkázatosabb 
és még szomorúbb európai háború kitö­
rése elől. S ennek mi magyarok, akik 
egy pénzügyi és politikai krízis kettős 
nyavalyájában gyötrődünk, talán min­
den nemzetek fölött leginkább örvend­
hetünk.

Budapest, október 16.
Lukácsék hazajönnek. A magyar kormánvnak 

a delegáczió ülésezésén Becsben időzött tagjai hol­
nap délután két órakor érkeznek meg Budapestre.

A várnai választás. Ma a várnai kerület kép­
viselőjéül Petráss Károly munkapárti jelöltet vá­
lasztották. Könnyen ment a választás, mert ellen­
jelölt nem volt a kincstári kerületben. I’etrásst 
különben az általános, titkos ós egyenlő választó­
jog alapján választották meg.

Uj ügyosztály a honvédelmi minisztériumban.
Ez év október elseje óta a magyar királyi honvé- i 
del mi minisztériumban uj ügyosztály kezdte meg i 
működését, mint az elnöki főosztály egyik a lösz- j 
tálya. Az uj ügyosztály a kodifikáló osztály mely- ! 
i:fk élére a miniszter dr. Knapp Aurél miniszeri

titkárt állította. Az uj ügyosztály az tő véderö- 
törvenyre vonatkozó miniszteri rendelőtök cs uta­
sítások kidolgozására van hivatva.

Felfordulás a munkapártban.
,— Ismét kisért a választójog. —
Az ellenzék országos agitácziója.
— Hírek a politika világából. —

Budapest, október 16.

A munkapártnak ma kellemetlen map.)a 
volt. Egy délelőtti újságban •— Rabós Fo- 
rencz szájába adva. — megjelent egy hosszú 
nyilatkozat, amelyben minden foglaltatik Lu- 
káclsról, Tiszáról, Xávayról és a munkapárt­
ról, csak jó nem. Ellenben igenis bennfoglai- 
tatik egy uj pártalakulás létrejöttének szük­
ségessége cs pedig az általános választójog 
alapján, mely — Kabá-s Eerencz szerint- is — 
egyedül szolgálhat a kibontakozás bázisául.

A munkapárti tábort ez a nyilatkozat 
valósággal kon s tern ál ta. A kormány hívei ta­
gadták, hogy ez a nyilatkozat Kabóstói szár­
maznék, mig a választójogos munkapárti kép­
viselők hittek benne és csendes kárörömmel 
nézték Tisza híveinek vergődését.

A helyzetet csali súlyosabbá tette az a 
körülmény, hogy Kabós elutazott Budapest­
ről Erdélybe s pedig, egy olyan faluba, ahol 
távíró sincs. így czáfolni nem czáfolhutott és 
az utána küldött érdeklődő táviratokra leg­
feljebb csak holnapra érkezhetik meg a válasz, 
ami huszonnégy óra késedelmet jelent. Ez pe­
dig olyan forrongó közhangulatnál, mint ami 
most, a politikai életben észlelhető, nagy szó.

Ugyanis a kormány teljes huszonnégy 
óráig kénytelen azzal a biinbélyeggel ,járni, 
amit, Ivabós állítólagos nyilatkozata 'sütött rá 
és ezalatt az idő alatt szabadon ezervezkedhe- 
tik a munkapártban az elégedetlenség az álta­
lános választójog alapján. Ennek az iránynak 
különben is sok hivő van a munkapártban, 
akik csuk az első jeled várnak, hogy egysége­
sen felléphessenek. Es ha Kabos nyilatkozata 
igaz, akkor ez a jeladás megtörtént és ennek

Hiányok tényleg csak úgy válnak az emberi­
ség javára, gazdagodásának kincseivé, ha ol­
talmukba veszik a tekintélylyel bíró öregek, 
ha megvédelmezik a jobbról-balvól, e'ülríil- 
hátulról törtető többi fiatalok ellen Sohasem 
ismerte el az ifjúság a saját kebeléből kike­
rülő, tehát feléje emelkedő tagjának valame­
lyes vívmányát. Leszólta, lekicsinyelte, le­
sajnálta, sőt legtöbbször maró gúnyéval 
tönkre röhögte. Es ez természetes gyengesége 
emberi gyarlóságunknak, amitől ép az ifjú­
ság van legkevésbé megkímélve. Altiig elis­
merné egyik tagjának tetteit, addig hátrál­
tatná a maga boldogulását. Aliiig egy sorban 
haladnak egymás mellett, addig nem mozdul 
az irigy kedés. De kilépni a sorból, akár ol­
dalvást, akár előre: megakasztja a többiek 
reményét. Együtt mennek, együvé tartanák, 
sőt még egymást támogatják is « zárt sorok­
ban. Egyik számit a másik erejének felhasz­
nálásával boldogulhatni. Ezentúl azonban 
nincs irgalom. Áld többet ér el, az becsapta 
a társait, annak vesznie kell.

Az ilyen csapat nem veheti kezébe \ 
vi 1 ágkorínányzást. Meit ez még sokkal ha­
marabb érne a véghez az öregeknél. Egy­
szerűen a tagok egymást falnák fel és az 
örökifjúnak indult földi élet elpusztulna idő­
nek előtte.

Eléggé furcsa ús mégis úgy van. Legna­
gyobb átok lenne az emberiségre, ha kizáró­
lag fiatalokból alakulna, ha a mellettünk oi- 
rebbenő idő nem hagyna nyomot rajtunk.

A köt rossz közül mégis csak kevesebb 
csapa■'sál járna, ha az összes élő emberek 
öregek volnának. A belátás, a részvét, a fele- 
baráti szeretet, a mkonszenv, az elnézés sok­

kal hasznosabbak a hevességnél, a kimélet- 
lenségnél, az elbizakodottságnál, a korcziás- 
kod ásnál.

Sehogy sincs jól azonban: ez az egyetlen 
bizonyos. Avagy talán ép úgy van jól, ahogy 
van. Csupa öreggel el posh adnánk, csu | a fia­
tallal ellángulnánk. Akkor tehát a középko­
rnak előtt kellene meghajtani zászlónkat és 
azt kívánni: bár kizárólag negyvenéves te­
remtmények lennének a földiekéin Ezekben 
párosul az ifjúi bővülés és öregedők bélése­
sé gó vei. Ezek tudnak még lelkesedni és 
azért higgadtan mérlegelik a dolgokat. Ezek 
megóvták még.erejük jó részét és azt az ész 
irányításával tudják helyesen hasznosítani. 
Ezek nem túloznak semmiben, emellett ren­
delkeznek még elegendő cvélyességgel. Egye­
sítik magukban a szertelen ifjúság kedves 
hibáit az elfáradt öregok dicséretes erényéi­
vé I. Még nem savanyodtak cl végkép, de már 
nem látják túláradó rajongással a történen - 
dőket. Az arany középszerűséget képviselik 
és ezzel igazán megelégedetté tehetnék az 
emberiséget. 1 főj! Micsoda rend volna ezen 
a földön, ha valamennyi élő teremtménje 
örökké középkorú maradna.

— Mesebeszéd! Ilin ábrán dk orgetés! Az 
emberi önzés ostoba torzszülöttje ez a gon­
dolat! Hát mire valók ezek a középkornak?! 
Van ezeknek egyáltalán élethivatásuk azon 
az egyetlen egy szükségszerű feladaton ki­
vid, hogy átmenetet képeznek az ifjúság és 
az öregség között!!? A középkorú teremtmény 
tudatában van hivatása felszeg,ségének. Fá­
sult megadással látja szünet nélkül az ifjú 
erők l.-mkndását és reménykedő bizakodással 
várja az öregség elernyedésében, rcílö azmiv

beláthatatlan következményei lehetnek a mun­
kapártra nézve.

Áz ellenzéket egyelőre hidegen hagyja 
a munkapárt belső forrongása cs épp azért erre 
való tekintet nélkül folytatja agitáczióját az 
országban. E hónap 20-án Pápán, 27-én pedig 
Debreczenhen lesz nagyobbezabásu népgyiilés, 
amelyen az ellenzék vezérei is megjelennek, 
hogy a küzdelemben való kitartásra buzdítsák 
az országot. A pápai gyülcsnok kiillinös érde­
kességet, kölcsönöz Andrássá Gyula megjele­
nése. akinek nyilatkozatait az egész politikai 
élet kíváncsian várja.

A politika mai eseményeiről híreink 
következők ;

1 király budapesti útja.
A király november másodikán utazik Buda­

pestre, ahol három hétig fog maradni. Arra nézve, 
hogy a kiráJy Gödöllőre is utazik, még nőm történt 
intézkedés, do valószínű, hogy a király budapesti 
tartózkodása alatt néhány vadászikLránduláun fog 
manni Gödöllőre.

Közös minisztertanács.
Ma Becsben gróf Berchtold külügyminiszter 

elnöklésével közös minisztertanács volt. amelyen 
a magyar kormány részéről Lukács László minisz­
terelnök és Teleszky János pénzügyminiszter vett 
részt. A közös minisztertanács boenyák ügyekkel 
cs a jövő dclegáczió munkaprogrammjával foglal­
kozott.

Andrássy P .»,An.
A Pápán most vasárnap, e hónap 20-án tar­

tandó ellenzéki népgyülés iránt felette nagy ér­
deklődés nyilvánul. A ncpgyülósen tudvalévőén 
megjelenik gróf Andrássy Gyula is. Vele mennék 
gróf Apponyi Albert, gróf Zichy Aladár, Déxy 
Zoltán, Mezössy Béla, Földes Béla. Beck. Lajos,

1 Sümegi Vilmos, Huszár Károly (sárvári), Szabó
I. István (nagyatádi) országgyűlési képviselők és 

még mások is. Jelentkezni lehet Jakab Sándornál, 
a n ogyv e n ny olozas függetlenségi Kossuth-párt 
titkárjánál. A politikusok vasárnap reggel 7 óra 
20 perczkor indulnak a keleti pályaudvarról Pá­
pára, ahova a gyorsvonaton 11 óra 9 perczkor 
érkeznek meg. A népgyülést délután fél három 
érakor tartják meg Pápán. A népgyülésen küldött- 
ségek is vesznek részt a megye minden részéből.

telcnsóget. Nem tud már fiatal lenni és neun 
akar még öreggé válni. Nem mer nagyobb 
feladatra vállalkozni, de nem tűri képes­
ségeinek lebecslésót. Megelégszik a szürke 
napi foglalkozás csendes lebönyolitásáwgl éa 
lelki nyugalmát a munka rendszeres elvég­
zésében találja. 0\iatosan kerüli az izgalma­
kat, ellenben nyugtalanul hajszolja az érzéki 
kellemetességioket. A mesgyén, amelyen áll, 
nem talál örömet és még sem akarja el 
hagyni; mert ami mögötte van, a rózsás if­
júkor, elfordult tőle és ami előtte van, a ko­
mor öregség, abból nem kíván látni semmit.. 
A mozdulatlanság ennek u középkorúsúgnak 
a jellegzetessége. Ezzel ]soriig nem lehetne 
az eml>eriségnek kedvére lenni.

Sehogy sines jól! Hát mi az ördögbe 
nincs jól ? alán bizony örökké akarnánk élni! 
Bizonyára ez, a vita csomója. Mert hisz a fel­
szólalások mind odla irányultak, hogy vi 1 a. 
got tessék vagy 1 iatalokkal, vagy öregekkel, 
vagy középkoniakknl benépesíteni! L .óval' 
azért csupa egyforma lényekkel, hogy no 
kelljen itt hagyni soha ezt a mindnyájunk 
által kárhoztatott sártekét. Van valami va­
rázs abban, amit életnek neveznek, ha mind­
járt szenvedésekkel i,s van telítve. Mert «z 
elet elvezessél jár. Minden, amit. teszünk, 
('lira's. Kezdve az, evestől és ivastól, egészen 
a ‘kesvrgvsig, a * fájdalom ‘fel panaszoliiaáig, 
amit szintén azért teszünk, mert élvezetei 
okoz. Az éhezés köt az élethez. Ezért szere:- 
nőnk valahogy elmúlás nélkül berendezni az 
életet.

Így sehogy sincs jól! Jövünk. Alig sike­
rül az elvezetnek tengerét valamelyes; meg­
unnunk és mennünk kalL A **t\u,n. j*.
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Károlyi Mihály a helyzetről.
Gróf Károlyi, Mihály, a szövetkezett el­

lenzéki pártok intéző-bizottságának agilis tag­
ja, a napokban hosszasabban nyilatkozott egy 
újságíró előtt a politikai helyzetről és ezzel 
kapcsolatban :;z el lefűzték álláspoipjjárób

Gróf Károlyi Mihály a kivetkezőket mon­
dotta :

— Ä k ilenczes-bizottság ülésén — me­
lyen gróf A ndrássy Gyula is jelen volt — 

• behatóan foglalkoztunk a helyzettel. Mi a 
háború, ellen tiltakozunk és éppen ez a há­
borús bonyodalom bizonyítja legjobban, 
hogy milyen rövidlátással intézik nálunk 
úgy a bel-, mint a külpolitikát.

< A tri'poliszt hadjárat alatt Berchtold 
.— a helyett, hogy az olasz-török béke érde­
kében exponálta volna magát — a balkáni 
kérdésben jött epv propoziczióval, amelynek 

’ pozitív eredménye nem lett, ellenben bekö­
vetkezett az, hogy a balkáni államok moz­
gósítót lak, ami által olyan helyzetbe sodor- 
tátik a monarchia, hogy az óriási vér- és 
.pénzáldozattal elfoglalt és annektált Bosz­
niát és Herczegovinát újból kell aimekfcálni 
és esetleges háborút kell indítani a noviba- 
zári szandzsákért, amelyben már benn vol­
tunk, de amelyet roppant könnyelműséggel 
és minden ok nélkül kiadtunk a kezünkből. 
A szövetkezett ellenzék, amidőn tiltakozik 
minden háborús kaland1 ellen, számol az or­
szág igazi helyzetével j, amelynek se mm; 
szüksége sincsen a háborúra.

— A külügyi bonyodalmak az ellenzék 
magatartását a Lukács-kormánynyal szem­
ben egyáltalában nem befolyásolják. Arra a 
legkisebb ok sem forog fenn, hogy az ellen­
zék Lukács- László krmányával és gróf Ti­
sza Istvánnal szemben változtasson maga­
tartásán. Ha eddig szükség volt arra, hogy 
az ellenzék minden erejének megfeszítésével 
elszánt harezot folytasson a Lukács-kor­
mány és gróf Tisza István ellen, akkor erre 
most még sokkal nagyobb szükség van. Az el­
lenzék cl van határozva, hogy meg az eddi-

akár csupa fiatalokból, akár csupa öregek­
ből, akár azokból, akik ezek között vannak: 
de ne kelljen elmenuünk, ez a föl

Nézem az utczán futkosó tömeget! Mint 
siet, mint rohan oda c yegliez! Pedig nem ezt 
akarja. Végleg kihasználni, teljesen kiak­
názni próbálja az összes földi örömöket, va­
lamennyi világi élvezetet, hogy amikor üt az 
óra és el kell mennie, nyugodtan, a fenékig 
ürített pohár gondolatával távozhassák! Pe­
dig ez a lehetetlenség. Az élvezetek birodalma 
beláthatlan, a földi örömök sorozata végi- 
len! Az emberi erő azonban véges voltánál 
fogva kimerül és kényfelen-kelletlen lemon­
dani kénys/uiil az élvezetek gyönyörűségé­
nek folytonosságáról. Még az alvás is kedves 
élvezet; bár öntudatlan állapotba visz, de 
újabb erőt ad az uj élvezetekhez. Tehát 
örülni kellene az elmúlásnak, amely örökös 
alvással jár és igy örökös erőt ád az örökös 
élvezéshez', igen ára: ha nem vinné el az ön­
tudatunkat, amely nélkül az összes legszeb­
beknek mondott túlvilág! élvezeteket nem 
vas Mink képesek értékelni '■ ■ . .

Kinyitom a szemem, amely öntudatlanul 
nyitva volt ugyan, mert hisz állítólag nem 
tudtam elaludni az idegeim nyugtalansága 
foL tan. de hát egy orvos barátom azt szokt i 
mondogatni: 'Álmatlan- éj szaka nem létezik, 
mert a szervezet rászorul az alvásra és lm 
mégis úgy érezzük, mintha nem csukód liánul-; 
le „zeme.ink. ez nem egyéb túl fárasztótt ide­
geink kellemetlenkedésénél. Ilyenkor nyitott 
szemekkel alszunk.

Tényleg aludtam tehát! Mert hisz mind. 
az, amit itt leírtam, álom volt. csak, élénk 
fantáziám rakonczátkm képzelődése.

ginéi is fokozottabb erővel és elszántsággal 
f°gja folytatni az élet-halál harezot a Lu­
kács-kormány és gróf Tisza István ellen 
mindaddig, mig ezek el nem távoznak he­
lyükről.

-Arra a kérdésre, hogy, milyen álláspontot 
foglal el az ellenzék abban az esetben, ha a 
képviselőházat újból összehívják, Károlyi a kö­
vetkezőket felelte:

.— Ott leszünk valamennyien. 'Akiket 
kizártak, azok is bemennek a Házba, azon­
ban nagyon természetes, hogy az ellenzék 
taktikai terveiről nem nyilatkozhatom.

Kantán a Lukács-kormány poziieziójárói 
nyilatkozott Károlyi.

— A Lukács-kormányt — mondotta — 
Becsben feltétlenül tartják. Ennek meg is 

j van a maga oka. Hiszen ilyen kormányt, 
amely mindent megad, amit csak kémek 
tőle, egyhamar nem kapnak. Lukácsot te­
hát Becsben nem fogják elejteni, hanem 
igenis megtörténhet az, hogy alulról bukik 
meg a kormány. Lukács László miniszterel­
nöknek egyáltalában nincsen semmiféle po­
litikája. Egyedüli czélja, hogy mindenkép­
pen megtarthassa a hatalmat. Óriási fur- 
fangot fejt ki, hogy ezt a czéljá.t elérje és 
szinte rendszeresen ámít és félrevezet min­
dönkit,. Majd ha már nem lesz senki, akit 
ámítson, akkor beáll az ö kormányzati 
cs<

Kabós Ferencz a kormány ellen.
Kabós Ferencz országgyűlési képviselő, a 

képviselöház volt alelnöke, ma az ,,L j Hírek -ben 
hosszabb nyilatkozatot tesz közzé, amelyben erős 
támadást intéz Lukács, Tisza é>s a munkapárt 
ellen. A nyilatkozat — amelynek hitelességével 
szemben több oladlról kételyek merültek fel — 
szószerinti szövegében igy hangzik:

— Nincs okom titkolni: azok a szörnyű bor­
zalmasságok. amelyek junius 4'én és utóbb szep­
tember 17-én és 16-án parlamentünkben történ­
lek, az ón hazafias lelkiismeretemet erős mérték­
ben feldúlták. Bevallom azt is, hogy Lukácsról 
sohasem tételeztem volna föl azt, hogy a Tisza 
István erőszakosságainak segítő társává szcgődjÓK. 
Már Khuen miniszterelnöksége idején nyilvánvaló 
volt, hogy a nemzeti munkapártban Tisza István 
az ur. Mégis megnyugvással észleltem, hogy Khuen 
miniszterelnök Tisza szorongatásai daczára ismé 
telten elhárította magától az obstrukezió erőszakos 
letörését és Tisza terveinek végrehajtását. A kö­
vetkezmény az lett, hogy Tisza a rezcluczióval 
megbuktatta Kkuent. En. a velem hasonlóan 
gondolkozókkal együtt bizalommal fogadtam Lu­
kácsot, mint aki beszterczebányai programmjában 
a demokratikus választójog hívének és minden 
parlamenti erőszak elvi ellenségének vallotta ma­
gát akkor.

Ez a két politikus sohasem rokonszenvezett 
egymással. Tisza mégis beleegyezett Lukács mi­
niszterelnökségébe, mert eleve meggyőződött róla, 
hogy Lukács teljesen behódolt neki. Amint Lu" 
ká'-s beült a miniszterelnöki székbe: vak eszköze 
lett, Tiszának. Biztcs meggyőződésem pedig, hogy 
mihelyt Lukács László befejezte feladatát, Tisza 
öt is megbuktatja. Mert Lukácsnak valósággal 
falán egyetlenegy párthive sincsen a nemzeti mun­
kapártban.

A junius 4-iki események engem rettenetesen 
felháborítottak. Már akkor eltökéltem, hogy tilta­
kozom a törvénytelenségek ellen és a munkapárt­
ban indítok mozgalmat a sérelmek reparácziőjára 
és a parlamenti rend helyreállítására. Azzal ke/, 
rlet.töl fogva tisztában voltam azonban, hog/j a 
fellépésemnek és akcziómnak csak úgy lesz súlya, 
sikere és eredménye, ha nem állok egymagámban, 
hanem a követők tekintélyes • csoportja van a 
hátam mögött. Puhatolózni é-s vizsgálódni kezd­
tem a munkapárt körében cs csakhamar tapasz­
taltam, hogy ezek az urak nagyon megbízható,t- 
lanok. .4 legtöbbje másként beszél négyszemközt 
és másként a nyílt .színen.

Rájöttem, hogy ha nkezióm sikerét koczkára 
tenni nem akarom, várnom kell <ís kedvezőbb 
időre halasztani a föllépést. Be kellett várnom, 
mig a helyzet megérik és tarthatatlanná válik. 
Erre. legalkalmasabbnak kínálkozott a legutóbbi 
dclegáeziós ülésszak ős erre az időre terveztem 
a föllépést.

De közbejött két nagyon súlyos esemény, mely 
újólag késleltette szándékom végrehajtását.. Az 
egyik a válságosra fordult külpolitikai helyzet 
volt. A rendkívüli katonai póthitelek véleményem 
szerint amúgy is kedvezötlencbbüjere fordították a 
Lukács-kormány poziczióját odahaza. Másfelől 
magából a munkapártból látszott felszínre töre­
kedni egy. áramlat, amely elsodrássd!, fenyegette 
Lukács fejét és csaknem feleslegessé látszott tenni 
az én föllépésem szükségességét.

Ez a parlamenti kibontakozásra kedvező 
áramlat o. munkapárt választójogos csoportjából 
indult ki és mind szélesebb gyűrűt kezdett alkotni 
a Tisza-osoport háttérbe szorítására. Biztosra ve­
szem, hogy ha ez a csoport a pártban fölvetné a 
kabine-tkerdést, úgy a kivonuló Tiszát alig követné 
lo—20 embernél több . . ,
, . A, iekniegi munkapárt többsége ugyanis 
nelyzetpoh.tikusokbol van összealkotva. Olyanok 
akik a mindenkori hatalomhoz csatlakoznak A 
mint.ezek fölismernék, hogy merre felé hajlik * 
többség serpenyője, ők cdaszegődnek támogatókul 
Ezek azok akik tegnap elejtették Kiment, holnap 
Tiszátcí LukaCSOn és könnyű szívvel megválnak

. MöUiasleg megjegyezve: Návay Lajos volt kóo- 
ugyancsak . ilyen helyzetpolitLW 

LrtiheteÜen .es ingatag politikus. 1904. november 
18-at megelőzőleg levelet ír Tiszának, az ohstruk 
czio letörésére biztatva ezt. Két nappal az ei 
parlamenti ^my után Hlép a szabadelvű pártból 
cs a r, teszioensekhez csatlakozik.
,3^ ^P^lőházi alelnök Khuen nriniszter- 

eIesan elitai az obstrukoziót, de elnökké történt megválasztása* után ígéretet *esz 
az ellenzéknek, hogy a házszabályok eddigi alkal­
mazásútól nem fog eltérni, 1 ^ca“
<-ait 'vxf1it0bb 7.ÍSZ.‘?,UJ'abb Parlamenti erőszakossá-

-b j ,maS körökben os látszólag elítéli, a leg.
blésen pedi? <%*» auUkus ésmellett tS fillpP?at taH a. ^ügyi kormányzat 

rdW, V Parlamenti nyonczanegLagadás joga 
cilen hop- meg a legmumJkapártibb ddegátuannk 
is elállóit .a szeme-szája ... Szóval Návay vMságí 
Őrt napraforgó politikus, aki mindenkor odafordul 
ahova a politilcai szerencse napja felragyog...

A második akadálya féllépésemnek: Andrássá 
Irt/ula gróf politikai magatartása volt. Amdüssy- 

. Uí?>jan nincsen pártja és számbavahető hívei 
sincsenek. A politikai súlya és tekintélye mágia 
nagyon jelentékeny. Az 5 állásfoglalása nagy ki­
hatással van minden politikai akczió sikeres kimé- 
Hotelére.
... Mikor. AmMssy_ a szövetkezett ellenzékhez 
állott, en^ is több bizalommal fogtam akezáúm 
vearrohajtasahoz. A legutóbbi időbeni szaruban ol-vtan, 
súlyos esemény jutott tudomásoanra, amely szán­
dékom végkivi telében újólag megakasztott.

Biztos értesülést szereztem ugyanis arról, 
hogy a szövetkezett ellenzék kolozsvári népgvnilése 
után ^ gróf Andrássv Gyula közvetítő politikus ut­
ján érintkezést keresett gróf Tisza Istvánnal a 
parlamenti bóko létositéso crdok’öbűn ...

Minden ^ valószínűség szerint a szövetkezett 
ellenzék vezéreinek, nevezet.esen Apponyi és Zichy 
Aladár gró foknak Kolozsváron, a szoozia.li.sta vezé­
rekkel való intim barátkozása és tüntető szövetke­
zese miatti aggodalom késztethette gróf Andrásey 
Gyulát erre a megdöbbentő lépésre ...
, Tény azonban és jellemző Tisza István egyenes 
jellemére, hogy az Andrássy békejavaslatát eluta­
sította és ez utóbbi a kikosa.raztatás fölötti dühé, 
y7-® rendezte az ugodi és a pápai tüntetéseket. 
Gróf Andrássy politikai súlya, és tekintélye okán; 
tehát nekem előbb tisztába kellett jönnöm An­
drássy várható végleges állásfoglalásával és csak 
ennek számbavételével kezdhetem meg tervezett 
akcziómat,

a A delegácziök befejezvén üléseiket, most. előbb' 
erdélyi szőkébb hazámba utazom. Onnan családom­
mal együtt e hónap _vége felé felköltözünk Buda­
pestre. Azután habozás és további halogatás nélkül 
hozzáfogok szándékom végrehajtásához.

A jelenlegi állapotokat tartható,tanoknál■ vé­
lem-. így tovább nem mehetnek. Legalább én nem 
bírom őket tovább hallgatagon elviselni.

A belpolitikai helyzet orvoslását a. következő­
leg vélem es /közölhetőn ek: a. törvényes rend ural­
mának visszaállítását. Teljes és intézményes bizto­
sítása a. sajtó és gyülekezési szabadságnak. Uj párt. 
alakulás a-, általánosan. megnyugtató választójogi 
rcfo-.-m alapján. Ebből folyóing a személyi tokinte­
tek félret”teléve1 a választójogi reform híveiből

I i'.í' IM» MC J i vtA I ' 1 u'ii;. i.-.t PMHiui.yPiíUoa. jlv o / i»r l '/ 7. ff--
fásítások tisztasága. Ezök a lényegesebb követel - 
menyek.

Teljes elhatározottsággal fogom megkezdeni 
akcziómat. melynek végrehajtásától még az som 
képes visszariasztani, hogy ha netalán kudarczoznl 
végződnék is rám nézve. í'n bízom a sikerben Da 
ha tévedtem volna, akkor is mcig fog nyugtatni ?.
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tudat, hogy lelkiismorotom parancsát követtem, 
lit sa.lvavi anironm moam ...

Kallós Ferenci; jelenleg nincsen Budapesten. 
Hétfőn este erdélyi birtokára utazott, ahonnan 
csak október lió 20-án érkezik vissza. így tehát nyi­
latkozatának hitelességét egyelőre nem áll módunk­
ban ellenőrizhetni. Tény azonban az, hogy endig 
már egy czáfolat érkezett a nyilatkozatra és pedig 
gróf Andrássy Gyulától, aki a közleménynek reá- 
vomintkozó részét a leghatározottabban visszauta­
sítja. A czáfolat így hangzik:

Egy krajezáros újság ma Kalos Ferenczczel 
folytatott beszélgetést közöl. Gróf Andrássy Gyula 
a hozzá intézett kérdésre kijelentette, hogya köz­
leménynek reá vonakozó részé az első vetutol «* 
utolsóig valótlan.

A katonai milliók kulisszatitkai.
Gróf Berchiold külügyminiszter minapi es­

télye után az éjjieli órákban volt tudvalevőleg 
uz a közös minisztertanács, amelyen lovag Auf fen- 
berg hadügyminiszter előterjesztette újabb száz­
milliós követeléseit. Ennek a nevezetes tanácsko­
zásnak igen é retakes részleteit beszélik most mun­
kapárti körökben.

Ilikor a hadügyminiszter előterjesztését men­
tette, a minisztereket magukat is megdöbbentették 
azok a tulcsigázott követelések, amelyekkel a had­
vezetésig előállott. Különösen Teleszky János 
pénzügyminiszternek voltak súlyos aggodalmai az. 
nj katonaj hitel megszavazása ellen; rámutatott 
arra, hogy- a költségvetési források ereje szinte 
a végsőkig ki van merítve, úgy hogy az újabb 
megterhelést parancsoló szil a ség nélkül elvállalni 
nem lehet.

A pénzügyminisztert ettől az álláspontjától 
semmi kapaczitáczió se tudta eltéríteni. Akkor a 
külügyminiszter kijelentette, hogy a jelenlegi kül­
politika! helyzetben a hadsereg sürgős igényeinek 
kielégítése ucIküI nem vállalhatná a felelősseget, 
úgy hogy abban az' esetben, ha a két kormány 
vonakodik a kért hitelt megadni, ö levonja a kon- 
zekvennziát s leadja lemondását a királynak.

Gróf Bcrchtoldnal- ez a föllépése eldöntötte 
á kérdést. A miniszterek kijelentették, hogy ren­
delkezésre adják azt, ami elengedhetetlenül szük­
séges 3 amennyit az ország végső esetben megbir. 
így szavazták meg Anffenberg követeléseit s így 
állapították meg a póthitelt 205 millióban,

Batthyány Lukács ellen.
A VII. kér. függetlenségi körben szép ünne­

pély keretében folyt, le az eh\> tagavatás. Megjelent 
a ma este tartott lakomán gróf Batthyány Tiva­
dar, a függetlenségi és 4S-as párt alclnöke is, aki 
fontos politikai nyilatkozatokat tartalmazó, igen 
nagy tetszéssel fogadott beszedet mondott. Reszt­
vettek az ünnepélyen Bakonyi Samu, Barabás j 
Béla orsz. képviselő, Lányi Mór volt orsz. képvi- 1 
seló, Kovács Emil ref. lelkész, Koh Gábor kir. ta­
nácsos. dr. Valkó Rezső, dr. Somogyi, Lajos, dr. 
Schwarz Vilmos, dr. Bernfe.ld Izsó elnökségi tagok, 
B. Virágh Géza titkár, továbbá dr. Stein Miksa, 
Csongor György stb. A zuglói katolikus kör kül­
döttségét dr. Uchlar Béla lelkész és Spanicz Má­
tyás, a zuglói függetlenségi kört pedig Halász Hu­
bert vezette.

Gré)f Batthyány Tivadar emelkedett szólásra, 
ki beszéde eljön a külpolitikai helyzettel foglnlko- 1 
zott és elítélte a monarchia háborús politikáját. ' 
Azután rátért a belpolitikára és fejtegetései során 
a következőket mondotta: j

— Hallom, hogy vannak, akik azt mondogat- ' 
pák, suttogják rólam, hegy én még mindig szimpa- ' 
tizáloh Juv.kács Lászlóval. Őszintén megvallom, én 
csodálkozom, hogy ezt rólam mondják, mert, ha 
valaki van, akinek oka és joga van arra, hogy a leg­
jobban haragudjék Lilláén Lászlóra, az éppen én, 
Batthyány Tivadar vágyó':. (Hosszantartó és meg­
újuló zajos éljenzés és taps.) Férfi vagyok, aki . a 
maga nyilatkozataiért mindig helyt szokott állani. 
í’.n voltam nz, aki Just.li Gyula barátom helycttosi- 
té--,.-l'v]x,n az elnöki székből ajánlottam elfogadásra 
a szövetkezeit pártok intézőbizottságának azt a ja­
vaslatát, melynek alapján mi az alkotmányos ren­
det, a békés parlamentáris munkát biztosítani haj­
landók vagyunk. Ezen javaslatnak két része van: az 
egyik személyi és vonatkozik arra, hogy pusztuljon 
'lista és veti együtt Lukács László is-

J________________________
(Zajos éljenzés.) A másik rész az, hogy a 
reparúezió nélkül, különösen pedig az általános, 
egyenlő és titkos választói jognak megvalósítása 
nélkül abban a mértékben és minimumban és azon 
feltételek mellett, melyeket a szövetkezett ellen­
zéki pártok együttesen megállapítottak: tehát e 
Ivét feltétel teljesítése nélkül béke nincs. (Zajos 
éljenzés.) Én kötöm a személyi feltételekhez és 
kötöm magamat ugyanolyan erővel és megingat- 
hnta-tlgn elszántsággal a másik feltételhez is, 
Tiszával és Lakácscsal nem beleülök, de ugyanak­
kor kijelentem, hnoy százszoros biztosítékot tulaj­
donítok annak, hogy az alkotmánysérelmek orvos­
lása és egy igazi demokratikus jövendő Magyar- 
ország megteremtésének biztosítása bekövetkezzék. 
(Perczekig tartó megújuló éljenzés és taps.)

Dr. Valkó Rezső és Németh Lajos felszólalása 
után Barabás Béla kijelenti, hogy minden erőt, 
amely az egyesült elenzék támogatására jön, meg 
kell becsülni. A szövetkezett ellenzék már meg- 
egyczefct, de most gróf Andrá-ssy Gyula és társai 
is csatlakoznak hozzá. Az ellenzék elvárja, hogy 
Andrássy Gyula és társai ne csak a Pavlik-gyiirii- 
ben támogassa őket, hanem, hogy azt a program­
úiét, amelyben megegyeztek, szintén teljes egészé­
ben magúévá tegye. (Zajos helyeslés és éljenzés.)

Bakonyi Samu beszélt ezután: A legszorosabb 
összefüggést látja a mai külügyi helyzet és a bel­
politika között. Ez arról kell, hogy meggyőzze a 
szövetkezett ellenzéket, hogy az eddiginél még fo­
kozottabb erővel törekedjenek megalkotni a nép- 
parlamentet, mert akkor nem vihetik, majd a nem­
zetet kalandos háborúkba. (Zajos tetszés és él­
jenzés.)

Dr. Bernfeld Izsó, a VII. kér. függetlenségi 
bárt alclnöke mondott még nagy tetszéssel fogadott 
beszédet és azonkívül a parikor tagjai közül szó­
laltak föl még többen, a lógnagyobo elismeréssel 
adózva a függetlenségi párt és az egész ellenzék 
törhetetlen küzdelmének.

Ifebrcczen tiltakozása. .
Ddbreczen város hazafias közönsége e hónap 

27-én, vasárnap tartja meg tiltakozó népgyüléeét 
a kormány alkotmány- és törvcnytiprásai ellen; 
a nagygyűlés rendkívül impozáns lesz. Nemcsak 
Dcbroczcn varos polgársága cs Hajdú vármegye 
valamennyi kerülete vesz részt- a nagygyűlésen, de 
a szomszéd vármegyék függetlenségi pártjai is 
képviseltetik magukat. A nagygyűlésen az egye­
sült ellenzék is nagy számmal lesz képviselve. Gróf 
Apponyi Albert vezetésével leutaznak gróf Károlyi 
Mihály, gróf Zichy Aladár. Bakonyi Samu. Föl­
des Béla. Désy Zoltán, Egry Béla. Barabás Béla, 
Ben-edck János. Rákosi Viktor, Justh János;' 
Veszprémi/ István Szmrecsányi György. Huszár 
Károly. Pap Zoltán országgyűlési képviselők. Den- 
reczen város polgársága nagy előkészületeket tesz 
a vendégek fogadására.

Tiltakozó népKyiilés Párisban.
A Párisi Magyar Szervező-Bizottság a f. évi 

október 7-én megtartott értekezletén elhatározta, 
hogy tokintve a párisi magyarság s a franczia 
társadalom nagy érdeklődését, a nagy magyar- 
franczia meet inget október 28-án, vasárnap a 
„Socictó de Savants“ (Paris, Ruc Danton 8.) nagy 
dísztermében tartja meg. A nagygyűlésre a bizott­
ság meghívta á magyar ellenzék vezéreit: Justh 

\ Gyulát, gróf Károlyi Mihályt, gróf Apponyi Al­
bertet, Holló Lajost. gróf Batthyány Tivadart.
A magyarországi szocziáldemokrata-párt tudatta a 
Bizottsággal, hogy a párisi nagygyűlésre Weltner 
Jakab szocziálista pártvezért küldi ki, az általános, 
egyenlő, titkos választójog országos szövetsége 
szintén képviselteti magát. A franczia politikai 
és társadalmi körökből eddig Paul Beauregard. 
a franczia akadémia tagja, Jenn Jaurés, Berard 
Denys Cochin képviselők, Lagardelle, A [arc Sangu- 
ner, Maurice de Pindray Ígérték meg a gyűlésen 
megjelenésüket.

A .Bizottság felvilágosító röpirata magyarul 
és franeziául ..Magyar Válság“, „La Crise Hon­
gról ac" 10- 10.000 példányban megjelent, s a na­
pokban küldik szót ,i franczia. angol s német pol:- 
tiKiii világnak. A röplratot (magyar vagy fran- 
cziát) a bizottság határozataiéi hazai érdeklő lék­
nek kívánatra díjmentesen megküldi a bizottság 
titkára: Singer Oszkár Ruc Tiquctonno 54. Paris.

Megszolgn 11 kedvezmények.
"Jla ez a kis közlemény húzódik meg szerényen 

a „Budapesti Közlöny“ egyik hasábján:
A m. kir. földmivclésügyi miniszter a pénz­

ügyi és kereskedelemügyi miniszterrel egyet­
értőién J arose Vilmos keltái mezőgn z la sági 
szeszfőzdéje részére az 1007. évi Hl Uixvún.v-

ezi lekben meghatározott állami kedv reményeket 
megadta. ,

Éhez a hirecskéhez csak azt jctcyczziik"1 mfcg, 
hogy Jarcss Vilmos — munkapárti leéovisclő.

Általános bucsuzkodás.
A közös miniszterek köszönetét mondanak',

’ A delegácziúk záróiilései
•— Saját tudósitónktól. —-

Budapest, október 16.
A delegácziók' ma befejezték rövid, do 

dicstelen működésüket. Előzőleg úgy a munka- 
parti, mint az osztrák deleg'úcziőban össze­
egyeztették a hozott határozatokat és miután 
konstatálták, hogy azok teljesen azonosak cs 
a megszavzott katonai milliók közül egyetlen­
egy sem hiányzik, kezdetét vette a bucsuzko- 
dás. A közös miniszterek köszönetét mondot­
tak a delegátusoknak, a delegátusok a minisz­
tereknek és végül közösen és valamennyien a 
királynak. Csak a népről feledkeztek meg va­
lamennyien, annak senkisem mondott köszöne­
tét, podier lett volna mit megköszönni. Legelső- 
sorban azt a birkatürelmet, amivel eltűrte, 
hogy a delegátus urak az ő bőrére vigyék 
véghez azt a páratlan sikerű érvágást, ami az 
uj hadügyi milliók megszavazásánál hosszú 
időre fogja kedvezőtlenül befolyásolni az or­
szágok gazdasági vérkeringését. De hát ki 
törődik a néppel ? A delegátus urak bizony 
nem és a közös miniszterek még kevésbbé. 
Anffenberg például mindössze annyit tud a 
népről, hogy vasárnap délután sörözni jár a 
Práterbe, tehát meg van pénze. Pedig — né­
zete szerint — felesleges, hogy a népnek 
pénze is legyen. No sörözzön, hanem a pénzt 
adja oda — a hadseregnek! ...

Ilyen méla akkordokkal zárult le a dele- 
gácziók tanácskozása és azt hisszük, hogy min­
denkinek egy nagy kő esett le a szivéről, hogy 
már vége van. Egyelőre megpihen a milliókat 
felemésztő szavazógép és nyugalmat talál a 
pénzéért és vagyonáért aggódó nép is.

A dclegácziók záróül őséről részletes tudó­
sításunk a következő

Magyar delegáczió.
A magyar delegáczió egyeztető albizottsága 

ma délután félnégy órakor gróf Zichy Ágost el­
nök lesével ülést tartott. amelyen konstatálták, 
hogy a két bizottság által hozott határozatok meg­
egyezők.

Ezután a magyar delegáczió tartott plenáris 
ülést, amelyen báró Láng Lajos elnökölt. Jelen 
voltak a közös minisztériumok részéről gróf 
Bercii told Lipót közös külügyminiszter, gróf 
Montecuccoli tengerészeti upxauosnok. gróf 
Wickenburg Márk osztályfőnök, Giinzl altábor­
nagy és Szalag László miniszteri tanáoQös,

Rosenberg Gyula előadó konstatálta, hogy a 
határozatok megegyezők és az albizottság nevében 
indítványozta, hogy ezeket legfelsőbb jóváhagyás 
elé terjeszszók.

Az elnök az albizottság javaslatát elfogadott­
nak jelentette ki.

Az országos bizottság tagjai az elnök szavai 
után fel állottak és hosszasan éljenezték a királyt.

Ezután Berchiold Lipót közös külügyminisz­
ter emelkedett szólásra és a következő beszédet 
mondotta: A t. országos bizottság az 11)12. évi 
költségvetésre vonatkozó tárgyalásait befejezvén, 
kötelességemhez híven a birodalmi tanács dclogá- 
czióiá.val egyetértői cg hozott határozatokat .leg­
felsőbb jóváhagyás végett ö cs. és ap. kir. Felsége 
elé fogom terjeszteni. [legfelsőbb megbízásnak 
téve eleget, van szerencsém a t. országos bizott­
ságnál: a tárgyalások alatt tanúsított, odaadásáért 
és áldozatkészségéért ö os. és ap. kir. Felsége 
köszönetét és elismerését tolmácsol ni. Fc-elősaág- 
gel teljes id61.cn önök kiváló hazafi súgukank ez 
alkalommal is fényes bizonyitékút adták ■'3 n.'v'ü- 
ment.i életük történetét, egy újabb tisztel -tét pa­
rancsoló lappal gazdagították. Végezetül legyen 
szabad az országos bizottság tagjainak azért u bi­
zalomért, amclylyel tövé ken ysé diliket oly kiváló 
mér tél-bon támogat ni inéi Vázlatiak, 9 közös mi-
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onyolódik a háborús helyzet.
Ellentétek a menarchla és Oroszország között, —- A nagyhatalmak 
megszüntettek minden akczlót. — Franczlaországnak nincs javaslata.— 
Oroszország, mint a balkáni szlávok patronusa. — Bonyodalmak a 
statusquo körül: — Törökország csak önmagában bízik. — Elutaztak 
a török követek. — Az olasz-török béke feltételei. — Folynak a mon­
tenegrói vérengzések. — Szerbia és Bulgária hadüzenet előtt. —

— S*a,fái tu dóri t ónk tóL —

Hisztériám legmelegebb és mélyen érzett háláját 
kifejezésre juttatnom. (Élénk éljenzés.)

Elnök'. Az orszáttos bizottság ő es. és ap. kir. 
Felsége legk'C gyeim esőbb elismerését hódoló tiszte­
lettel fogadja.

Hosszú, Vazul szamosujvári gör. kath püspök 
ja delegáezió tagjainak köszönetét tolmácsolja.

Nyerjre László jegyző felolvassa az ülés jegy­
zőkönyvét, melyet az országos bizottság észrevétel 
nélkül hitelesít, mire

Elnök a folyó évi szeptember hő 23-ikSra egy- 
beihivott országos bizottság ülésszakát berekqsz- 
tettnek nyilvánítja és az illést bezárja*

Osztrák delegáezió.
Az osztrák delegáezió mai ülésén .gróf BerciL 

toJd külügyminiszter több intorpell ácziöra vála­
szolt. Spincsics azon intcTpellácziojára, melyben 
Ausztria-Magyarorsság számára Taltal dfoíHei vá­
rosban konzuláitusi képviseletet követelt, azt vála­
szolja a miniszter, hogy ez a már 1898 óiba függő­
ben levő kérdés remélhetőleg rövid időn belül ked­
vezően megoldható lesz. Eauitám áttérnek a napi­
rendre, a hadügyi albizottságnak aa ipari szállítá­
sokra vonatkozó jelentésekre.

Exner utal Olaszország és Törökország béke­
kötésére, amelyet a delegáezió a legnagyobb öröm­
mel és megelégedéssel üdvözöl. (Helyeslés.) Az 
előadó azután fejtegeti a hadseregszállitásokat, 
konstatálja azoknak nevelő hatását a kézműves­
ségre.

Kram ars áll ástfoglal egy katonai, fogyasztási 
szövetkezei tervezett létesítése ellen, rámutat a 
budapesti tőzsdén iizött spekulácziős üzelmekre és 
követeli a kiegyezésben a budapesti tőzsdén való 
határidőm;]«!; megszüntetése dolgában tett ígéret 
meg valósi t.ását.

Schumayer követeli a munkabérek emelését a 
kincstári lőporg.yá'rakbnn és ellenzi Krainars azon 
kívánságát, hogy a tiszteknek no legyen fogyasz­
tási szövetkezetük.

J)r. Pachter konstatálja, hogy a német nemze­
tiek őszinte liivei a véderőnek.

Fit inni kijelenti, hogy törvénytelen volna rt 
tiszteknek megtiltani, hegy gazdasági egyosiile­
tekké tömörüljenek.

Exner előadó zárszavai után n.z ipari szállítá­
sokra vonatkozó határozati javaslatokat elfogadják.

Koslovski lovag előadó jelentést tesz a mező­
gazdasági szállításokról és konstatálja, hogy e te­
kintetben javulás állott le.

Avffrnbcrg lovag hadügyminiszter niindenek- 
oTött; H: tegnapi ülésen hozzáinté.zett néhány kér­
désre és. több initerpel'lácrióra válaszok Az ülést ez­
után 10 perrzro felfüggesztik. Rziinot után. az 
egyes előadok konstatálják a két delegáezió hatá­
rozatainak megegyezését.

Dr. Grabmayr főelőadó javaslatai érteimében 
a delegáezió határozatait harmadik olvasásban elfo­
gadják.

Gróf Berch fold külügyminiszter: Fel'adiatumk 
végére érve, kötelességem lesz a magyar delegá- 
czióval egybehangzóan hozott határozatokat őfelsége 
a császár és király legfelsőbb szentesítése alá bo­
csátani. Bátor vagyok most legfelsőbb megbízásnak 
eleget tenni, amidőn a t. dclcgaeziónak őfelsége 
köszönetét és elismerését tolmácsolom a tanúsított 
odaadásért és áldozatkészségért. ..

Schwarzenberg herezeg a delegáezió tagjainak 
köszönetét tolmácsolja.

Dobernigg elnök forró óhaját fejezi ki a csá­
szár é* király drága életéért, és háromszoros lelke­
sen fogadott hódi-kiáltást. mond az xir a lkodéra.

Ezzel az osztrák delegáezió ülésszaka bezá- 
ródott.

Budapest, október 16.
Az nj liadihajók. Jól értesült helyről közük 

a következüket: A tengerészed parancsnoknak az 
1911. évi költségelőirányzat benyújtásakor mon­
dóit expozéja alapján annak idején a tengerészeti 
v< zöldség programon ja a „Monarch“ tipusu hadi­
hajóknak három modern csatahajéval való pótlásá­
ban állapit tatot t meg. Mindazok a hirek tehát, 
amelyek az említett régi hajóknak négy Dread­
nought által való pótlását jósoljuk, téves föllogá- 

■ on alapszanak. Szintúgy tévesek mindazok a köz­
lések. amelyek a hajóépitkozések kiadásait illető­
leg a kvóta megváltoztatására utalnak. Mint a 
számadás annak idején tanúsítani fogja, kiváló 
figyelmet fordít a tegeT.'szeli vezetv-ég a közus 
költ ■■..'"vetési ü 'szegck kiadásánál a kvóta pontos 
betartására.

Kétéves katonák szabadságolása. A hadügy­
miniszter elrendelt'1, hogy az 1010 ,k -'jvn a kö­
zös hadsereghez három évre besorozott Katonásat, 
egy-/ rii kérés, aluliján í/ahüdsát-oljiik. azzal i te1- 
tétellel hogy a jü\ó (--v április hó 1-eil bohixhatók 
s erre a legény.-éget figyelmeztetni kell. Katonai 
körökben azzal okolják meg a hadügyminiszter 
rendelkez/Vét, hoev sok az ujoncz, a kaszárnyák 
nem képcsők Lefogadni ökot*

íA1 tiáboins helyzet eloíerébe mindjobban, 
odanyomni egy] nagy és aggasztó kérdőjel, 
egy bennünket első sorban érintő és érdeklő 
nagy kérdés, a monarkia és Oroszország ma­
gatartása a liábioru, ügyében. Hogy ez a két, 
nagyhatalom, amelyet a többi nagyhatalmak' 
a bfalkáni ra konczá tLa nkoi fiók csendőreiül 
akarnak odaállítani, kifelé igyekszik is va­
lamiféle egységes álláspontot jelezni, ez 
természetes. De befelé, egymás közt a legéle­
sebb ellentétek vannak a monarkia és Orosz­
ország között, aminek" bizonysága az orosz 
félhivatalos Rosszigáüalk ma megjelent ezen- 
záczilós közleménye.

A balkáni status quo fentartása körül 
forog az egész kérdés, A monarkia teljes erő­
vel a status quo fentartása mellett foglal 
állást, Oroszországban pedig két politikai 
érdekcsoport küzd egymással ős ebben a pil­
lanatban ugty látszik, mintha, az a csoport 
kerekednék felül, amelynek nem a status qn<> 
a fontos, hanem a balkáni szláv nemzetek 
szimpátiája. Előrelátható, hogy ha a bal­
káni bábom Törökország vereségével vég­
ződik, Oroszország nem fog segédkezet nyúj­
tani ahoz, hogy Törökország visszakapja 
azt, amit a Inai kán i államok elhódítottak 
tőle. És itt kerül ellentétbe Oroszország a 
monarkiával és ebből világosan kiderül, 
hogy esnek a két nagyhatalomnak az érdékei 
merőben ellentétesek. Olyannyira, hogy e 
két nagyhatalom egységes eljárásáról be­
szélni som lehet, sőt talán sokkal indokol­
tabb az az aggodalom, hogy a háború folya­
mán Oroszország és a monarkia eddig belát- 
hatatlan ellentétekbe kerülnek egymásslal. 
Igen helyesen jegyezte meg ma egy kiváló 
török politikus, hogy ez a háború voltaké- 
pen Ausztria-Magvarország és Oroszország 
háborúja. Mert Törökországban világosan 
látják a helyzetet és ezért nem is támaszkod­
nak a nagyhatalmakra, hanem tisztán a ma­
guk erejére, mert csak igv látják biztosítva 
Törökország mai helyzetének épségben tartá­
sát érj területének érintetlenségét.

A nagyhatalmak sem számítanak már 
egy balkáni hékeakezió sikerére. A franezüa 
javaslat csődöt mondott s Francziaország. 
óvakodik attól, hogy újabb inditványnyal 
lépjen elő. Most. minden Ausztria-Magyaror- 
szágtól és Oroszországtól függ, de előbb n 
két állam közötti nagy ellentéteket kellene j 
valahogyan elsimítani és e czélból szeretnék j 
bizonyos diplomáeziai körök keresztülvinni i 
Ferencz József királynak a czárral való ta­
lálkozását.

A franczia külügyminisztériumnak terve 
a nemzetközi konferenciát illetőleg nehéz­
ségekbe ütközik. Berlinben az n felfogás, 
hogy a javaslat ez idő szerint nem aktuális

Budapest, oKfóber 1-6.

és ezt" á véleményt más külügyminisztériu­
mokban is osztják'. Ilyeu, körülmények kö­
zött aí franczia külügyminisizzter njabfban 

arra törekszük, hogy ® hatalmak közt az 
érintkezést folyton1 fenntartsa s módot ke­
ressen, hogy miképpen lehetne a háborút roV 
vM időre szabni. Ez pedig csak úgy lehetsé­
ges, ha a moniarkia «5 Oroszország között, si­
kerül a nagy balkáni érdekellentéteket -iyszr 
szeegyeztetni.

A' balkáni államok nem törődve mind­
ezekkel, szorongatják Törökországot, amely 
nyaltán veszi fel támadói ellen a küzdelmet. 
Az egész Balkán egyetlenegy hareztér, ahol 
egyéb sem hallatszik, mint a mozgósított és 
harezba ink$nlő csapattok fegyvereinek 
csörgése.

Törökország inhetetleri erővel összponto­
sította hadseregét. Az európai Törökország­
ban összesen 350.000 főnyi katonaság vart 
konczentrálva. Két nap Óta tömegesen érkez­
nek az anatóliai redifek.- Eddig 6000 moha­
medán red if van a fővárosban, ezek a legvá- 
logatottabb török csapatok. Naponta 30 ka* 
tonai vonatot indítanak el Konstantinápoly- 
bóL egyenként 25 waggonnal és 10—12.000 
anatóliai tartalékossal. A csapatok a főhadi­
szállásra. mennek, ahol már négy hadtest van 
együtt. Ezek Bulgária ellen mennek és gyü­
lekező helyűik Drimápoly és Kirkilise. Ott van 
mÁr a konstantinápolyi és gallipolii hadtest 
is. Mindegyikük három hadosztályból áll ée 

I egy-egy divízió 9000 főnyi. Ez a négy had- 
I test sűrű egymásutánban kapja a segédesa- 
I patokafc, két hót óta gyülekeznek a kisázsiai 
I ezredek g most a főhadiszálláson 250.000 
j ember áll. Ez a haderő két oszlopba alakul éa 
I a hadügyminisztérium elegendőnek tartja a 
I négy hadtestet, hogy megyerije az egyesült 
I bolgár szerb haderő ellen a drinápolv- 
j konstantinápolyi utat. Kisázsiából most már 

nem hoznak további csapatok a t az európai 
haxcztérre. Három hadtest van Üszkübben, 
Monastirban és Szalonikiben a montene- 
gróiak és szerbek ellen, ezt a hadsereget 
szükség esetén a kelet-ruméliaj négy hadtest 
is támogathatja.

A török nagy vezérkarnak az a terve,' 
hogy azonnal támadólag lép fel az ellenséges 
haderő és különösem a legerősebb, a bulgáriai 
hadsereg ellen.

A bolgár hadsereg konczentrácziója még 
nem kész. de negyvenmyolcz óra alatt be lesz 
fejezve. A bolgár haderő két seregre oszlik, 
az első a Maricza-eereg, ez az erősebbik és 
Bulgária keleti vidékein ^an konczentrálva, 
főhadiszállása Starazago.ra s ott van Ferdi­
nand király is. Ez a hadsereg 250.000 ember­
itől áll. A másik a küstendili, jelentékenyen 
gyengébb, mindössze. 95.000 főnyi. Ezzel fog 
egyesülni a szerb sereg.
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<■ Montenegróval már régen áll a harcz és 
folynak a vérengzések, amelyeket különös­
képpen a békéről prédikáló Nikita katonái 
követnek el.

Mai táviratainkat a háború eseményei, 
ről itt adjuk:
A monarchia és Oroszország

A semleges nagyhatalmak
Pétervár, október 16. Kokovczev minisz­

terelnök tegnap több diplomatáit, fogadott, akik 
előtt kijelentette, hogy sem Oroszország, sem 
Avsztria-Mciggarország non, gondol arra, hogy 
a balkáni háborúba. csclekvöleg beavatkozzék.

Ez Ausztrla-Mágyarország és Oroszország 
. háborúja!

Konstatinápoly-, október 16. Ki am íl basa. 
volt nagyvezér, a következőképp nyilatkozott 
a helyzetről:

__ 'A háború elkerülhetetlen, de czélta- 
lan. Valóságban ez Ausztria-Magyarország- 

, nak és Oroszországnak a háború ja.
_ jja győzünk, — mondotta lviamil,

__ ebből Ausztria-Magy arorezágnak, ha el­
vesztjük a háborút, ebből Oroszországnak 
lesz haszna. Angliának saját érdekében min­
dent el kellene kivetnie, hogy a többi ha­
talmakkal karöltve, a háborúnak mielőbb 
véget vessen.

__ Görögország szövetsége *Bulgáriával
éppoly balga, mint term észéi ellen es. Görög­
országnak a Balkánon Törökország mellett, 
kellene állania- Már rendezni akartuk a 
krétai autonómia kérdését, de a háború meg­
akadályoz bennünket ebben.

■* A király és a czár találkozása
Paris, október 16. A „New-York Herald * 

közli:
Spala és Schönbrunn között tárgyalások 

vannak a külügyminisztériumok mellözeet-vol a 
régből, ho.gv Ferencz 'József király találkoz­
zék Miklós czárral. A közvetítő 1 ilmos császár, 
aki meg van arról győződve, hogy a két ural­
kodó személyes találkozása a legjobb eszköz i 
rolna minden elleniét elsimítására Ausztria- \ 
Magyarország és Oroszország között.

A „Fremdenblatt“ a status quo-ról. 1
Bécs, október 16. A „Erem'őenblatt“, amelyik 

tudvalevőleg) a külügyminiszter szócsöve, a követ­
kezőket Írja:

. Az az állítás. ‘ mintha a hatalmak kon 
taktusa nem a legjobban iillana, a tenye.Kkel 
rideg ellentétben áll. A hatalmak között élénk 
eszmecsere uralkodik, amiből kitűnik, hogy az 
c-sszes hatalmak egyetlen czél felé töreked­
nek. A háború után sem fog a balkáni, sta- 
iusquo megváltoztatása megengedtetni, és Tö­
rökországot rá fogják bírni, hogy oly reformo­
kat léptessen életbe, amelyek Törökország ke­
resztény állampolgárainak legitim aspirá- 
cziéit biztosítják és nekik emberhez méltó le" 
tét biztosítanak. E programra megvalósításá­
ban Európa egységes cs e törekvéseiben egy 
általános balkáni háború se.m. fogja megin­
gatni. E tény megállapítása azon izgalomnál 
fogra, mely a külföldi sajtó egy részében ész­
revehető, nem lesz fölösleges. A hatalmak ab­
szolút, egyöntetűsége a reformok kérdésében 
cs a kölcsönös bizalom a kabinetek között, 
kielégítendő garancziákul tekintendőik annak, 
hogy- Európa az elkerülhetetlenné vált balkáni 
háborúval kapcsolatban át van hatva attól a 
komoly akarattól, hogy megakadályozza azt. 
hogg a balkáni komplikácziók még nagyobb 
és veszélyt hozó arányokat erjenek el."

Az orosz félhivatalos a helyzetről.
Pétervár, október 16, A félhivatalos Rosszija 

a balkáni válságról szóló vezérczikkében foglalkozik 
egyrészt a sajtó egy ré vének a kormány ellen emelt 
azon szemrehányásával, hogy nem lép az érzelmi 
]K>litika terére, másrészt a tőzsdének arra a fél re- 
úrthctlen aggodalmára, hogy Oroszország engedni 
talál érzelmeinek. A legkomolyabb gnraneziája az 
európai béke fentartásának az, hogy Oroszország

necsuk békés érzületű legyen, hanem imponáló ha­
talmi eszközökkel is rendelkezzék. Oroszország hadi 
ereje most nagyobb, mint volt akkor, amikor távoli 
és idegen határvidékeken viselt háborút. Jó aratás 
és egyéb feltételek nemcsak a birodalom produktiv 
erejét emelik, hanem a pénzügyi hivatalnok megad- 
ják a lehetőséget, hogy bátran és nyugodtan nézzen 
a jövő elébe, bárhogyan alakuljanak is? az előre nem 
látható dolgok. Nekünk mindenekelőtt az a tudat 
fontos, hogy elég erősek vagyunk, hogy Oroszország 
szava mindenütt, ahol szükséges, meghallgatásra 
találjon és ezáltal kellően védve legyünk oly me­
rényletek ellen, amelyek érdekeinkkel ellentétben 
állanak. Nem kevésbbé megnyugtató az is, hogy 
Európa általános politikai helyzete nem ad okot, 
rendkívüli aggodalmakra. Az Oroszország, Fran- 
eziaerszág és Anglia közti viszony szilárdsága és 
szolidaritása megbecsül hetién tényezője atz európai 
béke fenta-rtásónak. A helyes méltánylásban is ré­
szesült a hivatalos német körök részéről múlt nyá­
ron, Vilmos császár Iá tógát fisa után. Épp úgy gya­
nakvás nélkül tekintjük az európai egyensúlyt ki­
egészítő hfirmas? szövetséget. Oroszország viszonya 
a hármas szövetségbeli hatalmakhoz semmi kívánni, 
valót nem hagy vissza. A legnagyobb megelégedés 
érzésével kell konstatálni, hogy éppen a balkáni 
válság kiélesedésének pillanatában közös aggodal­
mak és a béke fentartására irányuló közös óhaj 
alapjául szolgált, a bécsi és pétervári kabinet, között 
való közeledésnek és őszinte eszmecserének. Az ösz- 
szes európai államok két elv elismerése alapján 
egyeztek meg, t. i,, először a balkáni államoknak az 
európai Törökországban megvalósítandó és kellőleg 
garantált reformokra való torok vécének jogosságá­
ban és másodszor a területi status quo érintetlensé­
gében!, ha a balkáni háború clkeriilhetlen nem volna. 
A tiszt ria-Af agyarország ós Oroszország az önzetlen 
Péké közös feladatára egyesültek. A hatalmak fára­
dozása arra irányul, hogy mielőbb véget vessenek a 
vér ront ásnak, a humanitás, a béke és a h arczol ó fe­
lek érdekében is. Oroszország ezzel kapcsolatban 
szilárd talajt érez a lába alatt a hatalmakhoz való 
'iszonyéban és abban a tudatban, begy oly hatalmi 
eszközökkel rendelkezik, hogy szükség esetén Orosz­
ország népérdekeit és méltóságát megvvdhesse.

A i'riinczia közvetitő-akezió.
Paris, október 16. A fránézi« külügyi 

politika arra a meggyőzödéire jutott, hogy a 
nemzetközi konferenciára vonatkozó terve el­
vesztette akt.ualBúsat cs nem valósítható meg, 
tehát egyelőre el is tekintett tőle, liánom uj 
(‘színét, pendített meg, amelyet, legközelebb á 
hatalmak ele fog terjeszteni. Az uj terv arra 
irányul, liogv a nagyhatalmak köd is egvet ér­
téssel lehetőleg rövidre szabjak a Balkán-há­
ború. idejét. Már most megpendíti az ideát 
a f ránézi a külügyminiszter cs érintkezést, fog 
létesíteni a nagyhatalmak között, a részben, 
hogy alkalmas időpontban az. európai hatal­
mak w-get. vethessenek a hadjáratnak.

A Liberté mai esti kiadása nyilván a kül­
ügyminisztérium euga lm ázására a következő­
ket közli: Az a véleménycsere, amely Fran- 
uzuoiszag kczdeii icnvezesere az ogves nagy­
hatalmak között iiieg.indult, félreérteti követ­
keztében korai és elhamarkodott magyarázatra 
talált. Londonban. Berlinben s Becsben a sajtó 
úgynevezett íranezia kon férc nézi a -tervről be­
szél, s azt állítja, hogy a nagyhatalmak kül­
ügyi kormányai között e részben a legélénkebb 
tárgyalások folvnak. Egész másképp áll a do­
log. A nagyhatalmak czidószorint abbahagy­
ták a Balkán békéjének fen tartása körül meg­
indult tárgyalásokat, mert a háborús konflik­
tus Törökország t-s a iBalkán-államok döntése 
után kikerülhetetlen. A Balkánon az általá­
nos háború kitörése, küezöbön áll, tehát most 
az európai diplomám a minden törekvése arra 
irányul, hogy alkalmas pillanatban a hadviselő 
felek köze állhasson és régét vesse a háború­
nak'. Ez a közvetítés csak esetleg számíthat si­
kerre, közelebbi czél ja pedig az, hogy a hábo­
rút eziik korlátok közé szorítsa. Egyelőre an­
nak minden formája szerint, hivatalosan nem 
kezdi,oiitt meg az, ellens<gecske,det< és miiiden- 
its-tre he kell várnia az. európai diplomácziá- 
nak. mig a háború pozitív vagy negativ ered­

ményt ad!, csak azután lehet ezó diplomácziai 
tárgyalásokról, addig czáltalan volna és nem 
aktuális a nemzetközi konfereniezra. Annyit 
teljes határozottsággal meg lehet állapítani, 
hogy a nagyhatalmak folyton érintkezésben

Snnak egymással cs a békeközvetités tekinle- 
xtn egyetértenek. Londőniban, Berlinben és 

Parisban, süt most már a békekötés után "Ró­
mában is az lett az 'álláspont, hogy a Balká­
non a bi rt okát tornán g status quoját meg kell 
óvni. Az osztrák-magyar monarchia és Orosz­
ország is hasonló czélra törekszik bizonyos es­
hetőségek kivételével. A német külügyi poli­
tika Becsben, a fraűczia pedig Pdtervárott fá­
radhatatlanul dolgozik azon, hogy ilyen eshe­
tőség be ne következzék.

A Temps irja: Megfoghatatlan félreértés 
következtében mindenütt a íranezia külügy­
minisztérium olynemü javaslatáról beszélnek, 
amely nemzetközi konfcrenczia egylxh ivását, 
ezélozza. A franczia külügyminisztériumnak' 
semmiféle javaslata nincsen.

Törökország visszahívta 
követeit.
Ez a válasz!

Szófia, október 16. A török ügyvivő teg­
ri üI) este közölte Gesov minisztorelnökkel, 
hogy kormányától megbízást kapott, hogy a 
követség személyzetével Szófiát, elhagyja. 
Kér te útlevelét, és annak az időpontnak meg­
határozását, hogy mikor utazhat ik el. Azt ba­
szik, hogy- az Ottoman követség tagjai ma este 
Czanbrodon át elutazhatnak. A miniszterta­
nács ma el fogja határozni a konstantinápolyi 
bolgár követ, visszahívását,

Bclgrád, október 16. A török kormány 
ma visszahívta köveiéi, 'Hikmst. béaet. A BaJ- 
kán-államok jegyzékére ez a válasz.

AthJÉn, okt ólx-r 16. A porta vissaahívth) 
követét és ezzel megszakította a diplotnácziai 
összeköttetést Görögországgal.

A görögországi török konzulátusok utasí­
tást kaptak, hogy hagyják el Görögországot- 

Konstantinápoly, október 15. A porta 
nagyköveteihez körtávir.atot intézett, .melyben 
a következőket mondj a:

Miután az európai Törökország vila­
jetjeire vonatkozó szerb-bolgár icgyzék 
nem érdemel választ, éppen az imént fel­
szólítottuk szófiai és- belgrádi képvisoy 
léinket, hogy minden érintkezést az ottani 
hatóságokkal megszakítsanak és Konstan- 
rinápolvba térjenek vissza. Azt hisezük*.. 
hogv a béke fentartására irányuló fárado­
zásainkat, a hatalmak méltányolni fogják, 
amelvekkel szemlxm a kis államok tisz­
teleti! iánvt, tanúsítottak, amennyiben kez- 
vetifésűket, visszautas Botfák és merész­
kedtek ellőnünk fordulni, anélkül, hogv 
Európa létezésével törődtek volna.

Athén, október 16. (Agence d'Athenesl. 
Az athéni török követ utasítást kapott, hogy 
hagyja el a görög fővárost- A görög kormány­
nak ez óráig direkt hivatalos tudomása nincs. 
A görögországi török konzulok, amint a vo­
natkozások véglegesen meg lesznek szakítva, 
parancsot fognak kapni az elutazásra.

A porta, ultimátuma. 
Konstatinápoly, október 16. A porta el­

határozta, hogy a balkáni államok jegyzékére 
nem is válaszol és a hatalmak utján huszon­
négy óra alatt elégtételt köretei azért, mert. a 
balkáni államok egységes jegyzéke, a mcltósá- 
(/ál megsértette.

A török hadsereg.
Konstantinápoly, október 16. Bulik, hogy ti 

hadsereg élelmezése nehézségekbe ütközik. Néhány 
nap óta Konstantinápolyban kenyérhiány, észlel' 
hetu. A városi prefektura néhány nap ófa komo1 
lyan foglalkozik ezzel » kalamitással, amelynek 
oka a mobilizálás ós az, hogy a készleteket a had­
sereg részévo használják fel. \ hadügyminiszté­
rium elhiitározla, hogy a siitöiuunkásoknt a kato­
nai szolgálat alól fölmenti
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Az. orvosi iak nil üst bezárják,ginért. a legtöbb 
tanár 6e orvostnnlipllgut.ó belép a katonai egyszT 
B.égügjT csapatba. Willing liása Inhúri, .a giilhaikd 
kórház igazgatóját a keleti hadsereg röliadiszűllá- 
sán az ogészfiegiigyi szolgálat parancsnokává .né: 
veztókki.' ...

A lapok szerint számos külföldi fölajánló,kla 
szolgálatát; a török kormánynak mink önkéntes-. 
A porta legközelebb fog efölött határozni.

Kiamil basa, aki az utóbbi napokban gyakran 
'folytatott beszélgetéseket Lowther' angol nagykö­
vettel,, tegnap ismét hosszabb beszélgetést folyta­
tott vele, melynek nagyobb fontosságot tulajdo­
nitanak, ' '

Autentikus jelentések szerint, az -albánok 
mindenfelől, a monasztiri vilajetből is, tömegesen 
jelentkeznek önkénteseknek.

llir szerint a görög és örmény pátriárka, va­
lamint á bolgár e.xarka között megegyezés jött lét­
re arra nézve, hogy közös lépést tegyenek a portá­
nál az ellen, hogy a porta ne sorozza be katonái 
szolgálatra a 45 éven aluli keresztényeket. Ha. a 
porta ragaszkodnék elhatározásához, akkor a há­
rom egyházfő üldözöttnek fogja magát tekinteni . 
és bezárja az összes templomokat,

Tiz millió márka egy román hajóv
Konstanza, október 16. Egy román gő­

zös fizmWió márka készpénzzel Konstantiná­
polyin érkezett. A pénz Németországból való 
és ez utón Konstanzátél Konstantinápolyi« 
Három - török torpedón ászát! kísértő a román 
h'ajqt.

A tőrök—montenegrói 
vérengzések.
Visszavert támadás.

London, október 16. A „Daily Tele­
graph“ a montenegrói csapatoknak a szánd, 
zsákban való operáczióiról a kővetkezőket 
jelenti: Tizenegyedikén a. montenegróiak át­
lépték a határt cs megszállták Ahova helysé­
gét, amelyből a két századból és néhány ön­
kéntesből álló őrség rövid ellenállás után 
visszavonult. A montenegróiak a helységben 
nemzetségre való tekintet, nélkül lemészárolták 
az összes öreg embereket, asszonyokat és gyer­
mekekéi. A kegyetlenkedések láttára a törö­
kök újból megtámadták a montenCgróiakat 
és heves harcz után kiűzték ókel Akoliból. A 
monlehegróiak nagy rendetlenségben mene­
küllek a határ felé. cs a törökök egészen Moi-i 
kovács haiárhclységiq űzték őket. amelyet 
megszálltak. A malisszarok és miriditák, akik­
re a montenegróiak számítottak, tömegesen 
érkeznek a török táborba. Ilyen körülmények 
között a montenegrói offenzívat a harcetérnek 
ezen a részén befejezettnek tartják

Előnyomulás Skutari felé. j
Ppdgoricza, október 16. Huni erői.

ninety az ylolsó erőd Tűzi és Skutari közöli, 
megadia magéit a montenegróiaknak. .1 hely­
őrséget elfogták. A foglyok közt 62 tiszt, 
is van.

Előkészületek Tara bős bombázására.
Pcdgorieza, október 16. A déli hadoszlop • 

Mari inovics tábornok vezetése alatt rövid he- ( 
vés küzdelem után megszállotta Tavabossul 
rzömben a Müries-liegv erődít véuvét. A mmi- 
tiüiegrúi .tüzérség befejezte az előkéoziilétükét 
d arabos Inmibázására. Az (»szaki hadoszlop X u- 
hotics, tábornok alatt folytatja az oporáez’.ó- 
kat 1 le rúna ellen, moly mik ön- g--t tegnap 1>>00 i 
kosovói arnauta szaporította. A középső li-id- 
(xzbsp Túrából Szkutari felé készül előre­
nyomul ni.

Miklós király beszéde a katonákhoz.
Vett inja, (kló-1 Vi- 10. .\ ,'(Mas Vrnagorc-a“

hivatalos 1U ]> közli ezt a beszedet, melyet Miklós 
király a h a re "obi esapatokboz. intez.ett. A király 
ebljcu a beszédében arra inti a katonákat, hogy 
legyenek tartózkodóbbak a haverban, mert lm ed-

________ egyetértés
.digi ..módon folyik tovább a harcz, az nagyon ig 
nagy áldozatokba .fog kéiaiTai.

— A. skularii erodgfíiYeh '— mondja a király 
• — lMr ét el nélkül a kezeinkbe, kell kér ülni, de jobb, 

ha hadműveleteink lassabban folynak, mini hogy 
ha a túlságos hevesség' folytán nagyon is sok kar- 
esős esik el.

A király' figyelmezteti a katonákat, hogy a fő 
minden hadműveletnél’ mégis csak az, hogy a ki­
tűzött' czélt elérje és ennél csak másodrendű fon­
tossággal hír, hogy az egyes támadásoknál milyen 
hősiességet fejtenek ki.

Borána bevétele.
Becs, október 16. A „Neues Wiener Ta­

geblatt'" kiküldött tudósítója -jelenti Podgorí- 
czá-ból: .

A montenegróiak ma 'délben elfoglalták 
Beranát, Az ütközet két napig tartott és a 
veszteségek mind a két .részen súlyosak vol­
tak. A montenegrói sereg 14 ágyút, sok lő­
szert és egyéb hadiszert zsákmányolt. A fő- 
adiszálláson igen nagy az öröm.

A porta panasza a nagyhatalmaiiho».
Ivonstatinápoly, október 16. A skutarii 

hadosztály parancsnoka jelenti a korraálnvnak. 
hogv a montenegróiak sok török sebesültet kí­
noztak, legyilkoltak, 'Tutiban és Bcranában a 
kórházakra lövöldöztek, jóllehet azokra ki­
tűzték a vörös félholdat. A porta erről jelen­
tést fog tenni a n agyhatalmaknak, hogy figyel - 
meztesso Európát a montenegróiak embertelen 
harvzmodorára.

Mit mond Nikita.
Berlin, október 10. A „Berliner Tage­

blatt1' tudósitója tegnap hosszabb beszélgetést 
folytatott, a montenegrói hadsereg főhadiszál­
lásán Nikita királyival. A beszélgető« folya­
mán Nikita ezeket mondottá:

•: — Amint látja, 'a tör ök-inöntétiégrói 
határon hatván kilométernyi hosszúság­
ban- folyik a liiarczt Szivem elszorult, ami- 

■ -kor- Podgoricza közeidben elöezör dördül­
tek meg az ágyuk, hirdetve, hogv. egy ma­
roknyi nép és egy hatalmas birodalom kö­
zött véres háború indult meg. Uralkodá­
som alatt most .harmadízben kényszeríte­
nek harezra. Boldog lennék, ha a vitás 
kérdéseket békés utón lehetne elintézni, 
de, sajnos, még a kulturállamok sem tud­
tak idáig jutni. A háborúért azor.bau min­
den felelősséget, elhárítok magamról és né­
pemről. A körülmények kénvszéritettek 
arra, hogv fegyverhez nyúljak1 és az én 
békés érzelmeimnek háttérbe kel le,-4 szo­
rulnia, amidőn ama nép érdekéről volt 
szó, amelynek sorsa az én kezemben van 
letéve.

Bulgária készülődik.
Holnap hadüzenet!

Szófia, október 16. Hivatalos helyről 
származó, értesülések szerint a mai minsztev- 
iiinnes a hadüzenet tárgyában nem hozott, ha­
tározatokat. Az ultimátum elküldése a diplo— 
máeziai összeköttetések megszakítása folytán 
fölöslegessé vált. Azt hiszik, hogy a hadüzene­
tet holnap manifesztáezió utján fogják ki­
hirdetni.

Aknák Várna alatt.
Fiume, október 16. A , külügyminiszté­

rium hivatalosan arról értesitetto a fiáméi 
révliivatalt, hogv 1 urna bolgár kikötőt a bol­
gárok aláaknázták és ezért a Imi ók e kikötőben 
nem köthetnek ki.

Török betörés Bulgáriába.
fizófia, október 16. Ma az a jelentés ér­

kéz It ide. hogv a törökök (jure sevon ál betörtek 
Ihilgáriáha. [tt azt hiszik, hogv csak basibo- 
zukokrúl van szó, amvlv esetben ez nem vol­
na Tői ökör.-/.ág részéről háborús lépésnek te­
kintendő.

Körülzárt bolgár banda.
Szab nilti, október 16. Miután Kri vábart 

a bolgár baud a el torlaszolt a magát, a nőknek

;

-da.-ggeiimekeknek. a fala többi részéből való 
eJTávőlihisa után jncgkczd'té-k a* Emu Eldőli 
bőm búzás ál. A falu. egészen körül van zárva 
ós»'a'-banda irtchckülése lehetetlen. Kr-iva régtől 
fogva támaszul szolgált a g rassza ló .bolgár 
bundáknak, kiknek ott bomba- cs fogyvcrraklii- 
ruk is yap,

A bolgár hadsereg repülőgépei,
Iiées, október 16. A bolgár hadügyi kör. 

ma-ny^ 8 aeroplánt rendiéit az osztrák 'motor-- 
Jogi 1 ármii társaságnál októberben leendő szál­
lítási kötelezettség mellett. Pilótákul Slangéit, 
Bar telt és Sóidéit szerződtette az osztrák avia- 
tikusok közül a bolgár kormány éti, ok legkö­
zelebb a bolgár főhadiszállásra utaznak, , -

Német őrnagy, a bolgár vezérkarban
•Hamburg, október 16, Vilmos császár rende­

letére Massow őrnagyot kivezényelték a hareztérre, 
ahol a bolgár hadsereg 6. hadosztályának vezérka­
rához- beosztva fogja a hadműveletekét tanulmá­
nyozni.

Bulgária és az olasz-török béke.
, ^ Paris, október 15. A ,,Temps“ mimkH-

tarsa m égi n tervi vevőit a Stanciov itteni bolgár 
követet arról, vájjon a török-olasz békekötésnek 
nem lesz-e befolyása Bulgária magatartására.

Semmi esetre sem — felelte a bolgár 
követ. Bulgária megmarad elhatárolása 
mellett annál is inkább, mert a békekötés 
előre volt látható.

.Stanciow ma este elutazik Parisból s már 
. Js búcsúzott Poincare külügyminisztertől. 

, A bolgár követ ezredéhez megy a hareztérre, 
mert még katonaköteles. A királyi testőrség­
ben .szolgál Stanciow.

Szerbia hadüzenet előtt.
.Készül a proklamáczió.

Belgrad, október 16. Putriik tábornok1, á 
szerb hadsereg főparancsnoka' ina a haréiÚkre 
utazott. Az államnyomdában már nyomatják 
a prpklamácziot,' amelylyel ' a népnek a had­
üzenetet tudomásra fogják hozni. A ;proklamá-( 
czió a király alairasaval jelenik meg, és Így 
kezdődik:’

Minden igyekezetünk, amelylyel a bé­
két fenn akartuk tartani, meghiúsult. 
Kénytelenek vagyunk fegyverhez nyúlni B

A helyzet Belgrádban.
Ziinony, október 16. A török követ bob 

nap reggel utazik el hajón Belgrádból, de a 
követség személyzete csak néhány nap múlva 
tér vissza Ivonsta nt in ápol vb a,

Atanackovics tábornok a montenegrói-. Va­
ries Miios ezredes pedig a görög főhadiszál­
lásra megy a szerb kormány katonai attasé­
jaként. ’ ’>•:■

A háború még nem tört, ki és Belgrád- 
han már vitézségi érmeket készítettek, arany­
ból és ezüstből valók az érmek, amelyeket a 
király és a minisztérium jóváhagyott.

Több képviselő el akart utazni a főhadi­
szállásra ezredéhez, <le a kormány vissza­
tartotta őket cs rendeletet fog kiadni, melynek 
értelmében a skupstina tagjai fel vannak 
mentve a katonai szolgálat, alól, hogy törvény- 

I hozói hivatásukat teljesíthessék.
j Lövöldözés egy osztrák-magyar őrhajóra

Becs, október 16. A hadügyminisztérium 
tengerészeti osztálya hiteles jelentést kapott,

’ hogy a Száván a szerb partokról csakugyan 
! lövöldöztek az őrhajóra, amely rendes szemle„
- utjai végezte. Két lövést tettek a gőzösre és 
I az egyik találta is a hajó testet, a tengerész* 
í katonák közül azonban senki sem sebesült 
I meg. A lindiigvminiszterium nem tulajdonit 
I különösebb jelentőséget az esetnek, de a vizs­

gálatot mcgiji-y i.tqtta,

Görögország is készen áll!
Herezegelt a harcztércn.

Athén, október 16. A királyi palota ká­
polnájában tegnap misét mondtak a görög 
fegyverek győzelméért. Az istentiszteleten\a 
király, a királyné és az összes he rezegek ée
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herczegnök resztvettek. A mise végén azok a 
herczegek, akik legközelebb » harcztérre men­
nek, felvették az úrvacsorát, megcsókoltak egy­
mást és elbúcsúztak. A király szemében ké­
nyek jelentek meg és azt kiránta a herczegek- 
nek, bogv győztes fegyverekkel, épen és egész­
ségeden térjenek vissza a harcztérröl.

Törökország nem adja ki a görög hajókóat.
Konstatinápoly, október 16. Azok a je­

lentések, mintha a kormány elhatározta volna 
a görög hajók szabadon bocsátását, valótlanok. 
A külügyminisztériumban ki jelfii tik, ^ hogy 
bár az utolsó minisztertanács elhatározta, 
boga" megengedi azoknak a hajóknak útnak 
indulását, melyek külföldi rakományokat visz­
nek, a porta mégis a görög ultimátum után el­
határozta. hogy egyetlen hellén hajót sem en­
ged el, nehogy azt a látszatot keltse, mintha az 
ultimátumra engedett volna.

A görög Kréta.
Athén, október 16. Az athéni ügynökség 

Jelenti: A görög kormány a krétai kormányhoz 
táviratot intézett, amelvben közli vele 1 cni- 
zelosz miniszterelnök Kréta szigetére vonat­
kozó kivonatát és hozzáteszi:

„A görög kormány kéri a krétai kor­
mányt, hogy egyelőre vigye tovább a szi­
get kormányzását, a törvényhozási válasz­
tásokat a görög törvények szerint készítse 
elő ée különösen a rend és nyugalom fen- 
tartácáröl, valamint a muzulmánok védel­
méről gondoskodjék.1-

Az olasz-törők béke.
Htokban maradnak a békcfeltéíelek. -y
Konstatinápoly, október 16. A porta az

olasz kormánynyal egyetértésben elhatározta, 
hogv a békeföltételeket nem hozza nyilvános­
ságra.

A béke feltételek
London, október 16. Kia.mil basa fo­

gadta a Daily Mail képviselőjét, akinek a kö­
vetkezőket mondta el a békekötés részleteiről:

1. Tripolisz és Kyrcnaika egy tartomány­
nak tekintendő.

2. Olaszország szuverenitását Törökország 
elismeri.

3. A szultánnak a tartományban képvi­
selője lesz az igazságszolgáltatás jogával fel­
ruházva a mohamedánok fiólött. Erre az állásra 
Lemspd Edclin volt teheráni követet nevezik 
ki, akinek egyiptomi mintára bennszülött bí­
rák lesznek alárendelve.

4. Törökország csapatait azonnal vissza.- 
hívja.

5. Olaszország a megszállott szigeteket ki­
üríti.

6. Flottája elhagyja az Aegei-tengert.
7. Az arabok paeziíiákálása Olaszország­

nak a dolga.
S. Olaszország nem fizet kárpótlást egy 

összegben, hanem csak évi rátákban, melyek­
nek nagyságát még nem állapították meg. (Az 
egész összes- hir szerint 200 millió lira lesz.)

9. Olaszország a többi hatalmakkal együtt 
mindent el fog követni, hogy a balkáni hábo­
rút mielőbb befejezzék.

Ki amit basának az a véleménve. hogv Tö­
rökország vereségét Tripoliszban csak Égyip- ! 
tóm semlegességének köszönheti. Ha Törökor­
szág Egyiptomon át, küldhetett volna csapato­
kat Benghaziba, leverte volna az olaszokat.
A békekötés már kr ön jofl arra. hogy a bal­
káni helyzetre lényegesebb befolyást gyakorol­
hasson,

Hogyan készítik elő a békéi
Paris, október 16 A Havas-ügynökség 

jelenti Ouchyból: A bóke-prclimináréra vo­
natkozó jogyzeklónrv keresztülvitelének kulon- 

Jxizo fázisait, a következőképp képzelik cl:
.Mindenekelőtt, irádé fog megjelenni, moly 

7 npoliszt én Kvrenaikát függetlennek fogja 
nyilvánítani, majd az olasz király dekrétumot, 
ad ki, mely a két tartományt birtokába veszi r 
azok kormány formáját az annexiós dekrétum 
alapján állapítja meg. A torok kormány ga- 
rancziákat fog adni az A egei tengeri',-U szigy- 
lek lakosságát illetőleg, vagyis azoknak, akik

fellázadtak Törökország ellen, amnesztiát fog 
adni. és azután alá fogják inti a végleges békét, 
melyet azonnal az ellenségeskedések beszünte­
tése és a két állam közt a barátságos viszony 
újra való felvétele fog követni.

A szultán firmánja,
Róma, október 16. A „Tribuna“ jelentése sze­

rint a. szultán firmánt adott ki, mely Lybia lakos­
ságának a legmesszebbmenőbb autonómiát bizto­
sítja, sorsukat saját kezeikbe teszik le és megadja 
nekik a jogot és a felelősséget, hogy önmaga hatá­
rozzon helyzete felett. Egyúttal a szultán a török 
érdekek megóvására képviselőjét, nevezi ki. A 
Giornale dütalia jelentés szerint ezen állásra Se­
mes Eddin bey van kiszemelve, kinek fizetését 
Olaszország fogja vállalni és kinek székhelye Tri- 
polisz lesz. Az egyházi tisztviselőket a sejk ül iz- 
lam fogja kinevezni. Olaszország ezen firmámra 
utalva külön az arabokhoz intézett dekrétumot fog 
közzétenni, mely teljes amnesztiát biztosit mind­
azoknak, kik az olaszok ellen küzdöttek, ha leteszik 
a fegyverüket.. Azokat, akik folytatják az ellen­
állást, pártütöknek fogják tekinteni. — A 
szultán továbbá irádét fog kibocsátani, mely 
az aegci szigetek minden lakosánál, amnesztiát 
ád és teljes biztosítékot nyújt a reformok beve­
zetése iránt. Csak azután fogják aliárni a tu­
lajdonképpeni békeszerződést, mely két nagy ol- | 
dalra terjed. Az első fejezet az ellenségeskedések j 
megszüntetéséről szól. A második fejezet a tö- ! 
rök csapatok visszahívását illeti Lybiából és az I 
olaszok visszahívását az a egei szigetekről. Az óla- ; 
szók azonban csak akkor fogják kiüríteni a szige- ! 
teket, amitcor a török csapatok visszavonása be ! 
lesz fejezve. Törökország kötelezi magát megaka- I 
dályozni a fegyverek csempészését, mig Olaszor- : 
szag azt a kötelezettséget vállalja, hogy a török i 
államadósság nemzetközi igazgatóságának meglő- ! 
riti a Lybia jövedelmeiből reá eső részt. A szerző- j 
dós aláírásával ismét helyre fog állani az előbbi, 
a háború előtt létezett joghelyzet úgy a kereske­
delmi szerződések, mint a Törökországban élő 
olasz alattvalók tekintetében.

Oroszország1 már elismerte Olaszország szu­
verenitását.

Róma, október 16. A Stefani-iigynöksóg ; 
Péter várról jelenti: Az orosz kormány mái­
éi ismerte Olaszország teljes és korlátlan szu­
verenitását Jfbia felett.

Tőzsdehírek.
Pétervár, október 16. A del-oro-szországi j 

tözsdetanács értesítést kapott, hogy a biztosító j 
társaságok a tengeri áruszállítás tarifáját 2 száza- j 
lókról 1 százalékra mérsékelték háború osotére, do I 
azzal a feltétellel, hogy a szálLitmiinyokat kizáró- j 
lag csak osztrák ós magyar hajóikra lehet bízni. |

P iris, október 16. Pénzügyi körökben hi rész- j 
telik, hogy az orosz kormány 100 millió frankot j 
küldött párisi pénzügyi képviselőjének az orosz j 
értékek árfolyamának megszilárdítására.

KÜLFÖLD.
ä duma-választások. Pótervárról 'jelentik: 

A megválasztandó dumáról most már megközelítő 
képet lehet alkotni. Az adminisztráezió és a papság 
erősen összefog, hogy az utolsó duma legtevékenyabb 
képviselőit újból meg ne válaszszák. A pártok állá­
sáról még nem lehet egészen tiszta képet alkotni, 
mivel a papság magatartása sokhelyütt bizonytalan. 
A városi választásokból azonban az tűnik ki, hogy 
az ellenzék mindenütt jelentékenyen megerősödött. 
A progresszív párti jelöltek most nagyobb számmal 
vannak, mint öt évvel ezelőtt. Eddig a sziikebb vá­
lasztás megvetésére kiküldendő delegátusoknak 
mintegy 30 százalékát, összesen 1279-et választottak 
meg és ezek között 56 balpárti, 119 kadét, 270 
progresszista, 79 októbrista, 96 naezionalista, 502 
jobbpárti és 157 pár tónk iviili.

Az amerikai elnökválasztás. Newyorkböl je­
lentik: Wilson demokrata jelölt még mindig a nyu­
gati államokat utazza Ive. Missouriba Clark, a vá­
rosháza szónoka is elkísérte, aki odavaló születésű 
és rendkívül nagy népszerűségnek örvend. Clark a 
legerősebb ellenjelöltje volt Wilsonnak Baltimore- 
ban, most pedig szávvcl-lélckkel mellette hajczol. 
Amikor Wilson szülőhazájában, Ncbraskában járt, 
számos újság ócsárolta azért, mert Bryannal olyan 
bizalmas viszonyban van. Rooesevelt most kezdte 
meg tizenhét napos agitácziós körútját a nyugati 
államokban ós beszédeiben különös szocziális dol­
gokkal éa a Wilson-politika hiányosságaival fog fog­
lalkozni. Roosevelt értékes szavazót nyert Edison, 
személyében, de ezzel cgyidőben Hadley, Missouri 
kormányzója hos-szu ingadozás után nyíltan Taft 
pártjára állott. Taft egyre-másra intervjuvoltatja 
magát, amelyekben hangulatot igyekszik kelteni 
maga mellett, azt hangoztatva, hogy az ő bukása 
egyúttal a jo ügy bukását is jelentené. Határozottam 
eszie\ ehető, hogy a kabinet nem nagyon töri magát 
Taft érdekében, Így például Nagel kereskedelmi 
titkár eddig csak egy rövidke kis beszédet tartott 
mellette, a többi államtitkárok pedig teljesen pasz- 
S7i\ magatartást tanúsítanak, A többször megejtett 
próbaszavazatokból az derült H, hogy WTZso* de­
mokrata jelölt áll legjobban. A „Newyork HcraldT- 
nal eddig a következő arányban szavaztak le; WU- 
son 80.261, Roosevelt 20.7^ cs Taft 18.055 szava­
zatot kapott 'A fogadók kivétel nélkül Wüsont fa­
vorizálják és 1:3 odds-szál fogadják. .Ami Newyork 
allam kormányzó-választását illeti, ha a íogadások- 
bo| Ítélni lehet, ugv Sulzer demokrata jelölt biztos 
győzelmet arat a haladó-párti Strauss Oszkár fölött 

-Az nj londoni német nagykövet. Berlinből je­
lentik: Lieh now sky herczcg valóságos titkos taná­
csost londoni német nagykövetté nevezték ki

EGYHAZAK.
- Dcbrcczcn és a görög-katholikua püspök­

ség.) Debreczen város jogi és pénzügyi bizottsága 
mar foglalkozott gróf Zichy János kultuszminisz­
ter* leiratával, amelyben kijelentette, hogy meg­
felelő hozzájárulás esetén hajlandó a görög-katoli­
kus magyar püspökség székhelyét Defcreczenbe he­
lyezni. A bizottság Jánossy Zoltán református lel­
kész hozzászólása után egyhangúlag elhatározta, 
hogy a püspöki székhely czéljaira szavazzon meg 
250 000 koronát, halszáz négyszögöl telket és hat 
millió darab téglát^ Ha a közgyűlés a fcázobtság 
javaslatát elfogadja, úgy fölterjesztést intéznek a 
miniszterhez és kérik a székhelynek Dcbrcczenbe 
való helyezését,

— (Betiltott nagygyűlés.) Nagykikindáról 
jelentik: A szerbek egyMai autonómiájuk tárgvá- 
bnn Eagykikindán október 20-ára natrvg> ui 
luvtak- egyke. Kajto.r rendőrkapitány formai okok­
tól a nagygyűlés megtartását megtiltotta^.

~ Az Egyetértés jubileumi emlékalburaa.
Az Egyetértés, amely negyvennyolez évfolya­
mán keresztül a magyar nemzeti állam szószé- 
jója volt, örökemlékii vezérünk, a halhatat­
lan Kossuth Lajos szellemében, fennállásának 
közel félszázados évfordulójára csodaszép al­
bummal lepi meg olvasóit. Ez az emlékalbum 
♦ükre lesz a mai irodalomnak és művészetnek 
3roit. benne lesz a világ ma élő minden művé­
szének és művésznőjének, Írójának, festőjének, 
szobrászának, színpadi nagyságának arczkcpe, 
még pedig mindegyiknek autogrammos ajánlá­
sával. Lesznek azonkívül az emlékalbumban 
szmes mümellékletek és zenemiimcllékletek a 
világ legnagyobb élő mestereitől. Az album 
bolti ára G0 korona. A gyönyörű albumot ösz- 
szes előfizetőinknek teljesen ingyen küldjük. 
Az album eLo lapján az illői/. cloílzetó neto 
lesz benyomtatva.

Iveoüic azokat a tisztelt vidéki ejí>fiz 'tóii\kót.
Ifiknek előfizetése lejátt, hogy elő­
fizetésüket az illető postahiva­
talnál minél előbb újítsák meg,

bogv a lap ezétküldétépca fennakadaz ne lényen.
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Temetnek Rákoson.
— Takács Sándor utolsó útja. —

— Saját tudósitónletól. —'
Budapest, október 16.

Különös temetés. Könyek nélkül temetnek . . .
Tízezer ember egy tömegben, tízezer gyászoló 

családtag. Mert mindenki annak érzi magát. Aki 
eljött: meleg a szive, minden érzése azé a szereu- 
esét-lon halott-é, aki dtt fekszik kihűlt szívvel a 
koporsóban. Az álmok halottja a szerencsétlen ein­
ker, az álmoké, de ezeket a lázas álmokat ncmcs.dc 

álmodta, nemcsak ö lelkesedett érte, ott lappang 
mindegyikünk lelkében, a mi álmaink halottja is 
ö. A levegő meghódításáért, a még meg nem való­
sított álomért adlta oda az életét.

A tízezer ember nem sir, nem zokog. Minden­
kinek a lelkét szorongatja a nagy fájdalom, do erőt, 
vesznek magukon. Mindig igy volt; most se lehet 
másképpen. A természet csak nehezen adja meg 
magát az emberekkel való küzdelmében, bármit 
akarunk tőle. kicsikarni, nagy áldozatokat követel 
Hatalmas agyakat emészt meg, vért követel, 
vért . . . Most nem szabad sírni. Büszkén, bátran 
kell szembenézni a halállal, a szegény összezúzott 
holttest nem állít meg az utakon, a lrurcz tovább 
folyik a levegővel . . .

A hangárok között már kora reggel élénk élet 
folyik, nagyban készülnek a temetésre, hogy minél 
impozánsaid), megkap óbb legyen. A IT. számú ban 
gár belső oldalfalait, és padlóját fekete gyászdra­
périával vonták be s pompás délszaki növények és 
rengeteg ezüst gyertyatartó között állították fel a 
ravatalt. Korán reggel hozták ki a halottat a boncz- 
tani intézetből. Már tíz éra felé hatalmas tömeg 
hullámzott a ravatal körül. Mindenki hozóit magá­
val cgy-kót szál virágot, kopogva hullottak a ko­
porsóra . . .

Kissé távolabb, a Vili, A; X. számú hangárok 
között-is dolgoznak. I;t magas ravatalt állítottak 
föl. Déli cgv órakor ide szállították at a kopor­
sót,. \ hangárok oldalfalait itt is bevonták feke­
tével. A holttestet a bezárt, vert vrczkoix>rsóban dél­
előtt tíz órakor hozták ki és a 11. számú hangár­
ban felállított ravatalra helyezték. A hangár előtt 
bVonz kandeláberek állnak, amelyekben övök tüzek 
égnek. A s.v.abad téren emelt ravatal előtt magas 
áxbóczokon lengnek a gyászlobogók. A ravatal fejő­
nél szónoki emelvény áll. hgymásután érkeznek a 
szel-11 nv 1-szebb koszorúk, köztük Bárczy István pol­
gármester pálmákkal díszített babérkoszorúja kék 
,-s sárga szalagokkal, rajtuk a felirat: „Takács 
Sándornak, az. aviatika első vértanújának.“

A tomVA; fél három órakor kezdődik. Mintha 
móp az idő i gyászolna. Szomorú, őszi nap vir- ; 
vadt a tízezer főnyi tömegre. Hock János leidet az 
emelvényre. Előtte a ravatal, mellette az összetört, 
gyilkos gép- Közvetlen közelében az aviatikus tár­
sai és az előkelőségek, dr. Bárczy István polgár­
mester \ f zc'' -ívvel. Csöndesen, halkan kezdőd;k 
meg a szertartás, aztán Hock János beszélni kezd:

— Jtt fekszik — mondotta a többek között — 
összetört mellel egyik testvérünk, akit a szabad-tág­
ít tán való vágy vezérelt föl a levegőbe. A haladás 
isteni törekvés. Annak volt ó egyik katonaja. 
Szükségünk van ilyen emberekre, akik vértanú­
halálukkal uj ösvényeket, törnek. () beváltotta 
Krisztus önfeláldozásából a reá eső részt. O áldozta 
az ebő vért a magyar aviatikáért! Sirassuk 
meg öt!

I’tána l'ivny Béla. az A erő Klub titkára, a 
klub nevében buesu/.tntla el meleg szavakban Taká­
csot, a magyar mitholéigia Ikarusát. Lányi Antii 
hadnagy' .aviatikus társai nevében mondott s.zé:p 
búcsúztatót, dr. Mnssány Erin"), a (i ép repülök S/.:l- 
v< t«égének ügyvezető igazgatója pedig a szövetség 
rí évéi - n irtandó I isteni" zzrnlot a tragikus sorsa 
iiviat ikusnal;. Kell Aliiul mérnök, az A cm Klub 
sportbiztosa saját szerzési! versét szavalta még el.

Aztán lassan megindult a menőt. Elöl Hock 
János, utána a lovasrendőmk nyitottak utat, a 
inon tőrök és a kezdő, a jövő avintikuJai az össze­

tört gép maradványait viszik. Lassú lépésben a 
jfc-stások zenekara és a czigámybanda következik. 
A gyászinduló után az elhunyt kedves nótája 
zeng föl:

— Cserebogár, sárga cserebogár « u .
Most hozzák a holttestet. Az aviatikusok eme­

lik vállaikotn. Nemsokára eltűnnek az uj temető 
irányában . „ .

------------ -- -------- =3

ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár: csütörtök, október 17.

— Rúm. katli.: Hedvig assz. — Prot.: Hedvig. — Gü- 
íiig-ovosz: október 4. Hireot, — Zsidó: Markhesvan 0.
— A nap kód reggel 0 óra 22 pcrczltor, nyugszik este 
fi óra 8 perczkor. — A hold kél délután 1 óra ö9 
pcrczkor, nyugszik este 9 óra 33 pénzkor.

A miniszterelntik mint bclllgyininiszter fogad a 
beltlgyminisztériuinban délután 5 órakor.

A honvédelmi miniszter fogai délelőtt 10 órakor.
A kereskedelemügyi államtitkár fogad délben 

12—2-ig.
Balogh Jenő közoktatásügyi államtitkár fogad dél­

után 5 órakor.
Japánkiállitüs a Teréz-körut 7. szám alatt lévő 

földszinti termekben. Nyitva, egész nap. Belépődíj nin­
csen. — l’etőfi-ház (Bajza-utcza 21.) Nyitva 10—2 
óráig. Belépődíj, kedd kivételével, 1 korona.

Kyilvalcvö múzeumok: Nemzeti Muzeum állattára.
0—2-ig, — Erzsébet Muzeum 9—1-ig. — Ernst Mu­
zeum (Nagymező uteza S.) 9—6-ig. — Földtani Mu­
zeum 10—1-ig. — Iparművészeti Muzeum 9—1-ig. — 
Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. — Rüth Muzeum 
10—4-ig. — Széchenyi Muzeum 10—12-ig. — Tanszer- 
múzeum 10—7-ig.

Nyilvalevő könyvtáiak: Akadémiai Könyvtár 3—7 
óráig. — Egyetemi Könyvtár 9—0-ig. — Fővárosi
Könyvtár 9—2-ig. — Iparművészei Muzeum Könyvtára 
9--12-ig és C—S-ig. — Kereskedelmi Múzeum Könyv­
tára 9—2-ig, — Nemzeti Muzeum Könyvtára 9—-1-ig.

\yitvalcv6 képtárak: Nemzetközi esopprtkiüllitás 
a Nemzeti Szalonban. Nyitva 9—fi-ig. Belépődíj 1 ko­
rona. — A Szépművészeti Muzeum. Nyitva 10—2-ig.

— Roosevelt állapota. Chicagói jelentés sze­
rint Roosevelt sebe komolyabb, semmint az, első 
vizsgálat után az orvosok gondolták, mert köny- 
nyen vérmvrgvzós állhat be. A merénylő Jolin 
Schrank revolveréből kivett, két golyó rozsdás és 
nem lehetetlen, hogy a sebbe ruha foszlány jutott. 
Roosevelt megérkezése után a sebészeti klinikára 
ment s kösz volt magát nyomban alávetni az 
opcrácziónak, de az orvosok várnak a műtéttel, 
mig újból Röntgen-sugarakkal megvizsgálják n 
sebet. — Chikagóból jelentik: Az orvosok köz­
lése szerint Roosevélt állapota kielégítő, bár hő­
mérséklete és árverése kissé túl van n normáli­
sén. — Wilson demokrata elnökjelölt a Roosevelt 
ellen elkövetett merénylet következtében, miután 
Taft is kijelentette, hogy a campagnct nem akarja j 
folytatni — lemondotta az összes bejelentett vá­
lasztói beszédeket,

— Cipőt Szalvátor főhevezeg szabadalma. A
hivatalos lap udvari titkot. árul cl ina. Ligát 
Szalvátor főhcrczcgröl azt a csodálatos intimitást, 
hogy ő nemcsak a föherczcgscghez ért, hanem a 
lövedékek hatásának tetszés szerinti fokozásához 
Is. A Budapesti Közlöny mai száma n M,cgad.olt 
szabadultnak rovatában közli, amint itt következik:

109,‘10. lujstroifiszám. Salvator Leopold es. 
és kir. fölierczeg, tüzérségi főfelügyelő és 
\V archaloivski August igazgató Wien ben. -—• 
Kijárás és berendezés lövedék tetszés szerinti 
{okozására, vagy változtat ásá-ra. XlX/Je. oszt. 
1911. márezius 14. Elsőbbsége 1911. márezius 
7-ikc.

— Odillon Delén férje. Becsből jelentik: 
Rád váll Kézinél't ma szabadlábra helyezték, mer! 
az osztrák igazságszolgáltatás sürgetése ellenére 
Czirkvonlazából nem küldték el a bűnügy aktnit, 
tehát nem volt ok a vizsgálati fogság fculartá- 
sára. Odilon Helén az örvendetes hírre sietett az 
országos törvényszék fogházába, hogy bazakisér- 
ha,só férjét.

— Horvát sajtósziibadság. Zágr/iblnn.
jelentik: Ma elfogták Hauer Afarco hírlap­
írót, az, Afframcr Tagblatt immkatársá’, aki 
egyben a <Irazer Tagespost tudósítója ó. Az 
a vád ellene, hogy ellenzéki szellemben infor­
málta lapját és egy bécsi kőnyomata» l.nptu- 
dúsi tónak olvan tudóéi fásokat küldőit, ame­
lyek a kormány és a bán véleménye -z .-tint 
izgatják a közvéleményt. A letartóztatás nagy 
feltűnést kelt Záíirúbban-

— Baljai Lajos meghalt. Ballal Lajos, a nyár 
gyár királyi szabadalmi hivatal elnöke ma.hajnal-1 
ban. bosszú szenvedés után meghalt. Régi szív­
baja uj ült meg pár hőnappal ezelőtt s végzett is 
vele. Ballai 1865-ben született s mihelyt elvégezte 
az iskoláit, a kereskedelmi minisztériumba került. 
Sok törvényjavaslat megalkotása fűződik a nevé­
hez, így ö készítette a baleset ellen való biztosí­
tásról, a vasárnapi munkaszünetről, az iparfel* 
ügyelőkről, a munkások betegségit őséről, a vándor- 
iparról és házalásról szóló törvényjavaslatok első 
tervezetét, majd később a fiumei kereskedelem 
szervezése és a hitelügyi törvények előkészítése 
körül munkálkodott. Irodalmi téren is dolgozott; 
több jogi szakmunkát irt és íDrditott. 1902-ben, a 
szabadalmi hivatal élére került s nemsokára élénk 
összeköttetésben állott a külfölddel és különösen 
az ipar jogvédelmi-unióban fejtett ki tevékeny- 
munkásságot. Az ipar terén kifejtett működéséért 
kapta a belga Lipót-rend nagykeresz,tjóit, a porosz 
korona-rend csillagkeresztjét é$ csak néhány nap­
pal ezelőtt a franczia becsületrendet. Királyunk a 
Ferencz József-renddel tüntette ki. Az elhunytat 
özvegyén kívül nagy roUonság gyászolja.

A Lipótvárosi Kaszinó igazgató-választmánya 
Ballal Lajosnak, a kaszinó elnökének halála alkal­
mából ma este Buszt József alelnök elnöklete alatt 
rendkívüli gyűlést tartott. Az elnök megnyitó be­
szédében megható szavakban tolmácsolta azt $ 
mérhetlen fájdalmat és veszteséget, mely a kaszi­
nót Ballal Lajos váratlan el hunyt ával érte. Az 
elhunyt nagy érdemeinek méltatása után a választ­
mány egyhangúlag magáévá tette az elnök javas­
latát, mcl.y a gyászeset alkalmából a következő 
intézkedéseket tartalmazza:

1. A Lipótvárosi Kaszinó a gyászoló 
családihoz részvétiratot intéz. 2. A rava­
talra koszorút helyez. 3. A haláleset alakalmá- 

’ bél külön gyászjelentést ad ki. 4. A temetésen,
! mely október :1.8-án, pénteken délelőtt fél 11 óra- 
j kor lesz a szabadalmi hivatalból, testületileg vesz 

veszt. 5. A temetésen a kaszinó nevében Mgrkus 
Miksa udv. tanácsos, a kaszinó igazgatója gyász 
beszédet mond. 6. A választmány Ba 11 ai-níczképet 

I lefesteti a kaszinó számára. 7. Az -elhunyt émlé­
ké ro gyászünnepet rendez.

A kaszinó tagjai pénteken délelőtt 10 órakór 
a kaszinó helyiségében gyülekeznek és onnan 
együttesen vonulnak fel a szabadalmi hivatalba.

— Bányamunkások balesete. Königshütteböl 
Cüjolemik: Tegnap este az éjszakai munkások lo- 

I szállításánál, a kosár tulbeves megindítása kövét- 
köztiében 9 bányamunkás szerencsétlenül járt. Né­
gyen híbtöróst szenvedtek, a 'többiek könnyen meg­
sebesültek.

— Francain írók párbaja. Parisból írják: 
í-con Bluin és Pierre Veber, az Ismert nevű frán­
ézi a irók, tegnap párbajt vívtak egymással egy 
ösivesz61 a 1 kozás következtében, amely a Theatre des 
Arts-ban játszódott le kettőjük között, l.éop Hiúm­
nak Georges de Porio-Biche és Stéphane Lauzanne, 
Pierre Veber nek Alfred Capus és Sergo Basset 
voltak a segédei. A párbajt harczképtclcnségig foly­
tatták. Több heves összecsapás után Pierre Vebert 
a mellén érte egy szúrás. A szúrás szerencsére meg­
akadt a bordákon, de egy czcntimétcrrel odébb .ha­
lálos lehetett volna. Az ellenfelek nem békültek ki.

— Jukics szöktetöi. Zágrábból telefonálja tu­
dósítónk: A rendőrség eddig 14 diákot és nyolc fia­
tal leányt tartóztatott ív, akikről kiderült, hogy 
meg akarták szöktetni a fegyházból a halálraítélt 
Jukicsot. Az volt a tervük, hogy női álruhába öl­
töztetik és be is csempésztek hozzá egy női ruhát 
s már legközelebb végre akarták hajtani a szökto­
tóst. Egy délelőtt, mikor JukicsLoz rokonai és ba­
rátai látogatóba mentek volna, velük hagyta volna 
el a fegy házat női ruhában. Állítólag még mások 
is bele vannak köve.-v,i az összea kávédra és több 
le tart ózta tá ■ lesz. A-ói a a fegyházat még szigo­
rúbban őrzik., de a búin palotát is. A királyi, biz­
toshoz kihallgatásra menőket; előzetesen megmo­
tozták és maga a rendőrfőnök vigyáz Cuvajra, ki* 
viilc még egy kerülőt ielőljárő is folyton mellette 
van. nehogy valaki te ti leg bántalmazhassa a kirá­
lyi biztost.

— Halálos rvszegcskedés. Vasmegyében Gutli 
Dániel rádóczi gazda ittasan állított l>e az egyik 
falusi korcsmába. Egészen reggelig ivott, maid 
hirtelen megtáutoiodott, a földre esett és azon­
nal meghalt.
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— Megsejditettc az ismerőse halálát. Egy

tmdapestrvricsalád leánya, Szigethy Olga az idén 
tette le az érettségi vizsgálatot. Az orvosi pályája" 
akart lépni, de gyönge szervezete miatt lo kellett 
mondania a tervéről. Más pálya felé fordult, ele ■ 
azért titokban nagyban foglalkozott az orvosi tilde- 
mánynyal. Könyveket szerzett be s elhatározik, 
iivgy el fog járni a tetemnézőbe is, hogy ott a' Hi­
fi ült tetemeken is lanultnányozhasm as emberi

r,nppal ezelőtt ki is ment az Üllői.útra, de n 
telem nézőbe nem eresztették be. A kapus azt 
mondta neki, hogy csak az mehet be a szomorú 
épületbe, akinek halottja van benn. A leány, hogy 
csak bemehessen, most azt hazudta, hogy neki ts 
van halottja ott benn, s azért jött ki, hogy még 
egyszer láthassa. A kapus azonban azt akarta tudni 
hogyan hívják a halottját? Erre a fiatal lány zavar­
ba jött. de csak egy pererre, mert a következő 
pillanatban már mondott is egy nevet, még pedig 
egyik fiatalember ismerősének a nevét, akivel csak 
előtte való nap találkozott egyik rokonánál. A 
kapus elővett egy nagy könyvöt, amelyben hossza­
san böngészett s végül elutasította a leányt, mórt 
a bemondott nevet nem találta. Hiába erözködöt ■■ 
s leány, hogy a szegény fiatalembernek ott kell 
lennie, mert délelőtt szivszélhiidásbcn meghalt az 
utasán, ahonnan a tetomnézőbe szállították. Visszá­
ruén et azon gondolkozott magában a leány, hogy 
fog mulatni, majd rajta ismerőse, aki szintén 
doktornak készül, ha elmondja neki. hogy az ő 
nevét, mondta be a portásnak. Régóta ismerte a 
fiatalembert s tudta, hogv jókedvű, liunezutkoelo, 
aki jót fog nevetni azon. hogy egy szép leány holt­
nak nyilvánította. Este ájulton szedték föl a fiatal 
leányt a szobájában. Mellette összegyűrt, estilap 
feküdt. Amikor nagy-nehezen magához térítették. 
egésT testókon remeg', a mutatott az estilapra, 
arcéi'" annak a fiatalembernek a hirtelen halálát 
jelentette, akinek a nevét a tetemnéző portásinak 
bemondta. Egy történt a fiatalember halála, amint, 
e leány*a kapusnak elmondta.: az ntezá-n esett, össze 
szivszéfnüdésben s néhány pillanat alatt vege. volt. 
„lfrk az időt is pontosan eltalálta, alig távozott el 
a. t etem nézőtől. már hoztál' oda a■ feke.te kocsin a, 
holttestet. A leányt annyira megviselte az eset, 
hoav helebetegedejt. Buskomoran jár-kél s szülei 
nagyon aggódnák miatta.

— Titkok egy szállodából. Fiúméból jelentik* 
Két titokzatos esetről beszélnek a városban. Az 
Európa-szálló fiS. sz. szobájában egy ur érkezett 
Budapestről, aki dr. Kadosa, nevek, irta a bejelentő 
lapra. Kadosa társaságában egy csinos nő is érke­
zett, kit feleségének irt be. Kadosa nemsokára el­
távozott és meghagyta a személyzetnek, hogy le­
pihent feleségét ne háborgassa s neki — úgymond 
-— a kormányzóságon van dolga. A nő délután 5 
órakor fölébredt és rémülten tapasztalta, hogy 
összes ékszere eltűnt. A rendőrségen való kihallgnt- 
tatásakor kijelentette, hogy neve T. Katalin és 
hogy a fiatalember, kinek főfájásról panaszkodott, 
aspirin helyett alt.atóport adott neki. A másik eset 
szintén az Európa-szállóban történt. Tegnap egy 
fiatal pár érkezett a szállóba. A férfi Újhelyi, Far­
kas Lajos nagyváradi kereskedőnek mondotta ma­
gát és az asszonyt, feleségének mutatta be. A férfi 
eltávozott és. az asszony jelentést tett a rendőrsé­
gen. hogy az állítólagos Újhelyi Farkas 4000 koro­
nát vett tőle kölcsön üzletnyitásra. Megállapítot­
ták, hogy a férfi a Faxoméval Amerikába utazott.
A no B. Karolin nagyváradi divatarusnö. Mind­
két ügyben a rendőrség megindította a nyomozást.

— Ünnepelt főrabbi. A szabadkai izraelita 
hitközség vasárnap ünnepli dr. Finger Bernát 
szabadkai tőrabbi működésének tízéves jubileumát,
A jubiláns ünnepségek programmja szerint va­
sárnap délben bőnket lesz a Pest-szálloda éttermé­
ben. A hitközség kép\ ’srlötestülefe tegnap tartott, 
illésén elhatározta, hegy ha időközben mozgósí­
tást rendelnének el, a tervezett banket elmarad.

— Nemzetközi zsebtolvaj Budapesten. A
rendőrség ma. egy veszedelmes embert tett ártal­
matlanná- Letartóztatták ugyanis Hammel Izidor 
galicziai születésű huszonhét éves rovotlniultu, az 
egész ország területéről kitiltott nemzetközi zseb­
tolvajt, aki már gyermekkorától fogva lopásból él. 
Nemrég Szegeden Bold Jokab bukaresti kereskedő­
iéi kétezerötszáz koronát lopott el. ,\ pénzzel Bu 
dft'Pf.'fitre jött és a Murányi utcza 12. szám alatt 
Kohn Sándor villamosvasúti ellenőrnél lakott. 
Tegnap a Murányi utczában egy detektív fóliá­
im rlc és letartóztatta..

— 105 éves asszony halála. Kecskemétről .!■ 
lentik; özr. Rúzsa Lajos né. Kovács A ima na.)iezá- 
mos asszony lOo éves kor ál; un tegnap meghall. 
Hozzátartozói állítása szerint soha beteg nc-m* 
vo|i. Az asizony életkorát a bejelentő okirattal 
igazolták. ,

.— A börze halottja. Fárisból írják; A párisi 
börzén is estek a papírok a; balkáni események kö­
vetkeztében. Tegnap egy- házaspár, Rémy és fele­
sége, öngyilkos lett, mert a baisse folytán minden 
pénzüket elvesztették. A -férfi és az asszony levo- 
Jot Írtak, amelyben bejelentik elhatározásuk okát 
megírják, hogy közös elhatározással mennek a ha­
lálba. Azután golyót röpítettek szivükbe. Mind­
ketten nyomban meghaltak.

Az inas gyerekek purgatóriuma. Aradról a 
vasgyári inasok sorsáról megdöbbentő és szinto 
hihetetlen híreket jelentenek. Alig mu.ik el nap, 
hogy^ az aradi rendőrök be ne kisérnének csa- 
'argó inasokat, akik az aradi Vasipari Részvény- 
társaság telepéről' szöknek meg. A rendőrség nem 
igen ügyel a szökevényekre, akiket minden ala­
posabb kikérdezés nélkül egyszerűen vissza ki sör te 
a telepre. Mivel tegnap ismét két inast kísértek 
be a. rendőrök, dr. Szilágyi László ügyeletes 
rendőrtiszt vallatóra fogta az eléje került Dávid! 
Fándort, és Gálossy Gyula nevű inasokat.. A két 
fill roppant súlyos dolgokat, mondott el a V..sipgri 
Részvénytársaság telepén uralkodó államotokról. A 
iiuk vallomása szerint kilenczven inas van alkal­
mazásban a telepen, akiket szakmunkára nem 

tanítanak, hanem nats,zámosdolgokat
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napszamosdolg'okat végeztetnek 
velük. A szénihordás is a fiuk dolga, akiket ütnek- 
vernek. 1yintyán Péter mester állandóan ku.ty.g- 
l.'orh ács csal jár az inasok között s ha egyikük egy 
pillanatra megáll, végigrág rajta. Elmondták még 
a fiuk, hogy legutóbb egy Bogdán, Illés nevű tár­
saikat verte meg Tyijrityán. Pálfu főraktáros pe­
dig Csizmás Sájndor. inast verte meg vasárnap 
azurt* ™or.t elment, látogatóba egyik rokonához. 
A rendőrtiszt viseld jegyzőkönyvbe vette a, gyere* 
kék vallomását és megindította a vizsgálatot a 
részvénytársaság vezetősége ellen. A Mae va r Ku­
rír munkatársa fölkereste ez ügyben Gedeon iTá-í 
nőst. a részvénytársaság üzemvezető igazgatóját, 
aki a gyermekek vallomását mindenben megerősí­
tette. Az igazgató kijelentette, hogy részben sze. 
mélyesen. részben alkalmazottai által elviselte a 
gyermekeket, mert azok oly rosszak,' hogy nem­
csak kutyakorbócs, hanem olykor vasrilH is rájuk 
ferne. Az inasok szökése hidegen hagyja az igaz­
gatót. mert égy szökevény helyett akár százat is 
kap a menedékhelyről.

— Megvertem- és meg is fngoi/i verni Őket 
ezután is. mert Így lesz ember belőlük. Állom- a
felelősséget! — mondta az igazgató. _ Arra a
kérdésre, hogy mi az inasok bűne. melyért ily sú­
lyosan kell őket megfenyíteni, az igazgató igyi 
felelt:

Megtörténik, hogy munka közben újságot 
olvasnak. Szoczialista lapokat csempésznek Ix* ne­
kik a munkások. Máskor elszöknek a moziba. Fe­
leselek és nem fogadnak szót. Szeretettel vagy 
szép szóval nem lehet, velük boldogulni. Itt csak 
a kutya korbács és a vasvilla imponál. - Ste.ndt 
Andor mérnök az aradi kerület iparfclüeyelő a 
botrányról ige nyilatkozott:

— A Vasipari Részvénytársaság telepén folyó 
szabálytalanságokról van tudomásom ér, kijelent­
hetem. hogy a legerélye.sebh vizsgálatot fogom 
megindítani a telep vezetősége ellen. Ha beigazolt 
nak látom a vádakat, én magam fogom a büntető 
eljárást folyamatba tenni.

A feleség — a férj ellen. Maas János 47 
esztendős fa- cs síénkereskedőröl furcsa dolgokat 
beszéltek. A suttogó hangok azt hireszteltén, hogv 
az Ör-uteza 7-ik szám alatti üzletébe lecsalt i 
12—1,5 esztendős leánykákat és erkölcstelen me- 
rén,Aetet követett el ellenük. A tulajdonkepeni 
orgiák azonban vsaárnap voltak. A beteg ember 
öt-hat kis leányt vitt bo a bezárt üzletbe es 
vége-hossza nem volt a mulatozásoknak. Az irtó­
zatos dolgokat a beteg ember felesége nem tud'a 
elviselni. Elment a főkapitányságra, ahol elmon­
dotta a szörnyűségeket. Olyan sok kompromittál > 
dolgot, hozott fel a férje ellen. bog,-, azonnal de­
tektívek mentek ki a kereskedőért és rögtön 1 >- 
tartóztatták.

Elgázolt öreg honvéd. Varga László 
közhon véd ma délután kimenőt leért a II 
niciiház parancsnokságától ér.
Gufcacsi-uton haladva, <-:

A békelakoma. Bonkő Illés es Szabó La­
jos eaeruyőkvszitök már régen rossz viszonyban 
voltak cg.-, mással. Tegnap kibékültek és Kispesten 
rgy korcsmában családostól nagy béliéi a kom át 
csaptak. Ejfél után jókedvűen bandukoltak haza­
felé a Fő-uton. Elváltak egymástól, de Benkőt-k* 
alig tettek néhány lépést, amikor Szabó Lajos 
visszafordult, revolvert, rántott elő és Benkő után 
lőtt, A golyó nem talált. A rendőrség Szabó La­
jost letartóztatta. Azzal védekezik, hogy akart 
Benköre lőni, hanem a sötétben felbukkanó másik 
haragosára lőtt.

— Robbanás a kocsigyárban. Ma. reggel
Misura Mihály Timos ics-utcza 4. szám alatti ko­
csigyárában fél liter benzin, amely egy bádog- 
bögrében volt, felrobbant. A közelben volt Toldi 
István negyvenöt éves kovács segéd, aki nők a ru­
hája meggyül ad t és mire eloltották, a szerencsét­
len ember egész testén súlyosan össKeéget.t. Az 
István-kórházba vitték. Könnyebb égési sebeket 
szenvedett még Lukasik János ková.cssegéd és 
Surugli Lajos kőmüvessegéd. Ezeknek a sérüléseit 
a mentők kötözték be.

— Megölte az édespálinka. A csanádmegyet 
Végegyházán Bakács István kor csm áros haáévos" fia. 
a_ szomszédban lakó Knick Lajos ötéves kis fiával 
játszott. Egy őrizetlen pillanatban leszöktek a pin­
csibe^ és az ott lövő császárkörtc-pálinkás hordó 
csapjál megeresztve, szopogatták az édes italt.., 
Természetesen mindketten le részesedtek és á 
Knick-fiú másnap virradóra meghalt. A bíróság 
fel bonczoltatta s az orvosok konstatálták az alko. 
hoknÓTgeziéet.

Lövöldözések egy katonai szerrak tárnál.
Klosterneuburgban tegnap este kilen ez Óra felé egy. 
ember belopódzott a katonai szer raktárivá. Az őr­
szem észrevette és megszólította, de a gyanús em­
ber nem válaszolt, hanem futni kezdett. Az őrszem 
kétszer rálőtt az ismeretlen emberre, aki elesett, 
de. aztán felemelkedett és elrohant. Az őrszem nem* 
tudta utolérni. Úgy látszik, hogy az egyik golyó 
a gyanús embert, megsebesítette.
röngyilkos ügyvédjelölt. Székesfehérváron, 

az Árpád-fürdő egyik kabinjában ma délután fél- 
kettőkor meUbelőtte magát dr. Márton Gusztáv 
huszonkétéves ügyvédjelölt. Mire a fürdő személy­
zete a kabinba ért. Márton meghalt. Egyik levelé­
ben, melyet a fürdőben irt,, ez a passzus van:

— Nem tudom leküzdeni könyelnrüségemet. 
Jobb, ha most végzek magammal . . . Az öngyil­
kosság navy feltűnést, keltett a városban, aniv.ly- 
nk úri társaságában ismert alak volt a mulatós, 
könnyelmű urifiu.

— Egy 48-as honvédezredes eltűnése. Nagy­
váradi jelentés szerint Mallotta Pál 84 éves, volt 
4S-as honvédezredes vasárnap reggel a lakásáról 
távozott azzal, hogy a Szent László-teinplomba 
megy misére és miután hétfőn estig sem tért 
vissza, hozzátartozói jelentést tettek a rendőrsé­
gen, amely széleskörű nyomoz.ást indított az el­
tűnt szabadsa gharezos ki puhatolására.

Életuntak. Szí ráki Anna tizenkilenez éves 
cseléd t llöi-ut 110. száimu ház második emeleté­
ről leugrott. Életveszélyes sérülésével az István- 
kórházba vitték. — Kulcsár Dénes Máv. gyakor­
nok Rákcispj.'ólán Eötvös-utcza 25. szám alatti 
szállodában meUbelőtte megát. A gróf Károk i- 
kórházba vitték.

Fővárosi Orfeum. Az a sok taps és kacza-
í ":\s, amely a mostani miisor minden egyes szúrná::, kitel i,
I minden leírásnál jobban jellemzi a mi;.-or elsőrendű 
! v oltdt. Egyik szám versenyez a másikkal ki valóság te- 
! kintetében. Ellen Tels és társulata mindenesetre vezető 
; “terepet játszik, mert ilyen remek táuczszámot míg nem 
I látott a budapesti közönség. Bellini, az utánozhatatlan 
j olasz egyenesen megdöbbentő dolgokat produkál. Toqué, 

a csoda-kutya úgy lovagol, mint akármelyik hírneves 
mülovar. Vasárnap délután fél 4 Órakor "kezdődik a. 
rendes d. u. előadás, melynek műsorát, az igazgatóság 
elv kitűnően állította össze, hogy gyermekek és felnőt­
tek egyaránt sok .zórakozfi.-t lelnek benne.

Halálozás, Hvamezky Albert joghallgató 
hosszú szenvedés után *21 é\cs korában meghalt. Teg­
nap temették el nagy részvét mellett a vá.e.d-Olaszii 
sirkertben.
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Halál az esküvőn. ragi.i ul lieviratozz.n
<7;f élezek János Cs Xuslit .*. Zita grófnő 
esküvőjén súlyos baleset történt. Az 
amelyb -n a vőlegény v.s 
■I sikos kocs-iulon egy 
gyalogjáróra és egy bellim
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,;l éves korában elhunyt Béreken. Holttest ét Budapestre 
hozták és holnap délután 3 órakor a kerepesé temető 
ludetta.-Lázában ‘telik l>e é„ szertartás ni.",- az ot­
tani családi síi holtban helyi zik űrök nyugalomra.

Mi helyeztek < i. k nyugalom in a rűkoskcrc-ztiiri 
sii'l; ért Len dr. Tornai Simon ,-. k 
orvost. Az elhunytat családján kívül kiiioiu' ható- 
.-.igok k*. pviseb.ii. a budnposti katonai orvosi kar, 
egyetem* tanár, iró es liiriapiré.. további.
1'üiai híméit óság cs polgári előkel, teg ki 
utjói a.
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- Csütörtök', oktöber 17.

A munka halottja. A íilatori gáton a vas- I 
uü állomáson ma reggel egy kazán eldőlt és rá­
zuhant egy harmincz-harminczöt év körüli mun- 
kásra, aki nyombau meghalt Holttestét: a tör- 

1 vényszéki orvostani intézetbe vitték.

egyetértés 11

!SZÍNHÁZ ÉSMŰVÉSZET.
r ^ ) Bölcs Náthán. Hosszú pihentetés után 
részben uj szereposztással elevenítették föl ma este 
a Nemzeti Színházban Lessing örökszép, melyen 
poétikus és filozófikus „Bölcs Náthán“-ját. .Való, 
hogy az előadásban sok szépsége a drámának úgy­
szólván elveszett, vagy legalább is nem érvényesült 
eléggé. De az is tagadhat!an, hogy némely szereplő 
játékában viszont a legnagyobb szépségek igenis 
kifejezésre jutottak. Első sorban említjük itt Gál 
Gyulát, aki a czimszerepet ma játszotta először. A 
fonség és nagyszerűség Lessing e csodás» alakjában 
foglaltatik, az valóban méltó módón alakult ki a 
nagy művész játékában. Művészibb egyszerűség, 
több szépség és poézis nem képzelhető el, mint az a 
mód, ahogyan előadta a három gyűrű regéjét. Min­
denki ez előadás bűvkörében volt. Ez a játék még 
sokáig fog emlékezetben maradni. A,közönség nem 
győzte ünnepelni a művészt. Rajta kívül Ivánfinah 
volt igen szerencsés estéje, aki az A1 Hafi szerepét' 
szintén sok mélységgel és meleg humorral ábrázolta. 
Már Beregi is templárius szerepében bizonyos mér­
tekben újra affkctáltsuggal játszott. Hátrasjegzett 
fejtartása zavarta sok helyen a hatást s megint 
hallatta a torokhangjait, mintha szándékkal kerülné 
az egyszerűséget. A mi sikerült mozzanat volt já­
tékában, az elől mi sem zárkózunk el, csak nem 
tudunk szabadulni játékának zavaró elemeitől. 
Fellies egyszerű Saladin volt; interpretálása jó ha­
tást tett. Fái Szeréna, Torok Irma és Paulay Er­
zsiké külön-külön emelte az előadás értékét s az 
összjátékot sem zavarták sehol. (£.)
, H \ színészek rendkívüli közgyűlése. Az 
Országos áz inész egyesület rendkívüli közgyűlése 
délelőtt fiz órakor kezdődött a vármegyeháza nagy 
termében. Ezen a közgyűlésen akarjak tudvalévőén 
elintézni a hónapok óta dúló harezot, amelyben a 
vidéki színészek szembenállanak a vidéki színigaz­
gatókkal. A színészek uj jogokat akarnak és na- : 
gyob befolyásra igyekeznek szert tenni % Színész- 
egyesület vezetésében. Törekvéseiket az alapszabá­
lyok módosítása utján akarják megvalósítani és 
a ma kezdődő közgyűlésnek nem is volt más tárgya 
mint az a la pszabálymódos i t ás. — A gyűlést dél­
előtt 10 órakor nyitotta meg Dilrói Mór elnök. 
Elogikus hangú elnöki megnyitójában Mezei. Kál­
mánt. ajánlotta korelnöknek, amit zajos tetszéssel 
fogadtak. Nagy vihar keletkezett a közgyűlés el­
nökének megválasztása körül, végre tizenöt tag 
írásbeli kérelmére a korelnök elrendelte a titkos 
szavazást, amelynek eredményéül Molnár Lászlót 
elnöknek, Sebestyén Gézát és Faragó Ödönt alel- 
nököknek megválasztották, amit az ellenzéki párt 
harsány éljenzéssel fogadott. Jegyzőkul Ferczel j 
Oszkárt és Márkust választották meg, a javaslat­
tevő-bizottság tagjaivá pedig Fehér Gyulát. Fodor 
Oszkárt. Somiár Zsigmondot. Vauk Istvánt, Re­
mete, Gézit és Heves Bélát választották meg. —- 
Mielőtt a közgyűlés a napirendre áttért volna. 
Molnár T.ászló elnök bejelentette, hogy Ditrói 
Mór elnök leicht intézett hozzá, amelyben beje­
lenti, hogy elnöki állásáról és tanácsosi tisztéről 
lemond. Szendrey Mihály szólalt fel ezután, aki 
indítványozta, mondja ki a közgyűlés, hogy a le­
mondást nem fogadja el, mert. az nem tartozik a 
közgyűlés elé. Sebestyén Géza is azon a véleményen 
\ an, hogy a lemondást az alapszabályok értelmé­
ben a tanács elé tartozik. Molnár László elnök az 
előrehaladott, időre való tekintettel a tárgyalás 
folytatását hol nap regei 10 órára halasztotta. Az 
Országos SzinÁszegycsü 1 cí, mai közgyűlésén meg­
választott javaslattevő bizottság délután három 
órakor tartotta meg illését a sz.inészegyesület, he­
lyiségében. A bizottság a tanács referátuma alap­
ján letárgyalta a holnapi közgyűlés által elinté­
zendő ügyeket, amelyekre nézve megalakította a 
holnap előterjesztendő javaslatait.

(*). Kossuth-szolmr leleplezése n Zugligetien. 
Kossuth Lajos életének egyik nevezeti s eseménye 
a budai tiniigctliez fűződik. Kossutn, ki az lS32.iki 
diétán, mint a zemplénim'gyei távollevők követe 
jelent meg, a diéta berekesztése után is folytatta 
ellenzéki pártvezéré munkás ágá‘ és a Törvényható­
sági Tudósítások kiadáséval igyekezett ébventarta- 
7ii a közvélemény érdeklődését, a közélet, iránt. A 
rá dór megtiltotta a fűzetek kiadását, do Kossuth

nem engedelmeskedett, erre 1847. május 4—5-ike 
közötti éjjel katonai karhatalommal vitték be Kos- 
suthot a budai kaszárnyába. Kossuthot a királyi 
tábla három évi börtönre Ítélte, amely büntetésének 
magyrószot ki is töltötte. A Zug-ligetben, azon a he- 
Jyen, ahol Kossuthot elfogták, most emlékszobröi 
állíttatott, a Zugligeti Egyesülőt, Ez a hely a 
Aormafa alatt van a Haggenmacher-nyaraló közi­
ében, terméskőből összerótt talapzatra itt állítják 
e, a szobrot, melyet Tóth Isvá'n szobrászművész 

m i nit,ázott. Az emlékmű ünnepies leleplezése a jövő 
bonap első felében lesz. A Zugligeti Egyesület az 
ünnepre meghívta Kossuth Frenczet, aki már elő- 
zoleg megígérte, hogy rósztvesz a hetvenedik Kos. 
suth-szobor leleplezésen.
T , C) Magyar művész sikere Stockholmban.

e mányi Emil az ismert fiatal magyar hegiedü" 
muvcez Friedmann Ignáczczal, a világhírű hegedü- 
muveszszel Stockholmban óriási sikert aratott egy 
nanversenyen, amelyen együtt játszotta Beethoven 
Areutzer Sonátáját. Fellépése után Telmányi ön- 
allo hangversenyt adott, amehven szerzett sikerét 
csak fokozta. A konezertre a hangversenyterem 
egeszen megtelt, a svéd közönség a fiatal művészt 
zajos ováczióban részesítette, a lapok pedig hasá­
bos dicsérő kritikát írtak művészetéről.

(*) Bankó Pista emlékezete. Bankó Pistának, 
az országszerte ismert hegedűsnek, szobrot állítot­
tak a szülővárosában, Szegeden. Margó Ede, a ki* 
yalo szobrász mintázta az emlékművet, melvnek 
unncpies leleplezése október 20'ikán, vasárnap dél- 
utánlcsz. Pósa. Lajos, a szobor-bizottság elnöke, az 
ünnepre meghívta úgy a fővárosi, mint a szegedi 
irodalmi testületeket és művészköröket,

(*) A Fényes Adolf-kiállitás előkészítése. Az 
l-.rnsí-muzeum . nagysikerű Zuloaga-kiállitáía 
amelyet négy hét_ alatt ötezernél .többen tekin- 
ottek meg, a mai napon bezárult. Az Ernst- 

mnzeum azonnal hozzáfog Fényes Adolf újabb 
festményeinek és rajzainak gyűjteményes kiállí­
tásához, teljesen átalakítva a terméket, a művész 
uj stílusához, mely a derűt, a világos színharmó­
niát követeli. A kiállításon bemutatásra kerülnek 
meg Lesznay Annának ragyogó szinpompáju ma­
gatervezte uj hímzései, melyek nemrég Berlinben 
nagy tetszést arattak. A kiállítás ünnepélyes meg­
nyitása e hó 26-án, szombaton lesz.

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
csütörtökön, Humperdinck dalművét, a „Királyfi és 
királyleány“-t ismétlik meg. Pénteken a „Pillangókis­
asszony keriil előadásra, a főbb szerepekben Szamosi,
\ űradi if., Arányi, Mihályi • fellépésével. (Évadbérlet 
S. szám.) Burrián Károly kamarnén'ekes fellépései 
iránt ezúttal is igen nagy az érdeklődés. A művész 
szombaton a „Tristan és Isoldo“-ben lép fel, mely al­
kalommal Isolde szerepét SebeCk Sára énekli először.
A többi közreműködő Berts, Takáts, Venczell, Picbler, 
Kertész, Key B. és Déri lesz. Ezt az előadást kivételesen 
* órakor kezdik. (Évadtérlet 0. sz.) Burrián második 
fellépése hétfőn, október 21-én lesz a „Bibliás ember“ 
czimszerepében. (livadbérlet 10. sz.)

A i époperának érdekésségbeu és változatosságban 
három rendkívül értékes estéje lesz. Csütörtökön, 
e hó 17-én játszszák először a Carnjent-t Basiüdes Má­
riával a czimszerepbeu, partnerei: Ábrányi Rózsi, Pajor 
és Pogány lesznek. Pénteken este Lábia Mária vendég- 
szerepei s a budapesti közönség előtt még ismeretlen 
Traviata-ját mutatja be, amely a kiváló művésznő leg- 
diadalmasabb kreücz’ója. A Lábia-est után szombaton 
este lesz az első népszinmű-előadás a Népoperában: a 
1 iros bugyellúris, Török biróné szerepében Szoyer Tlon- 
Ká\al. Mind a húrom előadás iránt természetszerűleg 
rendkívül nagy a közönség érdeklődése. Vasárnap este 
megismétlik a Piios bugyelláris-t: ugyancsak vasárnap 
lesz a Tengerész Kató első délutáni előadása.

.4 Vígszínházban holnap, csütörtökön a. Piktorok, 
Hívőire és Miranda jókedvű vigjfltéka folytatja pálya­
futását a. huszonötödik előadás jubileuma felé. Holnap­
után, pénteken a Primerose kisasszony, Flers és Cailla- 
vot nagysikerű színmüve kerül előadásra, A főszerepe, 
két Góthué Kertész Ella. Haraszthy Hermin, Mészáros 
t,éza, Hegedűs, Góth és Fenyvesy játszák.

.1 Budapesti Színháznak azon törekvése, hogy mű­
sorába beiktassa a komolyabb műfajt is, oly nagy siker­
rel járt, hogy a közönség rendkívüli érdeklődésére való 
tekintettel, az igazgatóság ismét kitűzte műsorára 
csütörtökre a nagy sikerrel felújított „Kaméliás höl­
gyet", péntekre „A vasgyáron“, mindkét darabban Feld 
Irénnel n női főszerepben. Szombaton ismét a „Kami 
liás hölgy", vasárnap délután és este Raupadi nép 
drámája, „A molnár és gyermeke keriil színre.

FŐVÁROSA

TANÜGY.
A kultuszminiszter cs az. nlkoht ioilencs 

mozgalom. Gróf Zichy János via,lás- cs közoktatás- 
ügyi miniszter ma rendeletét adott ki az iskolai 
hatóságokhoz, amelyben megengedi, hogy az or­
szágos alkoholellenes mozgalom vezetői az iskolák 
növendékeire is kiterjeszthessék működési körüket 
és nyomtatványaikat. — amelyek az országos al­
koholellenes ifjúsági liga megalakítását czélozzák 
- - az iskolában terjeszthessék. Egyben felszólítja 
az iskolák vezetőit, hogy az ily irányú egyedi 
letek akcióját telük telhetölcg támogassák,

Mennyit jövedelmezett az uj állatkert?
— Négy havi fölösleg: 471,926 korona, M

— 'Baját tudósítónktól. _ ,
Budapest, október 16.

Az állatkertre vonatkozó két előterjesztés la* 
tett ma napvilágot. Az egyik az állatkerti bízott- 1 
súgnak beszámoló jelentése az állatkertinek jöve­
delmezőségéről megnyitása óta a mai napig, a" má- ' 
sík a városgazdasági ügyosztálynak előterjesztése 
az állatkert továbbfejlesztése érdekében. A beszá­
moló jelentés legérdekesebb, egyben legörvendete- 
sebb része a négy havi jövedelemről szóló kimuta­
tás, meiy Szerint az állatkert négy hónapi tiszta 
fölöslege 4< 1.926 korona 86 fillér, vagyis megköze­
líti a félmillió koronát. Ez mindenesetre oly szép- 
eredmény, mely felülmúlja az állatkert jövedelme­
zőségéhez fűzött legvérmesebb reményeket. Az ál­
latkert tovább fejlesztése érdekében a tanácshoz in­
tézett előterjesztés pedig odakonkludál, hogy en- * 
nek a nagyszerű intézményünknek tökéletesítésére 
további 600.000 koronára van még szükség.

A jelentés ismerteti az állatkert ujjáalakitá- 
sának történetét 1907,. márczius 1-től, vagyis attól 
a naptól kezdve, amikor a feloszlatott állat- és nö- 
vónyhonositó-társaságtól a főváros az állatkertet 
birtokába vette. Ezután ismerteti az Í90.8., 1909. 
és 1910. években folytatott nagyszabású átalakítási 
munkaiatokat, amelyeket 1911-ben fejeztek be.

Az igy átalaliitott állatkertet, mint ismerdtes, 
ez év május 20-án adták át rendeltetésének és a 
,clentcs ettől a naptol kezdve számol be az állat­
kert háztartásáról, A beszámoló szerinti május 20-tól 
szeptember 19-ig bezárólag, az állatkertet 962.624 
személy tátogatta. Az intézmény belépő dijakból 
összesen 685.372 korona. 70 fillért vett be; a mellék­
üzletek 21.493 korona 87 fillért jövedelmeztek, a 
bérjövedelmekből pedig 63.409 korona 22 fillér folyt 
be, vagyis négy hónap alatt az állatkért 720.275, 
korona 79 fillért vett be, ami 5904 korona- átlagbe­
vételnek felel meg. E bevétellel szemben- az \ állat- 
kert összes kiadásai 248.345 korona 93 fillérre rúg­
tak, amiből átlagban egy napra 2035 korona esik. 
Minthogy azonban a kiadási tételek között több 
olyan van, amely egész évre való előrefizetést je­
lent, a napi kiadások összege hozzávetőleges számí­
tással 1600 koronára csökkent. A bevételeket és ki- 
aaásokat összehasonlítva, a négy hónap tiszta fö­
löslege 471.926 korona 86 fillér.

Ennek a fölötte kielégítő eredménynek az 
elérésében nagy része van dr. Márkus Jenő ta­
nácsosnak, aki fáradtságot nem ismerve, mindig 
gondoskodni tudott olyan attrakcziókról; amelyek 
a közönséget az állatertbe vonzották. A . jelentés 
végül elismerését fejezi ki dr. Bódy Tivadar al­
polgármesternek, aki az állatkert létesítése körül 
eredményes munkát, végzett.

A minden részében befejezett állatkerti újjá­
alakítás végleges költségeit csak ez év végén lehet 
ugyan majd pontosan megállapítani, de. már most 
is jelzi a jelentés, hogy körülbelül 600 ezer koro­
nát fog kitenni az az összeg, amelyet az alapberu­
házás keretében még engedélyezni kell.

Az állatkert, továbbfejlesztése ériekében szólói 
előterjesztés utal arra, hogy az állatkert meg­
nyitása óta szerzett tapasztalatok azt mutatták, 
hogy az intézmény élénk forgalmának lebonyo­
lítása, a látogatóknak egyes állatok megszem­
lélésénél a aló wellő elhelyezkedhetése, do maira 
az állatok ellátásának megfelelő tökéletesítése is 
és egyéb szempontok, így az intézmény téli láto­
gatásának biztosítása is néhány átalakítást és ki­
egészítést te,-z a 7. a Ha I kertben szükségessé. Éppen 
ezért dr. Márkus Jenő tanácsos, indokolt előter­
jesztést és javaslatot intézett a tanácshoz, amely­
ben 230.000 korona ára uj beruházás engedélyezé­
sét kéri. Ez az összeg a következőképen oszlik 
meg: a majomháznak egy épiiletszdrnynyal való 
kibővítése 60.000 korona, az oroszlánhoz szellőz­
tetésének és világításának 'tökéletesítése 20.000 
korona, a terrénumnak áthelyezése és átalakí­
tása 50.000 korona, a munkáslakóháznak második 
emelettel való kibővítése 50.000 korona, a kor­
csolyapálya mellett építendő ház költsége 30.000 
korona és a téli jég- és hósportok tízeséhez szük­
séges állatok és egyéb ingók beszerzése 20.000 ko­
rona. Ezek a beruházások az intézmény 1912. évi 
bevételi feleslegében találnak fedezetet. A v áros- 
gazdasági ügyosztály azt. kéri n tanácstól, hogy 
ezeknek az építkezéseknek és beszerzéseknek a 
foganatosítására pártoló előterjesztést tegyen a 
közgyűlésnek. -t
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)( A Piccndilly-Ugy zátonyra jutott. A fővá­
ros városgazdasági ügyosztályának előterjesztéseit 
_ melyek a gróf Szápáry Pál vezetése alatt, álló 
német-magyar pénzcsoportnak a főváros liakóczv 
úti és Eskü-téri telkein fölépítendő nagyszabású 
szállókra vonatkozó ajánlataira készültek — ma 
tárgyalta a pénzügyi bizottság kisajátító állandó 
albizottsága. Hosszas és beható tárgyalás után, 
melynek folyamán úgy dr. Márlus Jenő tanács­
nok, valamint dr. Bárczy István polgármester kel­
tek a javaslat védelmére, az albizottság úgy hatá­
rozott, hogy az ajánlattevőkkel kötendő szerződési 
tervezet több pontjára nézve v] tárgyalásra utasí­
totta az ügyosztályt, azonkívül a bizottság, mű­
szaki tagjai műszaki szempontból felül fogjak a 
terveket vizsgálni. Az albizottság a kérdés további 
tárgyalását a mához egy hétre tartandó folytató­
lagos ülésére halasztotta, ami kizárja azt, hogy, 
az ügyet — miként az eredetileg tervezve volt — 
pénteken már a pénzügyi bizottság, jövő szerdán 
pedig a közgyűlés főtárgy alja.

)( A Tabán szabályozása. A Tabán és Hegy­
vidéke Egyesület, elnöksége dr. Hazay Gyula ke­
reskedelmi minisztériumi osztálytanácsos vezetése 

-mellett ma megjelent dr. Body Tivadar alpolgár­
mesternél, mint a városi műszaki osztálynak x eze­
kjénél, és kérte, hogy a Tabán városrész általános 
szabályozásának eürgős munkálatait támogassa. Az 
alpolgármester megígérte jóindulatát,

V Az uj szocziális intézmények. A tanács 
legutóbb tartott ülésében tárgyalta a szocziál­
politikai. ügyosztálynak a szocziálpohtikai bizott­
ság által, is letárgyalt azt az előterjesztését, 
amelylyel a főváros földjein családi kertbérlete­
ket óhajt létesíteni. A tanács az élőt erjesztésbe! 
hozzájárult s azt előzetes tárgyalás 'ózdijából Ki­
adta a pénzügyi bizottságnak." 1 gyanily értelem­
ben hozzájárult a t„nács a szoözl ál politikái ügy­
osztálynak a hatósági utbienzitó hivatal felállí­
tására vonatkozó előtörlesztéséhez is.

f
. *-

eV. . -

A legu/abb di­
vata szőrme 
különlegessé - 
gek dús vá­
lasztéka állan­
dóan raktáron 
vannak. Meg­
rendelések 
pontosan esz­
közönéinek.

Igen! Mire Boroevics igy folytatta: Nézze, Ön 
mindazonáltal a századosi és őrnagyi rangot, c 
rangok keretében a nagyobb fizetést, továbbá az 
alezredesi rangot is elérte, és most fatális hely­
zetbe jutott, amelynek íünmnr,adásáért továbbra 
nem felelhetek. Nekem nem lett. volna bátorsá­
gom önt egyáltalában ilv sokáig tartani.

Megjegyezte végül Szárakkor, hogy a rappor- 
ton a hadtestparancsnok semmiféle becsiileteértö 
kifejezést nem használt. A védő kérdésére Szárak­
kor. kijelentette, hogy n rapport hideg hangon 
volt •,tartva, "de nem olyan hangon, Ivogv TIaortIt 
fölhúborit'hat.ta volna. , A védő kérdésér.?, hogy 
miért olvasta föl. írásban vallomását, SArakkor 
azt felelte, hogy amikor a hadügyminiszter fölol­
dott n a' titoktartás alól, tudta, mit fogunk tőlo 
kérdezni és ezért írásban készítette el feleletét.

. A tárgyalás ezzel véget ért

)( Könyvtár az Almússy-téren. A Deák I"e- 
Tenez-páholy, mint ismeretes. 20.000 .óránál ado­
mányozott a fővárosnak azzal a kikötéssel.-hogy .« 
összegből nyilvános fiókkönyvtárt létesitsep.ck. A 
tanács erre a ezé]fa a VII.. Almássy-tcrnck egy 
részét jelölte ki és legutóbb tartott ülésében a 
felépítéshez szükséges 150 négyszögméter terüle­
tet. átengedte. Elhatározta a tanács, hogy a köz­
gyűlésnek is előterjesztést tesz a terület átenge­
désére.

Nyllttér.
B rovatiján kizlöttetért nem vállai felslSssíget e szeikoavtísés

A Budapest-Lipótvárosi Ka 
szinó mély fájdalommal tudatja nagy­
érdemű elnökének,

méltósagos

miniszteri tanácsos, a Szabadalmi Hivatal 
elnökének

elhunytat
A gyászszertartás a Szabadalmi Ili 

vatalböl (Erzsébot-körut 10. sz.) októbei 
hó 18 án, pénteken, délelőtt fél 11 órakor 
lesz.

Feledhetetlen elnökünk temetésén tes­
tületileg veszünk részt.

A Lipótvárosi Kaszinó örökké kegye­
letben tartja nemes omlókét.

Budapest, 1012. október IC.
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ÉJJEL - NAPPAL.

Earane, Míllö ttifiltei?.

TÖRVÉNYSZÉK*
A vezérkari ezredes va'lomása.

— Újabb kihallgatás a Boroevics—Haertl- 
pörben. —•

— Saját tudósítónktól. —
Kassa, október Ifi.

Az a bcesületsórtésí por. amelyet Boroevics. 
ítz iMúltúit hadtestparancsnok indított Ilacrt! 
alezredes leánya ellen, tudvalevőleg nem nyerhe­
tett befejezést; mért Sztrakker Károly vezérkari 
ezredes megtagadta a fanusaptételt arra hivat­
kozva, hogy. hivatali titoktartás hallgatásra kö­
telezi,

Sztrakker ezredes jelen volt a junrus 20-án 
történt emlékezetes raj»x»rton, amelyre IInor'% 
Lujza, a lindtestpiaranesnök bántálmazója hivatko­
zott. A védő előterjesztésére a hadügyminiszter. 
fölmentette Szlrakkeri a .titoktartás kötelezettségc 
aló!, mire Box Zsigmond büntető járosbiró 
Sztrakker ez reel est. ma. újra megidézte.

A tárgyaláson megjelent Munkácsról TTacrl1 
Lujza is védőjével. A tárgyaláson az altala^vos 
kérdések után a bíró a következő kérdést 
tette fül:

— Mondja meg a tanú. igaz-e az, hogy Mun­
kácson 1012. évi június 26-án a tanú jel ml'.denen 
Boroevics S/vetozáv kassal hadtestparancsok a 
Csillag-szállóbeli lakásán a vacsora előtt llac.rt. 
Adolf munkácsi alezredesnek a következődet mon­
dotta; ..Maga még fizetésemelést akar' Nincs 
megelégedve a rangjával ? IT a. ón lettén volna. 
kŐzvctctlen feljebbvalója még őrnagy ságig sem 
vitte v Ina -’/.egyenletes viszonya miatt. Vegye tu- 
d:),r/!iul, hogy ilyen viszonyt n in h bet tűrni. 
Maga nem becsülte meg a kardbojtot. Tudja meg, 
hogy én magával egy hadseregben nem szolgá­
lok.‘‘ 11 a ezt nem mondta. mondja nxg a tanú, 
hogy milyen kiteio/éseket. hasznait a hadi stpa- 
rahcsi'.-k 1 Kiérti Adolf alezredessel, a vádlott aty­
jával szemben.

Sztrakker Károly vezérkari ezredes írásban 
előre elkészítette vallomását ós a kővetkezőket 
olvassa fül. mint a hadtestparancsnoknak HuerIl­
ii ez intézett szavait;

— K ivid illővel ezelőtt hozzám ir.lez őt pá ­
vát lev élben fölkért. hogy l yugilijállmn lnvba x aló 
helyezése iránti felyamodváiix ál. kisöblű időre 
halnszszam el. Én önnek privát, levelére nem 
feleltem, mert szándékomban állt n 1-gkii'. ’ebei 
időben a munkácsi lu l .íirsécvt megvizsgálni és 
önnek ez alkalommal n kévéséről való ii'/.etomd 
közölni. Az eli-ti vjes/'ett kérelem; 1 ■'.-.nieilcl 
arra. hogy állá a a helyőrségben a köz hun I.- itt 
történt eset következtében tarthatatlanná vált. 
helyt nem adhatok és azt a törekvését, in av egy 
szolgálati ügyet privát levéllel más útra akar te- 
rejjti. teljesen inegenpcd-he vilimnek l. i ki jele 1- 
tenem. Gyermekem k kora után Ítélve, \ i my.t 
már régi keletű. Erre llacrtl a 1 ez-rede« a ;t felelte;

§ Benedek János progrnmmbcszédc. Benedek 
János orsz. képviselő, a budapesti ügyvédi kamara 
titkárje.Löltjo 18-án este hat órakor mondja el 
progranimbeszédét az Ügyvédi Kamara épületében 
levő Ügyvédi Körben.

§ A májusi zavargás. A folytatólagos tárgya­
lás mai harmadik napján a bíróság elutasította 
a védőknek a bizonyító eljárás kiegészítésére vo­
natkozó indítványait. A királyi ügyész ót vádlott 
ellen mondott beszédet. 'Fairkas József, Varga 

József, Berzuti Itudolf. Venczel Károly és Hesz- 
ler Imre ellen elejtette a vádat. Heszlcrrcl szem­
űin ,keerdics, mint pótmagánvádló lépett. . föl. 
Négy) vádlottra az ügyész elkülönítést indítvá­
nyozott. A többi hnrminczegy vádlott közül tizen­
hat ellen orgazdaság vétségo miatt tartotta fönn 
a vádat. A többi tizenöt vádlott ellen részben ma­
gánosok ellen való erőszak büntette, részben köz- 
veszedelmes rongálás miatt. Az ügyészi vádbeszéd 
után a védők szólaltak föl.

Elsőnek dr. Baracs Marczel kifejtette, 
hegy a bíróságaink as ítélet meghozatalá­
nál mérlegelnie kell. ebben az ügyben, hogy 
ki a felbujtó ós ki a tettes, mert nem az 
egész tömeg áll itt a- -bíróság előtt, hanem csak 
minden hú rom századik vagy üL-A# túlik ember, 
akiket merő vélctlcnség. hozott idő n bíróság elé. 
A vád igen selejtes ée alacsony. Ma nzt látjuk, 
hogy a végrehajtó hatalom maga szegi meg a tör­
vényt ...

Elnök közbeszól: Nem engedhetem meg, ké­
rem, a parlamenti események bírálatát! A politi­
kát nem kell belevonni e tárgyalásnak a keretébe.

Ha vacs Marczel védő; Bocsánatot kórok, aki 
politikai bünpert hoz ide a bíróság elé . . .

Elnök: Kérem, ez nem politikai bűn per. Nem 
esküd tsz é k v a gy unlc.

Baracs Marczel 1 védő: Ez nézet dolga. Egye­
sek szerint az a politikai bűn per, mely az esküdt­
szék elé tartozik, mások szerint az is az. melyet 
politikai bős zu érlelt meg. A parlamentben olyan 
rendszer kapott lábra, amely csak az erőszakot 
ismeri el. A kormány a tavaszszal még szerényen 
kezdte meg működését, a nyáron már NagyonveL n 
és Nagyszalontán a fenyegetések teréig lépett és 
szeptember IS-án már elhagyta a parlamenti 
rendet.

Elnök: Ne méltóztr.ssék ebben a tónusban 
folytatni. X < m engedhetem meg. Nekem ír cg leli 
védenem azokat is. akik kívül állanak.

Barnes AI a rezei védő: A védelem, amely kö< 
telessé vét teljesiti és amely kötelességének teln­
ed lésében nem térhet, ki az elöl. hogy ha hivatalo­
san hirdetik- az erőszakot . . .

Elnök: Ezt e.-.ak akkor mondhatna, ha azok 
állanának itt,

Harnes Marczel védő: Bátor vagyok hivat­
kozni a Budapesti Közlönyre, melynek egyúttal 
kérem 1 sz- '/r ét is, _.;v Ívnek a főrendiház egyik 
üléséről közölt tud és Kásában n i >g.is/k,"./ün-'.r_r ál­
tal is igen tisztelt, személyiségek szerint oly ki­
jei: ni ét- k történtek, hogy az erő-/.ok a jogok for­
rása.

I fe sznsebben fejtegeti ezután a védő a bi­
zonyítás .anyagát és xél e/. nek: 1 rön M ikl"-- 
nak és Szeretic-‘: Simonnak felmentését kéri. I'.z- 
Utátl a t'lbk.i védő n rendel i e / > szaknak odáz ok ml 
műt it itt rá. Dr. V'i/ .i : Jenő ,-zékesf’ívámsi e>- 
iigyészhelyeties bejelenti, hogy n fővárosi gázmiV* 
vi kiek U.’,020 korona kára volt. amelvot kér a 
vádlót1 akkui szvitben n ' 1 tiki nit ani. egyben k. rí 
nv’t’l iint. t>'";ül;■ t. Ezután ismét a védők folyta"" .Tk 
védöli széleiket.

§ I.liléi! IágnhnnLÓ. T'••nesvámM jelentik: 
Szörényi Gyula ni ib»-.sári jéránhiró rágalnuv.üissal 

1 iP , May r N ál ’ ' iisry védjek >1 let, harsas El"’
s fel-

V a I! i!
mér alihuiiári üe;véd helyetteséi, aki egy
fulyair,olásban részrebajUi.-;.d vádolta a júrásbirót,
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mert más irodának nagyobb költséget mogállapi- 
tott, semmint járt volna. A pan csóvái törvényszék 
Mayer ügyvédjelöltet ezen feljelentés alapján 500 
korona pénzbüntetésre ítélte volt. Felebbezés foly­
tán a temesvári kir. tábla ma tárgyalta ezt az 
ügyet és helybenhagyta a pan csóva i törvényszék 
ítéletét.

§ A szégyenlős fogoly. Aradról jelentik: 
Hartmann János, a csalárd bukással vádolt aradi 
Súlhárdgyárost, a járásbíróságnál egy polgári pör- 
'ben tanúképpen kellett kihallgatni. A fogházér a 
börtönben ülő gyárost szabályszerűen akarta ki- 
sérni, a terembe, azonban ez a földbe vetette mo- 
gát, és kijelentette, hogy nem m'egy, mivel szé- 
gyenli magát a folyosón állóiktól. Urai járásbáró 
erre az összes funkczionáriusokkaJ fölment Hart­
mann czellájába, hogy ott hallgassa ki.

SPORT*
Budapesti iigetöversenyek.

— Harmadik nap. —
A holnapi programra szintén emelni fogja á 

siker jegyében kezdődött őszi meet inget. Csupa 
nagy nevezések minden futamra s mint eddig 
tapasztaltuk, startolóra is van remény bőven. Ha 
pedig továbbra is oly éberen ügyel a vezetőség a 
rendre, semmi sem fog hiányozni ahhoz, hogy a 
publikum megelégedéssel látogassa a versenyteret.

A Svábhegyi díj Ígér holnap igen izgalmas 
küzdelmet az aspiránsok jóságánál fogva. Ha nem 
tapasztaltuk volna, hogy Custer már pihenésre 
vágyik, startolásával elintézettnek kellene vennünk 
a versenyt, de így azt ki szazuk, ismét más lovak 
fogják a versenyt elintézni. Ezek alkalmasint 
Royal Reaper, Soprano és ha nem találja a távot 
rövidnek: Rabló P. lesznek. Soprano mellett külö­
nösen istállója nagy formája szól, de hogy az 
adott előnyt behozza, igen jól kell futnia.

A Potential-dij hatalmas mezőnyt fog össze­
gyűjteni. Drégely-nek kiemelkedő esélye volna, de 
amint tapasztalhattuk, Schwitzer kezeiben nem 
mennek oly szívesen a Kamendini-lovak, mint 
megszokott hajtójukkah Épp azért kissé tartóz­
kodva kell fogadnunk a Dillon Boy-mén győzel­
mét, mert oly ellenfelei vannak, mint Sei schnell, 
Czinezár, Heia és 2 onc^i. Ezek közül elsősorban 
Hela-ra hívjuk fel a figyelmet Sei schnell előtt.

Jelöltjeink:
I. Illusion—Ha cherió

II. Hela—Sei schnell
Hl. Haliunké—Alike
IV. Fischer-Wanko-isf.—Rabló F.
\ . Mobil—Fledermaus—Dallos

VI- Mádi-Kovács-fog.—Solymossy-fog.

0 Bécsi versenyek. A 20.000 koronával dotált 
Októberi kanczaverseny körül csoportosul a hol­
napi programra. A gyengébb nemnek ez a. késői 
találkozása nagy érdeklődést vált ki, mert a súly­
viszonyok olyanok benne, hogy a másodklasszis is 
érvényre juthat benne az elsöklasszis felett. Idén 
ugyan csak az egy Lira fog futni lovaink eliteje- 
bői, természetesen ez aztán súlyban alaposan, meg 
van fogva. Mellette még Jarorinka, Lekvár, Nagy­
szerű, Libuska, Párta és Grif várhatók starthoz. 
Sorra véve az esélyeket, Jarorinka mindjárt kiesik 
a számításból, mert nem ebbe a társaságba való, 
Lekvár és Nagyszerű szintén kevés esélylyel star­
tolnak a másfél mértföldre való tekintettel. Grif 
régen nem \olt pályán, maradna tehát Líra, 
Libuska és Párta. Ha a négyéves azt a formát 
futja ki, amit Francziaországban, hatalmas súlya 
daczára is nagy esélye ián, ellenkező esetben ki 
fog kapni Libuská-tó\. Érdekes lesz még az Őszi.

* handicap is, amely,ben starthoz várható Bankár.
De győzelmét kétségesnek tartjuk Good Morning- 
gal szemben. Jól fog meg futni a Bnltazzi'istálló 
indulója (Satrap, Fury, Nem) is. A meglepetés 
lova Dara. — Jelöltjeink;

I. Jásztc—Palatin
TI. L’uliazzi-ist.— Varga-Ion,

111. Lira—Libuska
í\ . Lovacskám—Agrár—Champion
V. Jfau.tncr.ist.-—Pr< tzner-lov.

X I. Jonathan—Tokmány-- .1 Spuri
VII. Na pagcdl— Mi Ine-ist,

_______ SCYETÉRTÉa_______

KÖZGAZDASÁG.
4z értéktőzsdéről. Az értéktőzsde kezd lassau- 

kiut rendes kerékvágásába v^sza térni. Igaz, hogy 
még izgalmas az üzlet s az árfolyamok meglehe­
tős nagy árhullámzáson mennek keresztül, az 
alapirányzat azonban kedvező. Ma is igen változa­
tos volt az üzlet. Mig délelőtt az olasz-török bé­
kekötés hirers nagy árfolyamemelkedések voltak, 
a déli tőzsdén hirtelen teljesen megváltozott az 
irányzat és az egész vonalon estek az értékek árfo­
lyamai. A délelőtti előtőzsdén a 4 százalékos ma­
gyar koronajáradék 83.40-rÖl 83.55-re, a magyar
Litelrészvény 796-ről 801-re, az osztrák hitelrész- 
vény 6.11.75-ről 616-ra, a magyar bank 547-ről 
553-ra, a jelzálog hitelbank 416-ról 420-ra, a kV 
számítoló bank 515-ről 520-ra, az agrár bank
492-ről 500-ra. a közúti 649-ről 660-ra, a városi
villamos 373-ról 379-re, a rimamurányi 716-ról 
727-re. a salgótarjáni 720-ról 740-re emelkedett. 
A déli tőzsdén pedig, miután a gabonatőzsdén azt 
a hazug hirt terjesztették, hogy a monarchia két 
hadtestet mozgósított, az egész reggeli nyereség ve­
szendőbe ment, sőt részben a reggeli kezdő árfo­
lyamnál is olcsóbb lett. Egy órakor igy zárultak 
az árfolyamok: 4 százalékos magyar koronajáradék 
S3.o0, magyar hitelrészvóny 793, osztrák hitelrész­
vény 609, magyar bank 545, jelzáloghitelbank 418 
leezámitoló-bank 516, agrárbank 498, hazai bank 
790, közúti 648, városi villamos 374, rimamurányi 
716, salgótarjáni 720. Az egyes értékek árváltozá­
sait egyébként a következő táblázat mutatja;

Volt ugyanis okt. 1; . okt. 14 okt. 15. okt. 16.
zárult zárult zárult zárult

Txoronojáradek' 83.550 S3.10 83.20 83.35
Magyar hitel 781— 782.40 791.50 793.50
Osztrák hitel 597— 601— 609— 609.50
Leszám. bank 506— 505— 511— 514.50
Jelzálogbank ’ - 404.50 407— 412.50 390—
Agrarbank 451— -itiV).— 4S;4.— 490 —
Magyar bank • 550.— 541— 546.50 544—
Hazai bank 279— 279— 280— 286.—
Államvasut 665— 676— 682— 683—
Rimamurányi 654— 670— 701— 717—
Délivasut 96— 102— 105___ 110—
Általános köszön 875— 880— 930— 964—
Salgótarjáni 678— 664— 703— 720—
Esztergomi 332— 329— 348— 35S.—•.
Ganz 3000 — 2950— 3060— 3290—
Közúti 648— 634.— 643.50 647.50Városi 361— 363.— 372.50 372.50
Adria , 500— 498.— 505— 515—
Atlantiéi 300— 294— 308— 319—

A Sarbó-jubileumhoz. Megírtuk, hogy Sarbó 
Leót, a „Fonciére“ pesti biztositó intézet kitűnő 
vezerigazgatojafc jubileuma alkalmával milyen jól 
megérdemelt ünneplésben részesítették. A jubi­
leum alkalmával igen érdekes, főleg értékes meg­
lepetésben részesítették az intézet tisztviselői és 
titkárai is a vezérigazgatót. A jubileum napján 
ugyanis az életosztályban kerek 600.000 koronáról 
szóló ujszerzeményü életbiztosítási ajánlatot nyúj­
tottak be, ezzel akarván meglepni és kedveskedni 
vezérigazgatójuknak. Ez a hasznos és értékes meg­
lepetés csak kellemes kiegészítő része volt az emlé­
kezetesen lefolyt szolgálati évfordulónak.

A gabonatőzsdéről. A határidőpiaezon ma 
lanyhán és a. tegna.pi zárlatnál alacsonyabb jegy­
zésekkel indult meg az üzlet. A reggeli lapok ama 
jelentése, hogy Olaszország és Törökország között 
a békekötés megtörtént és hogy az erre vonatkozó 
szerződések már alá is vannak Írva, nőm maradt 
benyomás nélkül, mert a spekulác-zió részint foly­
tatólagos realizálásokat., részint pedig vélemény es 
eladásokat eszközölt és mivel ezáltal a kínálat 
meglehetősen élénk volt, tz az áralakulást kedve­
zőtlen módon befciyásola Közvetlen a zárlat előt­
tié különben meglehetősen csöndes volt az irány­
zat, az utolsó liz pcTczben azonban ismét erő tel- 
its hrussomozgakm fejlődött ki, mert hire járt, 
hogy Bulgaria megüzente a háborút Törökország­
nak, amihez aztán még azt is hozzátettek, hogy 
a mi hadvezetőségünk parancsot kapott két had­
test mozgósítására. El lehet képzelni, hegy rz a.z 
utóbbi Mr, amelynek valódisága felöl nőm lehetett 
már az idő rövidsége imáit s m meggyőződni, igen 
nagy izgatottságot okozott, ami rögtön-aih'ban ju­
tót! kifejezésre, hogy a külissz és a helyi spoku- 
láczió roppant, sürgősen ke redo a kötéseket és 

■ g\re drágább árakat Ígért ér lük. Különöst» a zab 
és a tengeri rohamosan emelkedett a, forszírozott

______________________ IS
vásárlások hatása, alatt, de a többi czíkkeik iá 
meglehetősen feljavították hamarosan a jegyzései« 
ket. Az októberi zab 11-59 koronát jegyzett, ami­
kor a mobilizálási Mr elterjedt, erre aztán alig 
tíz perez alatt 11.90 krónáig szökött fel. A májusi 
tengeri 7.91-ről 8.10-ig, az októberi rozs 10.13-ról 
10.30-ig, az októberi búza 11-12-ről 11.28-ig az 
áprilisi buzia pedig 11.90-ről 12.10-ig emelkedett, 
A tegnapi zárlathoz viszonyítva végeredmény­
képpen pedig ma az októberi búza 10 fillérrel, 

áprilisi búza. 16 fillérrel, az októberi rozs 21 
fillérrel, az áprilisi rozs 20 fillérről, az októberi 
zab 26 fillérrel, az áprilisi zab 24 fillérrel a má­
jusi tengeri 9 fillérrel emelkedett.

A Hatvani Czukorgyár Részvénytársaság 
tőkeemelése. A Hatvani Czukorgyár Részvénytár­
saság igazgatósága elhatározta, hogy a társaság 
alaptőkéjét 4,000.000 koronáról felemeli 7,200.006 
koronára. A tökefelemelós akként történik, hogy 
a társaság 3,200.000 korona névértékű kötvényeit 
felmondja, beváltja és a kötvények értékét csatolja 
az alaptőkéhez. Az igazgatóság javaslata a társa’* 
sagnak e hó 26-án Hatvanba kitűzött közgyűlésén 
kerül tárgyalásra. A czukorgyár egyébként most 
tette közzé 1911—12-ik üzletévének mérlegét is, 
amely 468,414 E 13 fii. tiszta nyereséggel záródott.

A budapesti tojástőzsde megnyitása. A buda­
pesti tojástőzsde igazgatósága tegnap tartott igaz­
gatósági üléseben elhatározta, hogy addig is rp, i., 
a székesfőváros által létesítendő központi tojás- 
és baromfivásár, valamint tőzsdehelyiségek fel- 
épülnék, a forgalmat az érdekelték által kidolgo­
zott es elfogadott szokványok alapján a Csarnok­
tér 4. szám alatt levő ideiglenes helyiségben ez 
év november 4-ikén reggel 7 órakor" felveszi. E 
naptól kezdve az árak az ügyletkötésekről szóló 
kot jegyek alapján hivatalosan jegyeztetni fognak 
és a. székesfővárosi vásárcsarnok hivatalos árje­
lentésében is ezek az árak fognak szerepelni- Az 
árakat egy a tőzsde igazgatósága által kiküldött 
bizottság fogja jegyezni _ a kereskedelmi- és ipar­
kamara,^ "valamint a székesfőváros képviselőjének 
jelenlétében. A tojástőzsde kebelébe mé" be nem 
lepett érdekeltek ezúton is felhivatnak. hogy 
csatlakozásukat a titkárságnak (V., Szemere-u ffo 
nuelűbb jelentsék be.

A Hungária biztositó köréből A napokban 
megírtuk, hogy a Hungária Általános Biztosító 
R.-T. 1911. november óta — mióta tehát mükö< 
dósét megkezdette — összesen 22,120.370 korona 
tokéról szelő életbiztosítást kötött. Ez a nagyaránvn 
eredmény úgy volt lehetséges, hogy a Hungária 
nagyon szerencsés körülmények között alapított? 
meg vidéki szervezeteit. A társaság vidéki szervo 
rétének kiépítése pedig egyre biztató tempóban 
halad előre. Legújabban Egerben, az ottani Agrárt 
takarékpénztár R.-T. vette át az intézet vezérügy. 
nökségónek vezetését. Ujjászerveztetett az újvidék! 
vezérügynökség is, amely Kardos Zoltán titkár, a 
Magyar Jranczia eddigi funkezionáriusa szemé- 
lyóben kapott uj vezetőt. Szegő Imre szervezési fő- 
tisztviselőt az intézet a békéscsabai föügynökség 
éléről berendelte a központba, helyette pedig Fe­
hér Ármin került Békéscsabára. Kern lesz érdek­
telen annak felemlitése sem, hogy a Hungária, 
amely alig egy esztendeje, hogy effektiv működését 
három tisztviselővel megkezdette, ma 160 beltiszt- 
viselöt foglalkoztat. — Itt említjük egyúttal azt 
is, hogy a Hungária Általános Biztosító Társaság 
igazgatósága a tisztviselői kar részére az esti órák­
ban állandó kurzust nyitott, amelyen az intézet 
vezetői, élükön Altenburger Gyula igazgatóval, tu­
dományos szakelőadásokat tartanak a tisztviselői 
kar részére. Az eszmét helyeseljük, mert amit a 
biztosítási tanfolyam elmulaszt, azt az ilyen házi 
és atyailag vezetett rendszeres oktatások pótolhat­
ják helyre.

Az Iparcgycsületböl. Az Országos Iparegye 
sillet végrehajtó bizottsága tegnap ülést tartott, amely 
alkalommal UrU'.vi Mi-r igazgató jelentést tett az cgve- 
F illet drágaság! a kohójának állásáról. Dr. HclvCy Tiva- 
'tar bejelentette, hegy o szénkérdés ügyében javaslatot 
készített, amely hivatva ián arra, hegy a gyárak szén■ 
beszerzése kürti 1 felmerült nehézségeket orvosolja 6- 
megszüntesse. A végrehajtó-bizottság hozzájárult a, 
Magyar Építőiparosok Országos Szövetségének akeziő- 
,’átioz. amely a tctcgápolási pótadónak 5 százalékról 
10 százalékra való emelése és azoknak a munkaadóknak 
megadóztatása ellen tiltakozik, akik már a munkás- 
biztosítás terhiéhez hozzájárulnak, libben a tárgyban 
az egyesület felterjesztést 'intéz a kereskedelemügyi mi­
niszterhez. lioglaIkozott a bizottság a, Bosznia-herezeg- 

országos kormánynak a gőzkazánok felügyeleté- 
r"* szóló rendeletével, amelynek a magyar iparra sérel­
mes rendelkezéseit a kereskedelemügyi miniszternek
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gyárakból leltet beszerezni <D a magyar gyárakat, ezek 
nem lévén koiiczessziúhoz kötve, hallgatólag kiz-utja. 
Boszniából. A bizottság tudomásul vette, hogy a keres- 
kcdqlcmiigyi miniszter ennek a sérelemnek on o-liWira 
megtette a lépéseket.

A kamatlábemelés kérdése. Becsből jelentik 
nekünk: A londoni piaczon a ni agán ka ni at láb ina 
4“í, Parisban pedig - Síi százalékra emelkedett es 
erre való tekintettel biztosra veszik, hogy London­
ban és Parisban a jegybankok felemelik a kamat­
lábat-, akkor aztán a német jegybank nem késhet ik 
sokáig ugyanezzel a a intézkedéssel és az ősz! rák­
ra agyar bál)k gern tekinthet el füle, különösen ha 
a yáltóárfoiya.mok rosszabbodnak. A mai körül­
mények közt- erre nem volna ok, inert a válléi­
éi rfolyamok még.kedvezőek és az utolsó napokban. 
Szerbiából nagyarányú ; bevásárlásokért több száz­
ezer frank összeg erejéig Napoleon «Porok özön­
löttek Ausztriii-Magy,Írországba. — Berlinből je­
lentik nekünk: Londonban és itt cl. van határozva 
a kamatlábemelés. A berlini piaczon ma 4% sx.-í- 
i.alék volt g magánkamatláb..Lqndon 4% százalék 
magánkamallábat jelent, napiflónz árfolyama pe­
dig 2 százalék. — Brüsszelből jelentik: A nem­
zeti bank ma a váltókamatlábnt 4 százalékról 
b százalékra emelte.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői véd­
egylet a kővetkező fizetésképtelenségeket jelenti : 
Zc-szl Hermáiul Eger, K din Ivdo és fia Budapest, 
Nagy Lajos Székesfehérvár, idősb Beck Adolf Ér­
án illái yfalva, Weszel T. Arad, Deutsch Izidor Léva, 
Németh István utóda Arad.

A keleti piaczok üzleti helyzete. A háború 
tönkre tette azt a kis kivitelünket is, amelyet, 
hosszú évtizedes munkával sikerült végre létrehoz­
nunk. Aliéin a háború a Balkánon kitört, azóta 
megszűnt a •kereskedőim forgalom s így nagyon 
értékes az a tudósítás, amit a keleti piaczok üzleti 
helyzetéről a m. kir. kereskedelmi nnizcmn mo'st 
közzétesz. • A • tudósítások jelentései ezek:

• 'fr’xarttfetÓi'G?»,• Moszlarbáii, valamint típnhiló- 
lan háború okozta változások eddig néni voltak 
észlelhetők, az üzletmenetei rendes, a fizetések za­
vartalanul eszközöltettek, l'.j üzletek .kötésű azon­
ban ezeken n helyeken is nehézségekkel jár; mivel 
íi. gyárosok tartózkodó magatartása itt is mind 
érezhetőbbé Itxv.d válni.

Be!uráliban a szeptember- 37—I! 1-1 ül kezdődő 
három havi moratorium azon üzletekre vonatko­
zik, am'elyek szeptember 17 — ÖU-ig köttettek; a 
későbben -kötött üzletek megállapodás szerint, űze­
tem! öl: A niaeán.Vankok csekkjeit- n külföldi bian­
kók nem' hdnorálják. A kercnkcdeltni élet teljesen 
Siünelel.

tíz.ófrában az üzleti élet a mozgósítás, óta telje­
sen pang. Olyan kereskedők, akik mozgósítva vol­
tak, de még.nem mentek a lnireztérrc, mindennap 
.néliánv óé-ára szabadságot kaptak s ni kor kinyitui. 
fák az üzleteiket és igy a járókelők — máijdnem 
kizárólag nők és gyermekek — egyet mást még is 
vásárolhattak. De este 8 órakor minden üzletet, 
kávébázat, vendéglőt be kell zárni és az utczákon 
alig látni járókelőt. Az asszonyok és a leányok, 
még a külföldiek is, a Vörös keresztnél tartoznak 
jelentkezni, ahol letegápolúsi ezikkeket készítenék. 
A vasutakon a személyszállítás felette hézagos.

Konstantinápolyi, és Szalonikil értesítések sze­
rint, a kinnlevőségek behajtásánál (iáiig nagyobb) 
nehézségek nem voltak tapasztalhatók. Uj üzletek 
kötéséről azonban a gyárosok tartózkodó magatar­
tása folytán le kellett, mondániok.

Reggelizés előtt fél pohár
Schmidthauev-féle

I Haoználata valódi áldás gyomorbajosok- 
jnak és »Kékszorulásban szenvedőknek.
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—-—Kralon i kiből"ir.iák -okiéber - 7-rvól : " Jelenlegi 
helyzetünk a legkritikusabb. A külvilágtól telje­
sen el vagyunk zárva, amennyiben levélposta fi 
nap óla csuk egyszer érkezett s nz is hiányosan. 
Sürgönyt a feladástól • számítót t 13 t nap múlva 
kapunk kézhez, miből kifolyólag1 természetesen üz­
letről szó sem 1 ellet. Kereskedelmi utazó ott, most 
nem látható, újabb- üzleti összeköt telesekről ez.idő 
szerint nem lehet szó. Az inkasszó gyöngüli, do 
fizetésképtelenség október 7-óig a mostani válság­
ból kifolyólag nein fordult elő. Ilyen az. immár egy 
év óta tartó olasz-török háború tartania alatt egy­
általán csak gyéren fordult elő és csak olyan ezé' 
gek buktak, melyek amúgy is gyönge lábon állói I ak.

Athénból Írják, hogy a görög kincstár mint­
egy fiS millió frankkal rendelkezik és a hadsereg 
bőven el van látva fegyverrel, lőszerrel, ruhane­
mű ékkel és élelmiszerekkel; A bíróságok azonban 
már a mozgósítási rendelet kihirdetésekor azt- az 
utasítást kapták, hogy polgári pereket ne tárgyal­
janak. Csak a büntető bíróságok működnek. Olyan 
kereskedők, akiket nem mozgósítottak, szintén ha­
lasztják a fizetőseiket, mert a háború következtében 
féltik saját künnlevöségiikct. A mostani körülmé­
nyek között csak megbizható külföldi képviselők 
közvetítésével ajánlatos üzleteket kölni. A .1 óbb 
ezégekkcl való. üzleti összeköttetést nem kellene 
teljesen megszakítani, mert tíz exportőrök azokkal 
a vevőkkel, akik iránt most- türelmet tanúsítanak, 
a háború befejezio után igen jelentékeny forgal­
mat fognak elérhetni.

Konstantinápolyból írják október 12-i kéről: 
Az összes személy- és áruforgalom a vasutakon 
szünetel. A belsői forgalmat a Sirkedj-San-Stefano 
és Haidnrpaen-Pendik vonalakon végleg beszüntet­
ték. Az anatóliai vasút a mozdonyait, és kocsijait 
a keleti vasutak rendelkezésére borsa: -U tn. A had- 
vezetőség már befejezte' a nidgánlovak és kocsik 
reqitirálásáf. mely eljárásában működését az ide­
gen alattvalók lovaira és kocsijaira is kiterjesz­
tette. Jelenleg á magánautók repülrálása folyik. 
A piaczon forgalom egyáltalában nincs. A vám­
hivatalokban az áru torlódás fokozódott, és személy­
zet hiányában n ki- és berakás hetekig húzódik. A 
nagyobb küldemények eddig is már 3—1 Inéig áll­
tak a vitorlásokban és hogy ezután hogy lesz. azt 
nem tudjuk. Az- áruknak a vidékre való szálitása, 
amennyiben hajóút vélnéd igénybe, lassan bár. de 
eddig még folytatódik. Megrendelésekéi n in adnak 
fel csak az igazán égetően szűkégéit árukra, me­
lyeknek a szállítását még a vevők sűrűétik; a leg­
több megrendelés kiszállítását a vevők egyelőre 
halasztják. A hadügyminisztériumban lázas tevé­
kenység uralkodik: nagyobb é. azonnali szükségle­
tek fedezéséről történik ri'utönös gondoskodás. 
A jánlatokat kérnek 1,00.000 zsák hi.--.mtp' 7*0.000 
zsák lisztre és gyógyszerekre. Tábori kórházi fel­
szerelésekre éöi s/.iil. van. A balkáni liáboru-
' é] kifolyólag a konstantinápolyi piaezn.ik követ­
kező czikkokre lesz. előreláthatólag szüksége: Hadi- 
szerek. Fegyverek lósz r. sátrak, hál ---ák *k. tá­
bori pa'aezknk. felszerelések, ásók. bakknnesok, 
harisnyák, konzervek, kel -v.t-rsiilt, lovak, nyergek, 
ostorok. Mindezen ozikkoLbeii azonnali szállí­
tásra nagyobb mennyiséget lehetőn eiii-i.v czni min­
den pályázati kiírás és árlejtés nélkül.

Változás egy nagy osztrák ez ég magyar tele­
pénél. Klein Bcrlliold udvari tanácsos évtizedek 
óta képviselte Magyarországo-n a Joli. Hornycli el 
Sóim r. 1. wildenschwerti ezégeb Klein BerUxdd 
most e exég képvisel lóról lemond. A ezé-t most 
fióktelepet létesít Budapesten s e czélból rövid 
idő előtt megvásárolta 9 ÖJ.ÓOO koronáért a BíÜ- 
vány-uitvza 15. számú palotái, ahol a ez ég buda­
pesti fiókjának hivatalai és raktárai is lesznek. 
\ vállalat Ica laposli igazgatójának kinevez-se né­

hány nap elölt történt meg Ti ichiimum Ferenc/,

•a- Kleitt-'BettiwM-czég prokurislájána-k személyé­
ben. A vállalat budapesti telepe átveszi a Joseph 
/.óékor königinhofi ezég vezérképviseletét Magyar, 
országra és a Balkánra nézve. Eredetileg úgy voll 
tervbe véve, hogy a kiVniginhofi ezég képviseletéi 
a Hitelbank textil osztályú lógja ellátni.

A hosiiyák lan folyam megnyitása. Alá délután 
jivilf meg a keleti akadémián a bosnyák t-a.nfolyam, 
amelynek a:: akadémia növendékei és a bosnyák 
viszonyok iránt- érdeklődő tintái keresliiedők és 
iparosok a hallgatói. Dr. Kimos lg mi ez. igazgató 
hosszaid) 1 szédbrn fejtette ki a tanfolyam czólját 
és üdvözölte a megjelenteket, köztük az intézet 
regouerálőj:ítj, (II lassies C.Mulá'f. Ezután tízékiics 
A utal, a A1 agynr-Bosnyák (lazdasági Központ- ne­
vében üdvözölte az. íij intézményt. Dr. tíIran's* 
Adolf tüzetesen fejtegette a bosnyák nép etnográ­
fiái és felekezeti tagoltságát. Utána dr. Balkányi 
Kálmán, a bosnyák központ igazgatója tartotta, 
meg bevezető előadását a bosnyák jogról. -V szerb, 
honéit nyelv előadását l’opovies Iván tanár szom­
baton fogja megkezdeni,

A községi és körjegyzők bankja tőkeemelése. 
Az 1931.-évi óta jó eredménynyel működő községi 
és körjegyzők országos bankja részvénytársaság 
október 27-crc rendkívüli közgyűlést hívott, egybe 
alaptőkéjének felemelése ügyében, A banknak 
három millió korona az alaptőkéje és első mérlegét 
1912. deezembcr 31-én zárja le. Az időközi mér­
lege azonban az intézetnek — liir szerint — ked­
vezően alakult.

A védett keni munkások munkaideje. A Ma­
gyar Uyánparoáok Országos Szövetsége még az 
idei év elején kiterjesztéssel fordult a k'ereskc- 
cb inii miniszterhez a nők éjjeli munkáját tilal­
mazó törvény végrehajtási rendeletének amaz in­
tézkedése ’ i üe», mely szerint a 1(3 évesnél fiata­
labb munkások munkaideje a munkaközi szünetek 
■hrszámitúsával tíz. óránál több nem lehet. Beöthy 
László kereskedelmi miniszter most ebben' a -do­
logba ír körrendeletéi intézett valamennyi iparf el­
üti yclííhöz s kijelenti, lmgy a (fyOSz részéről fel- 
hozottak alapján a rendelkezés megváltoztatásá­
nak kérdését beható és alapos mérlegelés tárgyává 
J.'ivá íi;a tenni. Addig is azonban, amíg érdemben 
fog határozni, m m tesz észrevételt az «dien, hogy 
'további rendelkezésig áz iparion ény 115- és 3 17. 
szakaszaiban foglalt rendelkezések az eddigi gya­
korlatnak megfelelően legyenek értelmezhetők.

Telefon Zágráb és Szemji \ó között. Zágráb­
ból j.döntik: A mii napit Ziicráb és Szernjevó 
k*"*.<"It a kóxsetb’ii leb fonkar-'solás megnyiit. Ezen 
Hutást a Let varos L • * z < * 11, létező ii> lei i forgalom
emelkedése tette szükségessé.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadó-tulajdonos:
El agyar Újságkiadó Vállalat. 

Igazgató: EEDOS ARMAND.
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nagy választékban kaphatók, budapesti la-
omtuí»«“; részietSzetésre is. 
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TOZS^DEIf.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatőzsde.
Budapest, október 16.

'A kétizájupiaczon ma kifejezetten lanyha volt 
az irányzat. Kielégítő kinálatlal szemben a nial- 
mc-k nagyon tartózkodók voltak és rossz árakat is 
Ígértek. Mivel másrészt az árubirtokosok csak na­
gyon csekély engedékenységet mutattak, korlátolt 
maradt a forgalom, aminek a folyamán alig 13 000 
métermázsa búza kell. el, a tegnapi áraknál 5 fil­
lérre] olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.60 
korona volt 79 kilós Uszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig 10.75 korona 77 kilós pestvidéki, üsz­
kös búzáért. Egyéb gabona neműek közül a rozs 
■változatlan, a zab lanyha, a tengeri szilárd. For­
galomba került: 1100 q rozs 9.70—9.80 koronás 
árakon, 900 q zab 10-95—11.oO koronás árakon, 
2400 q árpa 9.15 koronás áron és -100 q tengeri 
10.35 koronás áron. A haláridöpiacz eseményeivel 
közgazdasági rovatunkban számolunk be.

Köttetett:
Buza. Tiszavidéki: 100 q 80 k 22.80 K -)00 

q 79 k 23.20 K, 500 q 77.5 k 22.90 K, 350 q’77 k 
22-íjo h.

Felső tiszavidéki: 100 q 81 k 23.10 K, 500 q 
80 k 23.05 K, 200 q 79 k 23.10 K.

Felsümagyarcrszági: ICO q 77 k 21 50 K
Turükbec-- i: 1500 q 74.8 k 31-90 K.

1(faKníxigl: 300 CI 75í k 32.10 K, 1900 q 76.í k

q 73 k 22 90 K, 100 q 79 k 
22-bO K, 100 q ,8 k 22 GO K.
iQVÓK*1 300 ,J 19'60 K’ 200 q 10-50 K> 150 q

Zab: 200 a 22.70 K. Ifin „ o 
21.90 K.

Takarmányárpa:
K, 100 q 19.90 K.

Tengeri: 200 q 20.70 K, 200 ,, 20.70 K
iér,i,‘lM 100

A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ-

Budapesti galonafcrgalom:
1012. október 14-től 1012. októbor 15-lg.

Érkezett Kiszállíttatott 
méter mázsa

Búza 50723 43547Rozs 7951 1872Árpa 5189 4211Zab 29974 10168'Tengeri 5000 5003Liszt 243 24682Korpa — 3414

Értéktőzsde.
érlc-ktőzs ile mai csomónj civei le

q 22.70 K, 100 q 23.— K, 100 q 

300 q is.SO K, 500 q is.90

lező volt:
Buza hiDs ára 100 I13. JiilóJ
Tiszavidéki uj 75 —•------- 1_ 79

76 22.40—22.70 80
9 77 22.60—22.90 81

78 22.80—28.10 82
Tcjérmcgyni uj —■------- •— 79

76 —•----------- •— 80
77 22.30—22.70 81
78 22.60—22.90

.d’cstvulcki uj 75 —•----------- •__ 79
e 76 22.30—22.60 80

77 22.40—22.80 81
78 22.70—23.—

Bánsági uj 75 —.------- .— 79
e 76 22.30—22.60 80

77 22.40—22.80 81
78 22.70—23,— 82

Bácskai uj 75 —.----------- ,_ 79
m 76 22.30—22.60 80
9 77 22.4' '—22.80 81

78 2z.7ü—23.— __
Xtozs I. rendii uj — —

tira 100 It#».
23.10— 23.40
23.30— 23.50
23.30— 20.60

22.80-23.20 
23.-----23.30
23.10- 23.40

2’.10—2&40 
23.20—23.50
24.30— 23.60

közgazda-
sági rovatunkban számolunk be:

•l" i löl özedén köttetett: Osztrák hitel 611.73—010, 
Magyar hitel 796—801, Magyar koronajáradék 83.40— 

-55, Leszámitolóbank ülő—320, Jelzálogbank 410— 
420, Kiinamulányi 7J0—727, Államvasut 686—687, 
Városi villamos 649—660, Közúti vasút 373—379, Déli- 
vasut 111—1II, Magyar bank 547—553, Agrarbank 
192—500, Kereskedelmi bank 3725—3755, Merem- ‘208 
—270. Foneiére 385, Pannónia 3750, Beoe.sini 840—850, 
Szászvári 300—378. Dräsche 900—098, Általános kő­
szén 955—985*, Snlgószún 720—740, Újlaki 28S—292, 
<-anz 3400—3500, Budapesti villamossági 530—532,
Magyar villamossági 450—458, Magyar ezukor 2840— 
2800, Athenaeum 320—325, Felten 1100, Vasúti for­
galmi 420, Tannin 740—745, Temesvári szesz, 408—478, 
Adria 514—522, Atlantion 310—322, Suhwartzer 241.

A 'téti tőzsdén leül Ideit-. Osztrák hitel 018.75— 
01,1.75, Magyar hitel 792—799, Magyar korona járadék 
83.25—S3.00, I.c.számitr lóbank 5F>—516. Jelzálogbank
410—419.50, Kimamurányi 715—124, Allamvasuti 083, 
Á’árosi villamos 372—377.50, Közúti vasat 047—057, 
Hazai bank 288- -290, Magyar bank 543—551.50, 
Agrarbank 487—491, Kereskedelmi ba.ik 3735—3750, 
bábánk 224—225, Kereskedelmi iparbank 200, \Ioreur 
205, Belvárosi takarékpénztár 339, Budapesti takarék- 
pénztár 427. Központi takarékpénztár 1070, Szászvári 

—35B, Dräsche C33-—950. Általános kőszén VtiO— 
I'SU. S"Igószén 720--72.8, 1 rikánrxitlgyi 35."‘—300, tianz, 
’275—3375, Budapesti xilllamo-sági 510. Magyar éra­
kor 2820—2850, Aticr 700, Konvertált sorsjegyek 101, 
ih-zai sorsjegyek 104.50—105.50, Pliöbu.s 205—210,
!/zófén' 1 3,30

i Inlözsrl-'Osztrák hitel 609, Magyar hite! 790, 
Kószám itolőbank 716, Jelzálogbank 411. R imamurái i 
• 1 • . Államvasut. 683, Városi villamos 372. Köztit: vasút 
049, Magyar bank 545.

Bécsi gabonatőzsde.

. középminösógll uj------
Árpa takarmány í. rendii — 

II. , -
Zab I. rondil — -----------

. II. . --------------
Tengeri belföldi uj — -------

ó------------
Köles —------— — — —

19.80— 19.90 
19.30—19.70
18.80— 19.30
23.50—24.20
23.-----23.30
20.20-20.40

A határidőpiacLon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1912-re.
Búza 1913 áprilisra 11.90—SG—91—80 —12.10—07- ..—
Búza októborro 11,12—21—28—25----------------------
Rozs áprilisra 10.41- 53—18—63—60---------------...—
Rozs októborro 10.09—zl—13—30—28---------------. 
Zab áprilisra 11.21—25—21—37—31— 54— 73---------
Zab októborro 11.55—54—64—59—91------------ .. . 
Tengeri 1913 májusra 7.99—8.00—jVlg-S/p*-. 8,. —

1 óra 20 percekor zárulnak:
Buza 1913. áprilisra 
Búza októborro 
Rozs áprilisra 
Rozs októborro 
Zab áprilisra 

" Tengeri 1913. májusra

17.07- 
11.25 
10.60- 
10.28 - 10.29 
11.53 — 11.54 
8.06— 8.09

-12.08 
11.26 

- 0.64

Becs, október 10. (Saját tudósi tónktól.) Te­
kintenél az olasz-török bókok ütésre és a külföldi 
árjegyzések hatása alatt a gabonatőzsde iráiivzara 
bágyadt volt, a forgalom csekély, de zab vesztett 
10 fillért, egyébként az árak változatlanok.

Jegyeztetett búza: uj tiszavidéki 12.05—12.55, 
bánáti ll.ít)—-12.1.', bácskai 11.65—12.05, mosoni és 
győri 11.1)5—11.45, felsőmanyarurszági és csepeli 11.10 
— 11.25, délivnsuti 11—11,7.0. maivbfcl li 10.4.5—11.10. 

Ro-n: Fclsömagxfu országi 10.15 —10.40, csepeli
j 10.10—10.30. pest megyei 10.45—10 60, délivasuti 10.10 
I —10.30, különféle, magyarországi 10.05—10.35, jnarcli- 

frldi 10.10—10.40.
Árpa-. Morvaországi 10.15—10.40, march féld i 0.25 

!O. héesvidőki 9.50—10.15, folsömngvarországi 9.SO- 
16.60, csepeli 8.80—9.50, mosoni és gvőri 8.70—9.75. 
ilclivasuti 0—10.50. észnkmagyarországi 0.2,7 —10.20, 
maláta 9.25—9.50, takarmány .8.30—8.80.

-Magyar temjén: 10.40—10.70. Cimumucin 11.00— 
11.90 K.

-Magyar Zab: nj válogatott 10 70—10.00. elsőrendű 
10 7)5—11.80. közepes 11 — 11.70. selejtes 10.80-1 1.10, 
esi !i. morvaországi és uj alsőausztriai 10.50—10.80, 
gnlicziai 10.55—10 Tr

Bécsi értéktőzsde.
Béls. október ífi. A békekötés híre és az a re­

ménykedés, hogy a Balkán-háború lokalizálva ma­
rad, teljes hangulatváltozást idézett elő. Rohamos 
fedezeti és véleményvásár!ások hatása alatt az 
egész vonalon általános hausse jelentkezett, főleg 
vasáriékek és ama vállalatuk részvényei- amelyek 
hadiszerek gyártásával foglalkoznak", erősen favo­
rizálva voltak. J li! el részvény 5, Államvasut 13. 
Alpesi 21. Skoda 25 és Kimamurányi 28 koroná­
vá 1 javult. 1 okintet nélkül arra a konstant] nápolyi 
jelentésre, hegy a kormány nem fog válaszolni a 
Bal-kán-államok jegyzékére és a szófiai török kö­
vet 111 levelet kérte, a déli tőzsdén szilárd volt az 
irányzat; később könnyebb gyengülés múl al­
lé -zolt. A z.arlat tartózlifnló veit és gyengébb irány­
zatot követett budapesti és trieszti eladásokra. Já­
radékok szilárdak, ellenben devizák gyengültek.

10 óva 30 pere,’.kor köttetett: Osztrák hitel 012, 
Magyar hitel 794, Államvasut 687, Dvlivasnt 111, Al­
pesi *956, líimamurémy: 723. Skoda 743, Török sorsjegy 
218, 3 százalékos délivasuti elsőbbség 248.

1 óra 30 perézkor maradt : Osztrák hitel 611.70, 
Magyar hitel 794. Anglóhank 315, l.acnderlutnk .|S!t,

I Bank veiéin 507, Uniuiibnnk 581, Alkmiv. 085.59, Déli-

vásut 108.50. Dunagőzhajúzási 1135. Alpesi bánya 959, 
1'rúgni vasmii 3500, Kimamurányi 710. Török sorsjegy 
210, Márka 118. Skoda 742.

Utótőzsde: Osztrák hitel 608.50, Magyar hitel 790, 
Anglo 519.50, Bankverein 505, Union 582, Laendcrba.uk 
458, Államvasut OSI, Délhúsul 108, -Skoda 741, Do- 
hány .részvény 201, Rimamurányi 721, Alpesi 953, Májusi 
.járadék 84, Magyar korona járadék 83.60, Török sors­
jegy 213, Márka 11 7.02—0C gyenge.

Bécs, október 1G. (Maayar ír lékek zárlat,a), 4 száza- 
lókos arany-járadék 103.95 Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 281.— Magyar hitelbank részvény 789 50 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —Rima 
murányi 717.25. Magyar ezukoripnr----- . Adria hajó
5aSJnIliszvlÍn^^rsas^----- '• -^loítyor koronájára (lók
83-bU, 4 százalékos magyar fökltehorm. kötvény — 
Magy. nyerom.-kölcs. sorsjegy —. Kassa-Oderlerpt 
Vasutroszv. —Magyar jelzálogbank —Magy. 
keroskodclmi bank----- . faí

Bécs, október 16. (Osztrák értékek zárlatai). 4.2 száza 
lukOs papir-járadék 84.—, 4 százalékos osztrák arany
járadék 108,20 1860-as sorsjegy----- , Osztrák hitel
sorsjegy 606—, Angol osztrák bankrészvény 319 — 
Becsi Bankverein 504.50 Osztrák-magyar bank 2042. 
Déli vasút 107.75 Dunagüzliajózási r.-t/ll 14.—Dohány 
Íi-Z,y2 7,80-- .Cs- k- aral,y (vert) 11.46. Kémet liankv,
lli.J.j. Osztr. bloyíl 508.— 4.2 száz. ezüst jár. 84.-----
8G.9o Osztr. koronajáradék 83.7,5, 18G4-es sorsi____.
Osztrák hitelintézeti részvény 607.— Union-Bank 576^25 
Osztn’ilc Landorbank 483.25 Osztrák-magyar államvaart 
bib.50 Jilbovölgyivasút —, Alpesi részvény! 951.— 

19-24- bondoni váltjár 24,17 Lipótkohó 
799.(0 fórok sorsjegy 212.25

Külföldi értéktőzsde.
Berlin- október 16. (Értéktőzsde.) Miután az 

olasz-töruK kéke és Kidérien-Waediter államtitkár­
nak a nagyhatalmak egyöntetűségére: vonatkozó 
jelentéseinek hatása alatt hajlandók voltak a poli­
tikai helyzetet a. balkáni bonyodalom ellenére opti- 
misztikusan megítélni, a mai tőzsde elején viharos 
bcsszmozgalom állott be, aminél Hansa ,15 száza- 
b'Kot. nyert. Egyébként is tetemes emelkedések vol­
tak. melyek a tányapiaczon harpenieknél 5 száza- 
b'kot, phönixnél 6 százalékot tettek ki és a többi 
értékben .1 és 5 százalék között ingadoztak. Jára­
dt kok közül török sorsjegyek 4% márkával omc-1- 
kedte.-;. A további realizácziós törekvések érvénye­
sültek. melyek az üzleti tevékenységet kissé csök­
kentették és némileg gyengítő hatást is gyakorol­
tak, amit még a bécsi tőzsde elhagy adása még in- 
kabo fokozott. A készpénzforgalomban a legtöbb 
jurádék tetemesen emelkedett, ipari részvények 
34 százalékig terjedő emelkedést értek el. Napi 
1-iiz 5 százaién, magán kamatláb* 4% százalék.

Berlin, október 16. Zárlat. (Saját tudósítónktól, 
/.illatkor jegyeztetik: 4'2 százalékos papivjárndék 
77;*7 ?■ százalékos osztrák arany,járadék 91.70 osztr 
li. olreszveny 490.60 Déli vasút 19.60 orosz bankjegyek 
,, 'u* 4 s/f zíilekos uj orosz kölcsön 92.10, Discontó 
Com ma nil it 184.—, Dinamittruszt 177.—, Harpeni 19*) 75 
Unilika't török járadék 81.75, 4.2 százalékos ezüst jár 
84,10. 4 százalékos magyar aranyjáradék 87.40, Ma-wa 
koronajaradók 83.60 Osztrák-magyar államvasut 147?60 
becsi valtóár 847.50 Olasz járadék —Alt. villamos 
ság! bdison 2o9.3Ö Uolsenkirclioni 194.70. Laurakohé 
lbU.hu

Franklnrt, október 16. Zárlat. 4.2.V-, papirjármlék 
—. 4 száz.-os osztr. ar.-jár. 92. 0 Magy.' ar.-jár. 
8..— Osztr. Iiitolint. rószv. 193— Osztrák-magya» 
államvasut 147.-- Északnyugati vasút —, Bus'tieh 
rnili vasút Londoni váltóár 204.67, Bécsi Bank
verem 12i.50 Villamos részvény —3 százalékú 
magyar aranykölcsön 71.—, 4.2 százalékos oziistjáradók 
ö, .60. Osztrák koronajárailék 84 20, Magyar koron 
járadék 83.50 Osztrák-magyar bank —.— Déli vasnt 
eszvény 19,02 lilbavölgyi vasut —, Bécsi váltóár 

847.20, Párisi váltóár 811.70. Union bankrészv. —
nambnrg, október 16. (Zárlat.) 4.2 százalékos ezüst- 

Járadék 88. , I860, sorsjegy —.— Déli vasat 19,75 
4 százalékos arany.járadék 91.50, Osztrák hitelrés? vény 
39l.oO. Osztrák-magyar államvasut —. Olasz jára 
dók 96.—, 4 százalékos Magyar aranyjáradék —

London, október 16. Angol consol 73‘A.
Paris, október 16. (Zárlat.) 3 százalékos franczia 

járadék 89.65 Osztr. aranyjáradek 92.75. .Magyar arany 
járadék 90.10, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évrö’l 
477.— 3:'/4 százalékos Olasz járadék 96.40 Déli vasnti 
elsőbbségi kötv. 266.—, 5 százalékos marokkói jára­
dék .>13.— 4 százalékos 1890. román köles —4 
százalékos amort, román jár. —. 5 százalékos 
orosz_járadék 104.80. 4 és fél százalékos 1909. orosz 
járadék 98..5, 4 százalékos spanyol jár. 9140
4 százalékos unifikált török jár. 8190 Török sorsjegy 
186.7,0 Török doliányrészvóny 32.’.— Osztrák földliitei- 
intézet . Osztrák Liinderbank —,— Magyarjolzálo1' 
bank 456,— Banquo do Paris lOJü. tianque Ottomane 
1T8,—, Usztrálemagyar államvasut 732, Déli vasut
lld.—Aloridionalvasut 597.— Hartman gépgyár 772._
P.io Tinte 19.29, Sttcrorio d'Bgypto 72.—, Tula lT-7 
Urikányi kőszén —.— Chartered 33.50 Do Boers 525.— 
Rast Rand 71.20, Jngorsfonton 101,— 'Trans. Rand
Compan 37,— Váltó Amsterdamra (rövid) 209._ Váltó
német pinezokra (rövid) 123.12, Váltó Becsre (rövid) 
I04.b7 Váltó Belgiumra (rövid) R'io Olasz ■ arany 
váltó íröv) 1 Váltó Svájczra (rövid) z/io Csekk 
Londonra 252.95 Mngánknmatláb 314.



I

Inn
Duna

12.3U —12.50 
12.30—12.50 
12.30—12.50 
12.70—12.90 
12.70—12.90 
12.70—12.90

171.-----172.
IGO.-----107,

Október 3 6. Magyar elsőrendű: Fiatal nchiSz (pil- 
ronkint 320 kilogrammon felüli sulyb-m) 100—102
fillér. Fiat;’! közép í páron kint 251—720 klg.-ig ter­
jedő súlyban) 166—ilfiS fillér. Közép (pfironkint 210— 
2S0 klgr.) 171—17(i fillér. Sertéslétszihu: 1912. Ovi okt. 
14. napján volt készlet 31032 drb. — 1012. október
15-én fcllmjtaf.ott. 301 drb. — 1012. október 15 én el- 
szállíttatott 217 drb, — 1912. okóbor 16. napjára ma­
rad készletben 31176 drb. A hízott scrtésüzlct iránr- 
zaia: kellemes.

«orva
Vág

«ura
Száva

Kiváltunk

Uzieti tudósítások.

Buzakorpa.
Finom korpa azonnali szállításra 

1912. szept. 
október—deczembor 

Durva korpa azonnali szállításra 
1912. szept 

ok tóher—deczomber

Zfáradvkok.
Disznózsír bndapestí ...

vidéki__v______ ... —

Szalonna. -
Városi 3 drb os —

4

ivonanyai sertesvasar.

r ILOGBABF

wmm ' A ■. *- , • ■

EGYETÉRTÉS Csütörtök, október l?t

VÍZÁLLÁS.
okt. 15. okt. 16.

m 6 t ec

okt. 15 okt. 16. 
in ó tier

Sch'Aniing 
P:\ssnu 
Linz.
Bécs 
Pozsony 
Komárom 
Budapest 
Paks 
Mohücs 
Gombos 
Ujvilék 
Pancsóva 
Orsóvá 
Morva fal a 
Zsolna 
Trcncsén 
Szered
Szt.-tíotthilrd 0.20
Sárvár 
Győr

Zákány 
Barcs 
Eszék 
M.-Szerdák. 
Zágráb 
Sziszek 
Milrovicza 

Czomos Beés
Szntmár

Kraszna N.-Majtény 
LatorczaMunkács 
Laboroz Homonna 
Ung Pereeseny

1.82
2.40 
0 82 
V.26 
1.68 
8.84

2 05
8.44 
O.—
4.40 
4.71 
4.29
1.44 
0 GO 
0.35 
0 VT

0.18 
2.G2 
192 
0.29 
1.15 
<).— 
1.14 
0.— 
4.7S 
4.40 
0.2 L 
0.— 
0.85 
0.16 
0.10 
0,—-

1.28 
2.55 0 3(5 
0 34
1 65
2 74 
2.80 
1.00
3 20 
0 — 
4.32
4 G9 
4.28 
1.40 
0.38 
0.36 
0.75 
0.18 
0.18 
2 52 
1.88 
0.20 
1.03 
2.54 
0.— 
0.40 
4 23 
4.36 
0.30 1 01 
0 88 
U.I4 
0.25 
0.—

Tisza M.-Sziget
Tekeháza 
V.-Naméuy 
Tokaj 
Tiszafüred 
Szolnok 
Csongrád 
Szeged 
T.-Beeoe 
Titel 

Ondóvá Hoór 
Tapoly Bávlfa 
Bodrog Ladmóczs 
Sajó Zsolcza 
Hernőd H.-Németi 
Berettyó Margittá 

B.-Újfalu 
Csúcsa 
K.-Várad 
Belényes 
Tenke 
Gurabono 
Boros je n5 
Békés 
Gyom a

fllaros Gv.-Fehérvái 
Branyicska 
Soborsiix 
Arad 
Makó

Tomes K.-Kostély 
Béga Kiszetó 

Temesvár 
Becskereli

Körös

0 52 
0.55 
1.46 
2.5« 
3.40
4.90 
5.60 
G.40 
5 28
5.14
1.15 
0.40 
1.51 
1.32 
0.18 
C.~ 
0.01 
0.42 
0.12 
0.40 
0.02 
0.65 
0.10 
1.54 
2.45 
1.10
1.90 0 97 
2 83 
0 85 
1.20 
0.54 
0.70
1.16

0.55
0.62
1.82
2.80
0.—
4.50
5.34
6.18
5.140...
1.20 
0.52 
1.87 
1.37 
0.17 
0.— 
0.02 
0.40 
0.13 
0.40 
0.09 
0.— 
0.14 
1.33 
2 16 
0.93 04— 
0.— 
2 52 
0.80 
1.30 
0.54 
0.68 
1.08

IDŐJÁRÁS.

lovö arany- és eztistékszereket, sorsjegye­
ket s azokra magasabb kölcsönt nyújtunk.

Budapest, IV-, Fárísi-u. 5,
:::::::::i <Főpostával szemben)

ÁELARQZ! ALAI T
— FHANC28A REGÉNY. —

----  40
— Öli! igen — szólt önmagához — ha 

csak írni tudnék! De ki vinné el a levelet ■ 
Senkit sem ismerek itt.

Kinézett az egyetlen ablak n. mely az 
udvarra nyílt. Szemközt sötét falakat és né­
hány szelelőlyukat látott.

Ah! ha csak legalább az ablak az nt- 
czára nyílnék. Talán egy oda vetett sor írás, 
melyet kihajítana és egy ehnenő elolvasná, 
segélyt hozna neki. De most már mivel ír­
jon ’ Egyetlen segély for rá 
az éltes nő eltávozott, az ajtót kívülről min­
dig gondosan bezárta.

Rabbija, néhány napig nem mutatkozott. 
A fiatal leány élete sirszerii lett, de a sirt is 
jobban szerette, mint ezen aljas yml>j"t. 
Mindamellett ez elég tartózkodóan viselte 
magát iránta. Kétségkívül tervei voltak.

Lihussának sikerült végre egy darab 
szén segélyével egy darab ] na pírra, melyet 
szobájában feledtek, néhány sort ívni. E piezj 
papírra a következő sorokat irá:

,,1/ihussa, kit itt a harmadik emeleten 
egy szobába zártak, szabad illáiért esd. Ken: 
tudja, hogy miféle városnegyedbe vitték. 
Egy vörös szakállas férfin vezette ide. Cuk 
annyit tud, hogy a kocsi a Rivali-utczán 
ment végig; azután egy ulczába tért... mely­
ben nem hallatszott a kerekek lármája, az­
után a kocsi befordult egy másik ulczába, 
ahol megállt.“

. Lxbussa kehiéi >. ij egy levél borítékot vett 
ki. melyben virágot, őrzött, mely Hector aján­
déka volt, e borítóikra czim gyanánt reá irta:

Lockeren Hector gróf urnák
Montmorency nyaraló.

Ezután e jegyzetet tévé hozzá:
„Az, aki c levelet megtalálja, kéretik, 

hogy kézbesítse ezt minél előbb.“

Kivonat a hivatalos lapból.
— Október 10. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter 
Ragobete Remoter kisegítő napiböres .szele,öt az aldunai 
m. kir. hajózási lmtfisághoz hivatalszolgává;

;i ilehreezeni iiélőtáhía elnöke Bugái János clchrc- 
r-zcr.i járásin rósági díjtalan joggyakornokot segély- 
díjas joggyakornokká nevezte ki.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter áthelyezte Bcniczky Jolán ruttkai állami pol­
gári leányiskolái r. tanítónőt jelenlegi minőségében a 
zalaegerszegi állami polgári llcányiskolálioz.

Névmagyavositás. A belügyminiszter Kőim 
Henrik debieczei’i lakos, valamint Etelka, Bertalan, Jó­
zsef és Ilona nevű kiskorú gyermekei családi nevének 
Korányira kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A rimaszombati p Tiziigyigazga­
tóságnál pénzügyi számtiszti állásra, a szász régen i já­
rásbíróságnál jegyzői állásra - bét; a gölnii-/.bányai 
bányabiztos.-ágii;i i segédtiszti állásra november ‘23-ig; 
a segesvári jái á -bíróságnál irnoki állásra 1 bét alatt le­
het beadni a pályázatokat.

Hz elmúlt nap időjárásának átnezete: >, ,
Hazánkban tegnap változóan felhős idő urat 

kodott és szórványosan jelentéktelen lecsapúdá. 
sok is fordultak elő. A hőmérséklet ma reggeli'3 
kevéssel emelkedett, a maximum 20 C. fok volt 
Fiúméban, a minimum pedig —2 0. fok Tátra­
id veden.

Prognózis a következő í?4 órára:
Lényegtelen hővaltozns és keleten eh élve csa­

padék várható.
(Sürgönyprognózis: Hűvös, keleten elvétve 

csapadék.)

Állomás E|

Bej
Sa

E.l
<iő

Hőmér­
séklet

A.-Szlatina w 
Ungvár _
Késmárk____
Losonez ____
Ogyalla____
Budapest
Herény __
Keszthely _
Pécs----------
Zágráb __ _
Fiume __
Szeged — — 
Temesvár — 
Nagyvárad _ 
Kolozsvár — 
Nagyszeben—
Szatmár------
Kg er — _ 
Árvavárul ja... 
Selineczbáoya 
Komárom ... 
Magyar-Óvár
Sopron ___
Eszék_______
CirkvenPü _
Debreezen _
Kecskemét __ 
Orosháza w
Arad ...------
Zsombolya —
Voreecz ___
Orsóvá — —

CG 3 6.8 Nli o 3 6 9 3
G3 0 6.4 N 1 4 3 10 4
67.3 2.8 S 1 9 1
05.5 4.G s\v 1 3 17 0
69 6 1.0 SE 1 4 12
G8.1 G 2 4 3 5
(»9.4 6.5 3 15
69.4 7.6 16 3
69.4 2.0 4 14 1
7 3.4 9.0 KSE 0 16 1
66.3 11.3 N 3 4 •20 0
66.5 5.6 ti 1 3 12 1
68.ü 5.8 K 1 3 14
67.1 7.0 4 15
63 7 5.5 3 1 12 1
65.3 7.0 N 1 3 12 3

7.4 SW 0 l 11 1
3.0 1 12 4
4.2 3 7 J
3.6 3 11

N 1 3 5
4.0 NW 1 3 14 3
5.9 0 15 1

12.6 8 20 0
1.4 0 18 4
5.2 13 U
5.0 w 1 4 14 0
5.6 N u 3 13 0
0.0 0
5 8 N X Ü 2 15 1— 7.6 4 — 15 1

— 10.9 N 1 4 — 17 1

EGYETÉRTÉS"«v
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR MÁTYÁS«

Azt kellett most ki tudnia, hogy ki kéz- 
liftsithetné valakinek e levelet. Senki sem kö­
zeliiéit. Ha. kidobja a levélkét az ablakon, az 
udvarba esik s ott kétsóglkivili elvész.

Végre egy reggel egyedül lévén, már ép 
reá akarta magát szánni, hogy ledobja a le­
velet. midőn a kandallóban egy hangot hal­
lott. Eigyeit. A hang kérdő:

-— Itt van?
A fiatal leány szive oly hevesen dobo­

gott. hofiv majd megrepedt, segély volt-e ez, 
vagy megmentés? Letérdelt és fejét r. kan­
dallóba dugta, hogy jobban halljon. Ugyan­
azon kérdés ismétlődött. Li hussa oda kiáltó:

— Igen!
Erre egy bosszú kötél, melynek végére 

egv csomó volt erősítve hajlítható vasból 
eresztetett. le, ez egy kéményseprő kötele 
volt. Ez nem volt a megmentés, mint egy 

tanatiar remélte. A kéményseprő eltévesz­
tette a keményt. Mindamellett Ldmssa elő­
vette levelét, az. egyik vaságra szúrta és oda­
kiáltott:

— Huzza fel.
A kötél erre fel huzat ott és Lihitssn hi áh a 

.ügyelt, mit ••cm hallott toilin'*. Mi következett 
hadim.déliül .’ Azt nem tudta, de hasonlóan •( 
vizbeftilólr 7., ki a legkisebb nsz.ó fadarabba 
is heh kaikn-zkoiiik, a tintái leány egy kissé 
vissznmyvrte remén \ ét. is elméje aránylag 
1 viigodt lön. A kéménye-; pro, ki nem ismerte 
meg társa hangját, csakhamar észrevette té­
ved' ét és felhúzta a köt; let. A levél láttára 
meg veit lepel ve; illegtek int é az iratot és el­
öl vast I a ez, und. Rejtélyt sejtett és egy pil-

i.kínaira eUmtározá. hogy egyedül maun mik 
tart ia a titkot» A levéléi tollát .lüőiikii ténye és. 
k Ide közé esti Ható és kéményről kémény re 
menve, folytatta munkáját. Midőn Üvegezte 
leendőjét, újra a rejtélye- kéményhez kéz - 
Illett v.í Imligntózni kezdett. Semmit sem 
iiállott többé. -Mimién eshetőségre egv jelt 
csinált a gyanús kéményre. Talán özük ség 
1 esz reá. lmgy később felismerje a helvet. \ 
levél eget te. Határoznia kelleit. Mielőtt le­

menni; a tetőről, még egyszer megtekintő a 
■levelet. Azon gondolatra jött, hogy felbontja; 
de nem merte tenni.

A7, iitezasarkon állt ugyan egy hordár, 
de ez ember a réz a nem tetszett neki. Hamar 
tisztában volt.

— Magam viszem el a levelet, — szólt 
önmagához. — tizenkét és két óra közt, a 
reggelire fent ártott idő alatt.-

Ezzel A ii toniI felé vette útját-
Az ut bosszú volt. kimerülve ért oda. 

Hcgv szerencsétlcaisége teljes legyen, a gróf 
nem volt. hon. Olt hagyja-e a levelet? Sokáig 
ha bogot I. de végre azt gondolta, hogy többé 
mrv sem jöhet ide vissza. A cselédek kérdé­
seire azt felelte, hogy megbízását egyedül a 
gróffal tudathatja. Végre bevallotta, hogy 
egy levele van.

— Nagyon sürgős! — tévé hozzá.
— Adja ide, - mondák a cselédek.
Beleunva a dologba, kivette a levelet és 

átadta a cselédeknek.
— Az ön levele nagyon tiszta, — szólt a 

szolgáló a kampó által elszakított boríték lát­
tára. melyen a kormos ujjak nyomot hagytak.-

— Önök át fogják adni a gróf urnák, 
nemde? - kérdő a sulianez, ki a cselédek ra­
vasz arezkifejezé-ét látva, már sajnálni kez­
dő, hogy átadta iratát.

-— Igen, át fogjuk aduié azt lehetne 
hinni, hogy ez. valami követség! levél.

— Ez, nagyon fontos levél — tévé hozzá 
a kéményseprő.

— l)o ki kézbesítette önnek e levelet?
■— Úgy adták át, hogy vigyem el minél 

előbb; ifiméi lem: negyon. sürgős. *
Többet nem akart mondani. Csak midőn 

biztrif itották. hogy megbízásának eleget fog­
nak tenni, kért egy darab kenyeret. Ebes 
volt. Bevezették és megvendégelték. El­
men ve, utolsó szava is ez volt:

Ne felejtsék el átadni a levelet.
, (Folyt, köv/ 1



Csütörtök, október 17. egyetertbs

színházak.
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KÉPOPBBA. Ét Kt», OPERAHAZ.

Király és királyleányElőször:

Carmen.
Opera 4 telvooábban. Szövegét 
irta; Meilhac da Halevy. Fordí­
totta; Pásztor Árpád. Zenéjét 
i4 azorzetto; Georgea Bizet.

^on Jósé 
ICf.?-miliő 
Dancniro 
Remtmdado 
Zani»a 
Mr rales 
Lilas Pastia

Wssmélyek 2
Pogány
Pajor
Pázmán
Németh
Bihar
Hóna
Hevessi M.

Kezdete '/s 8 órakor. 

KÖVESSY SZÍNPAD.
Szent házasság.

[ Ezt követi;

Rabszolgalázadás.
Végül:
Sátán.

Kezdete 8 órakor.

TX-aAfTTA SZTWKAZ.
Az Ollmpiász

Kezdete Va B órakora

Halmíi 3 felvonásban. Szövegét 
irla Ik stier B Fordította Vór.uly 
Sándor. Zenéjót sztrzolto Hum- 

peréinek Engelbert. 
Személyek;

A királyfi 
A pásztor lány 

" hedodös
boszorkány 
fa vágó
seprökötö
lánya
I?« r -smáros

S.ókelyhidy 
S mder E. 
Szimero 
N. V.iiont 
Hegedűs 
Déri
Palasti 1. 
Név
Ámlras E.A kisasszony

Kezdete1/! 8 órakor«

wrgszitMHAa
Piktorok.

Vígjáték 3 felvonást an.
Rivoiro és Mimidé 

BaernéljeKi 
Mauclair piktor 
Noémi 
Madeioiao 
Házmestcrnö 
Fanny 
í-radonx 
Ruffat 
ChiménQ 
Chapan 
Paupion 
Leviand

írták;

GAh
Horaszthy 

G.-Kertész 
Hónaszékynó 
Csáky I, 
Tanay 
Stella Gy. 
Sz' rimy 
Tapolcr.ai 
Tihanyi 
D Ir i

Kezdete VzB órakor

71TZ*

OV* Ma, osUtörtökön, október 17-ón két előadás. 
Délután 3Vi érakor mérsékelt helyáru családi előadás 
NICK WINTER és az összes attrakciók felléptével. 
Este a órakor a felülmúlhatatlan októberi műsor.

5: NICK WINTER
a világhírű mozi színész és társulatának vendégszereplése a

NICE WINTER APACSKÉZEN
olmtt szenzációs klnema-szkeöcsben.

Dr. Aoher Leo nagysikerű operettje. — Alice Carver & 
Co., The 3 Renarda, H. Blank, Mile Hlrondelle, Balzar, 
As előkelő idegen párisi darab sih. legelsöreudn attrakció. 
Jegyek elővételi dij nélkül válthatók a Reyal Orfeum jegypénztár 
ránál és s városi jegyárusító helyeken. Előadás után Royal-Cabaret 
Minden csütörtök, ünnep- és vasárnap it. n. 31/) mérsékelt bolyain 
családi előadás: Nlok Winter és az összes attrakciók felléptével.

Weinberger és Fodor
u összes

sportcikkek áruháza.
FOOTBALL
czlkkekben az ország 
legnagyobb raktára.

IV., Harischbazar 4.
Telefon I13-S9.

Minden sportágról külön 
árjegyzék ingyen.

császári és királyi udvari és kamarai szállító

Budapest, Ili,, Muzeum-körut 3.
Fiókok I Arad, Belgrád, Brassó, Debrcczen, Fiume, Kassa, Kolozsvár, Linz, Miskolcz, Nagyvárad 

Pécs, Pozsony, Sofia, Szeged, Temesvár, Zágráb

Utazó-
Városi-

készén 
és

U mérték

Gazdasági Á
§£

készen 
és 

mérték 
szerint.

t » ró» szerint.

készen 
és

mérték 
szerint.

készen és mérték szerint.

Kérjen 
árjegyzéket.

DARÁNYI
LEUU3DBB
JHOQELLU

fiSzámoló
88 LÁTHATÓ IRASU

V w

nem 
Dljmentee 
bemutatás 
•a ország 
bármely 
helyén. 
Telelőn 139-54.

szorulnák reklámra.
DARÁNYI MIKSA
till Magyar Számaié, éa Ör.izaadágép 
Kersikaifalml Vállalat, a Szállllatáeyaxáal 
és Iparbank réizvénytínaség árnaszlálya

Budapest, VI., ffaci-ftörut 37-

már ludia?
csóbb sajátítóazltmónyfl ,

hogy minden ár^l 
ban kaphatja a 
legjobb 6« legel

ón Titilg-gyártmányu ® lelltSb CipOÍCSt, 
Szétküldés az ország minden részébe. Meg nem felelőt kicse­
rélek. 20 IC-An felül bérmontve. — Kérjen Ingyen árjegyzéket.
Szoléi és pontokioxolgAUs, Kivonat az árjegyzékből:

Elegáns férfi-cipők
box- és cberro-hórből, utolné 
diratn, engoa, fűzős 10, gom- 

boa I K él feljebb. 
Amerikai és angol cipők, elsza­
kíthatatlan 14,16. 18, 20 és lelj.

Gyönyörű nél-clpék
box- é. eh.TTO-bőrbőü ougoe 
8, fűzős S S"!, gombos tű éa telj. 
fllkkea amerikai és angol elpők, 
fűzős és ffoinbo. 13, 18, 18 -O 

tm feljebb. 12822
Dyglenlkua

fysrmsk-elpflt
Bünden érbaa.

Bértik etlal 
készítés lej- 
líeomabb U- 

iritalbta.

„U1 módszeri“ SSKS KUK
Fangráez S. Sándor

Birteti Ifelvétetnek e lup
kistióhivablnbaB.

BÚTOR
- fi vuern ki vitel Don.

FUCHS BODOG butopnaavfteresifetíU
Bldsptit ¥11. Ersifibet-korat 32. "Árjegyzék Ingyen.

Készpénzért és résziéin
Nem kell banknál törlesz.ten 
és semmiféle kamat nem számi! 
tátik. Háló ebédlő, nri A 
sza, onbercintézések, óriási rá 
lasztik, ogvezerü és h
II Odern kivitelben.

Szí. Mácsfiirdő
nagy vend églője

Budán FSEY GYULA vendég­
lős, a parlamenti Árkád-vondóglö 
bérlője személyes vezetése alatt.

Elsőrangú vondíglö és Savóhoz.
Háromszor naponta hangversenyez

SILVIH6 BERTHQLD
karmester vezetése alatt

i a Budapesti Filharmonikusok Társasága



egyetértést 'Csütörtök, október 17,

színhazak.
Csütörtök, 1912. október 17-ón.

nemzeti színház.

Áz ember tragédiája.
Drámai kőkemény 6 szakaszban, 
rta; Madách Imre. Színre alkal­
mazta: Pauiay Ede. Zenéjét szer­
zetté: Erkel Gyula. A ,,Marseil­
laise“ átiratát szerzetté: Szabados 

Károly.
SieméLreK:

Ad tun, mint Pharao« Bakó 
Éva, ra.rabsz. nejfr Pauiay E. 
Lucifer /ryenes
Rabszolga Rajnai
Péter Apostol Feiles I
Heleno V. Molnár
Kobespierre Szőke L.
Sa nt-Jusie Rajnai U.
Tudós Gál
Aggastyán Sugár
éxczűcíe Vs 3 órakor#

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A napraforgós iiölgy.
Velencei álom 3 képben, irta 

Vojnovich Ivó. 
Személyek:

Vitale Malipiero Csortos 
Alvó. Gandiano Vágó 
tleljukoH- Tátrai
Kraszemazki Sebestyén
Jekalermszky grAf l'ártos 
Van d<r Aoot báró tiers 
í.ord Abeced Csiszár 
Von der Taube Koos 
Fiatal bluzos orosz Denich

Kezdete Ve 8 órakor.

fi3D£P£STS SZiMKAZ

A piros bngyelláris.
Ln*.’vri népszínmű dalokkal és 
i::nczezat hárem felvonásban. 
7 Ci cpreghy Ffrencz. Zcne­

jt í szerzettek: Erkel Ferencz és 
tezentirmay Elemér.

EcsSéí© */s S őrakonj 

KIRAET? SZÍNHÁZ.

Éva.
Operett 3 felvonásban. írták:

diner és Bodansky. Fordította: 
Ö-ábcr Andor. Zenéjét szerzetté: 

Lehár Ferencz.
bfcemólyehis

Elairbert Király
Dagobert Ratkai
Élpsy Medgyaszay
Larousse Németi i
Éva Fedák S.
Malhiea Odry
Voasin Simái
Frunellea Latabáx
d.-ck Hajnal
Freddy Nádor
Teddy Öriold
Oeorg .fakabfTy
V.astáv Földvár/
Lily Somló 1.

Kezdete VaS 6re.fr.crw

•óta &.<rsm%X**u BrswébeWteiat<S*.
,___ .«infon Hb-Sl

Ma este 8 órakor
legelsifrangu színházi, és 

varieté-előadás.
A felülmúlhatatlan októberi 
műsor. — NICK WINTER
a világhírű mozi-szinész és tár­
sulatának rövid vendégszerep­
lése a „Nick Winter apaos- 
kézenu cimii kinema-szkeccs- 
ben. Ramsenit. Operett 1 fel­
vonásban. Irta: Béda. Zenéjét 
szerző: Dr. Ascher Leó. 
Játszók : Szalontay Ferike, 
Mezei Ilonka, Keményi Blanka, 
^ iola Giza, Bársony, Máthé, 
Holtai, Virágh, Dezsöffy és a 
36 tagú ének- ós tánckar. 
Alice Carver & Co. amarikai 
sportjelenet. The 3 Renards, 
a levegő királyai. Bilié Hiron 
déllé, gommeuse francaise. 
H. Blank, beszélő bábuival. 
Balzar, modern zsonglőr. Ac 
előkelő idegen párisi darab, 
K. Solti Hermin, Szász I., 
Virágh Jenő teljesen uj szóló- 
számokkal és a többi pompás 

attrakció.
Jegyek elővételi dij nélkül vált 
hatók a Royal-Orfenm jegy­
pénztáránál ós a városi jegyáru­
sító helyeken. Előadás után 

Royal-Cabaret. 
Csütörtökön október 17-én dél­
után sV- órakor mérsékelt hely­
áru előadás Nick Winter es 
az összes attrakciók felléptével.

Kartellen hívül $
T. o.

Van szorencsém szives tudomására adni, hogy
WSSE., Kae-pfenstein-utca 31-33* Sz,
síatt a mai kor igényeinek megfelelő

»iljíMredésí
nyitottam.
_ , RR is azon keHomes helyzetben vagyok ho-v
n^y ár tekintetében, mini sörminőségbon bármely más 
eeggel a versenyt felvehetem, kérem nagvbecsü mo». 
rendelésével engem uj vállalatomban támogatni moh

7.

síz.ooitna.om. Maradok kiváló tisztelettel
SZIBBAMOL JÓZSEF

•endóeií« 6« «ornigykoieekedS,

Ifsrä»?m it 11
i VH» faséjiel^^

Mu, -csütörtökön, október 17 én. délután 3' , óra- 
i#r mérsékelt hcijíru cm. Itt dl előadás.

Mick Winter
ÄS 9»

taránál és az összes jegyárusító helyeken.

FOMES CAPRICE
1 Tél!. -"é!i helyisége: Révay-utca 18. szám.
í Te.ielon i 14 32. Előadás kezdete ’ ómkor.

Ma

í H 1 Hotfutter“ 
I menyasszony leánya“

továbbá FOI..IES CAPRICE MÚZEUMA 
előadja R. Türk Berta, ós A MOZIBAN, 

előadja: Szőke Szakái.
I .Tcryek elvitelben: a Folies Caprice nappali pén*tá- 
I r.lh"1 4 "• .’i'S d. n. 3—li-ig. Hireoh Andrásiy-ut 19.
é »oproajjl J:tit6,ty.y;ut i. és Az Est kiadóban. 12 éra 
I 1 11 -1 ‘ ' ' mvleti .Casino de Pariéban n világ les- 

(, ö énok- ós táncazá-.nalnnk föllépte.

wmrnimBEfeueia
I .iM*mnjti í'ij, 0. Xiíjjii

I ^«ájnnwtfcWcs-lt 
! ««aas tető ,»«ohc

TÁNC-IDYLLEK.

ERNESTO BELLINI
A TELEPATHIKUS FENOMÉN-

INlAAWfgl A CSUDAPUDLI H 
• WyUIl Bemutatja Mr, LOYAL

További 20 attrakció.

aia, csütörtökön, október 17-én i délután 3 órakor

'nyes családi 5?rk*8te<*8 Nagy sport estély
előadás. n] szenzációkkal.

Az állatidomitás csodái! üj bravnvlorasok! Uj attrakciók: tan
■B B 
•r « 
* JO 

*? *. 1. «

5 a .2. a

.5 o 
E £C y 
- —

Is<8 L 
b6 »S3

EREDETI 
ALSÓRUHA
a legrégibb és a legjobban 
bevált Egyedüli gyárosok:

S. BEN6EH SÖHNE,

A gyári jegyio és aUiráera ügyelni taaaokt
w. BEKGEB SÖ6IKK. Aláírás: Pro!. Dr. G. <Jíl<]<v.

aLmm rr

BÚTOROK

COMPfflö

Limited
Amerikai cipő r.t.

Klxérőlagos

amerikai cipó"-
különlegességeink

ax

eddigi árakon
szalon- és bőrgar- 
eittirák, teljes íak- 
berendezések legol­
csóbban kaphatók az

kaphatók i

BUDAPEST,

Alkalmi BatorárBházban
¥111. kér., 8aross-utea 9. szám, iaz egész házban.)

IV. , Kigyó-tér 1. (Királyi bérpalota.)
V. , norottya-utca 6.
VII., Erzsébet-körut 42.

DEBÜECZEN, Piac-utca 44. sz. 
ZAGREB, llica 22.

ESST Kérje képes árjegyzékünket.
(Postai megrendelések: IV., Kigyé-tér 1. alá Inté- 

zendők. unó

jávoriéból K 10 
Habos jávor­

ából szép kivitelben K 12 
Gyakorló hegedűk gyiinyö- 

rücn dolgozva ... _ ... „. j( (5
TovábbképzS hegedűk ntolérhotctlon 

hanggal ... ... ................................K 20
InflUOn f/on birmGl7 hegedűhöz 1 tokkot, 1 vonót 
lliyycll Adp és tartalék alkatrészeket kizárólag a

HANGSZER-OTTHONBA»
FEKETE MIHÁLY-nál 

BuUpncet, Vili,, Jó*qel:körut SE.

STEINHARDT MULATÓ
Rákóezi-ut 63. sx. Telefon 54—23.
Kezdete ’.«SD órakor. 11 órakor: Újdonság!

Oszkár kisasszony
9 órakori

Zavaros rokonság.
Glinger és Taussig bohózatai Stalnlurdt lUdolgnzáslban. 
Továbbá Steinhardt slag.'r kupiéi ,'s romok külföldi szá­
mok. NaSilrntp délután fél 4 nrahor délutáni előadás mérsé­

kelt helyárakkal.
jfeyck. dé’.clótt io—1 óráig és délután 3-6 ig a rouiaté pénz- 
táráná., eg ■: z n,i]i a llirsi'h-féle naevtö/sdében A'ndrássy-ut 19. 

é> a Hungária fürdő pénztáránál kapjatok.
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OLÁH GÁBOR:

KORUNK HŐSE
Verses regény.

Ara 3 korona.
Kiadja a

pbahklih-tAbsülat.
Kapható: Lam pel R.

könyvkereskedésébe» 
(Wodianor F. és fiai r.-t.)
Budapest, VI., Andrássy-ut 21
és minden könyvkereske­

désben

■ Kendi Antal,
Bpest, IV., Semmelweis-!!. ?.
Börbutorszaktizlot, mely minőség, for­
mai kivitel és árak tekintetében fcfllö- 

\ nős előnyt nynjt. Angol börbulorok, 
*' ebédlő «lékek, fouteutlok, férfi.szobák 

és irodahelyiségek bntorzása I

Részletfizetésre is!
Látható Irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzők kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI IrégépteSep
Bpest, VII., Erzsébet-körut 28.
Telefon 122—60. Telefon 122—60.

.Altvater"
Gessler

Budapest

SPECIALISTA

Br. KSJBACST
Gyógyít biztos sikerrel kórházakban szerzett ta­
pasztalatok alapion : vér-, bő -, lőe^ba) é< g-yeuge- 

eógi állapotot és mindenféle női bajokat

Budapest, VIII., Józseí-körut 2.
Rendel: 10-4-ig._______ Este i 7-8-iq,

„EHRLICH 606“ alkalmaztalik.
Levél utján Is blstos g-yóg-ynláet találnak azok. 
kik szemelyeien meg: nem jelenhetnek, vag-y távol
a fővárostól laknak. Gyógyszerek utasítással kívánatra 

küldetnek.

lodern töWhesités.
Magánosán álló egyének, gyermektelen házaspárok 
és olyanok részóro, kiknek szükségletei túlhaladják 
vagyonuk kamatait, leiknek inkább áll érdokökben, 
hogy maguknak minden veszteség nélkül élothosz- 
sziglan nagyobb évi jövedelmet biztosítsanak, mint 
az, hogy tőkéjüket örököseik részére megőrizzék, 
legalkalmasabb egy életjáradék megszerzése. 
Például egy 65 éves egyén 10.000 IC botét után 
a takarékpénztártól kamatokban 3,5% — 350 
K-t kap évente, ellenben életjáradék fejében 
10.63% = 1068 K-t kap évente, tehát több, 
mint háromszoros jövedelmet szerez magának, 

ha a szereződést

„11 INKER“
élet- és láraúék-tiizíOültó iá súgnál

Budapest, V!., Daák-tár „te-pilotí«

köti meg.
összes vagyon — 195,116.550.02 korona. 
Biztosítási állomány 90.008 Kötvény 

696,142.373.27 korona biztosítási tőke 
1,701.779.11 , évjáradék

AZ EN ÚJSÁGOM
előfizetési arai

Negyedévre 2,50, félévre 5.—, egész évre lO.- kor. 
Klüger és Wolfner, Andrassy-ut IO. szám.

Sajnos, de való,
hogy a mai korban feltűnően sok az olyan ember, aki­
nek vére és testi nedvei meg vannak fertőzve ós akt 
fiatalkori könnyelműség ós rossz szokások által ideg- 
rendszerét és szellemi erejét tönkretette. Ezen szörnyű 
állapoton csak úgy lehet gyökeresen segíteni, ha az 
illetők olyan lelkiismeretes, nagytapusztalatu specialista 
orvoshoz fordulnak, aki jó tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
Is tnd segíteni, akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatása dr. Palócz v. kórházi 
orvos, ogúszségt. tanár országos hirtt intézete (Buda­
pest, IV., Muzoum-körut 13.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett a mindennapi foglalkozás megzavarása 
nélkül alaposan és gyorsan kigyógyitják már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujakóros 
sebeket, hugycsö-, hólyag-, ideg- ós hátgerinezbajokat, aa 
önfertözés és szifliis utóbajait, magömlést, elgyengült 
férfloröt (iinpotentiát), kezdődő olmoz ivart, aranyeret, 
sérveket, yórbajokat, bőrbetegségeket és a női nemi 
szervek minden betegségeit. Nők részére külön váróte­
rem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál fogva 
személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen ad­
nak levelére kimerítő felvilágosítást afelől, hoey 
otthon mi módon gyógyítható ki gyökeresen a bajából 
(a levélben csak válaszbélyegot kell mellékelni). 
A gyógykezelés befejezése után a leveleket elégetik 
vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat. Az intézet 
a szükséges specziális gyógyszerekről is gondoskodik. 
Rendelés naponta d. e. 10—Í2-ig d. n. 3—5 óráig, (vasár- 

EHRLICH 696 kúrát is végeznek. Czim: 
Dr. Palóci, specziálista-orvos, Budapest, IV. kerület^ 
Muzoum-körut 13.

EZÜSTBŐL és/ILPMCCtf B2UJSTROI»,
LÜimm jSJáüDÉKOK

Ä LEGELŐNYÖSEBBEN

Í0LGÁ R HAísMÍÍ^szertelefén

VI., Teréz-körut 5. sz. S. em.
ss-sg

•VIDÉKI MEGRENDELÉSEKRE KIVÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.
J> ÁRJEGYZÉK 2000 RAJZZAL BERMENTVB KÜLDETIK.

■&§"jvéüt*!.%■*'• * ■
'' %'*»': w W'f’V-« ", , i:* •r’■ , .f ' ... 1 * I ■ '-'j'. 1 ,'j . • 1
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E hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve ü fli.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szí 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betükbőlszcdvo6til.-rel fizetendő.

áfear nősfM?
SS éves csinos, vagyonos 
eresz hölgy. -2 éves 
egyedülálló árva 400,000 
korona hozománynyal, 38 
évos gyermektelen özvegy 
120,000 kor. vagyonnal és 
még sok száz vagyonos 
lt jlgy van e előjegyzésben. 
Komoly szándékú urak, 
ha vagyontalanok is, díj­
talan felvilágosítást kap­
nak. Schlesinger, Berlin 18.

Házasságokat
diszkréten, minden igény­
nek megfelelően közvetít 
Kagy Janó elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
tiíő irodája, Budapest, 
Eákóezi-ut 86. Ijl. Czég­
nélküli levelezés.

Akar Ön
szellemes leírni? Akarja,
hogy kellemes társalgó­
nak tartsák ? Akar a társa­
ságban tekintélyhez jutni. 
Olvassa el a „Eársaloás 
r Livősieta“ érdekes köny­
vet. (Ellenállhatatlanság 
ritka, stb.) Olcsón meg­
szerezheti. fiiiepludja ebből, 
mint viselkedjék, hogy 
férfit, nőt, alattvalót, fel­
jebbvalót egyaránt meg­
hódítson.. A könyv korrekt 
útmutatója 5ass az élet 
minden helyzetében, bálo­
kon, banketteken, esküvőn 
színházakban és minde­
nütt, ahol kisebb-nagyobb 
társaság van jelen. Tarta­
lomjegyzéket ingyen küld 
Deák, Budapest, Kákóczi- 
ut SO. szám.

gaszeöaszőlő
mézédes. mázsánként 54.— 
K, postakosaranként, 3.50, 
őszibarack, táblakörte, 
magválószilva, csemege- 
alma vegyesen 3.60. Tur- 
kesztándicye, ugorka, pap­
rika 1.60. Paradicsomnak 
mázsáját 16.— lcoronáírt 
szállítja Szabó Géza, Buda­
pest, Mátyás-u. 9.

őröknek, önvédelemre, 
vadászatra és szoba- 
disznek. Werndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 

£ szurony hüvelyijei 1 K 
$ Werndl lovassági kara- 
E bély 16 korona, Kro- 
I patschek-karabély, 8 
t golyóra töithetö, szu- 
I ronnyal 25 IC. fegyvor- 
1 szíj 1 korona, éles töl- 
1 tény darabja 10 fin,, 
§ vaktöltény 2 fillér. Rá­
fi tonal puskamüves által 
I kipróbált jó fegyverek.
! Tiller Kór ós Társa 

udv. szállítóknál, Buda­
pest, Váczi-utcza 35.

Fegyver-árjegyzék 
kívánatra díjmentesen.

Gyorsis-ás
6s gyorsgépirás. A Byo» 
liccio Gyarsipó Társaság 
szaktanfolyamai lényege­
sen laaßnagyebbitott mo­
dern hygionikus uj halyl- 
sógsinhfcaii (Andrássy-nt 
12.) tartatnak. Legulapo- 
gabb kiképzés gépírás- 
magyar- és r.émet yyers- 
Iránoan. — Gabelsborger- 
Markovi‘s rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt. Díj­
mentes tantárgyak: ma­
gyar-német heiyosirás, 
rKsriothe.«1 amerikai köny­
velési ós nyilvántartási 
rendszer, összeadó- éi sz&- 
moíájjSpek kszeléso. Pár- 
•huzamosan esti tanfolya­
mukat io tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttat juk Biogowskl 
és Társa, (Eomnigton) 
Buda;,őst, VL, Audrfcsy-ut

Csinosan bútorozott1
utcai szoba, magános úrnő 
vagy hivatalnok ur részé­
re kiadó Budán, 1, Kék­
golyó-utca 15-a., L em.,
8. ajtó.

—Jnniperüi-
(nemes borovicska) 4‘A li­
teres postatartály bér­

mentve K * 12,20. Felkai 
Konzervgyár Barta József 
Szeposmogye. __

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körut 21.______________

Boroshordók
n,j és keveset használtak, 
minden nagyságban, erős 
szlavóniai tölgyfából, bor- 
szivattyúk, „para" bor- 
ttimlbk, borsajték, szőlő- 
zuzók, pineololszerelési 
cikkek olcsóbban, mint bár­
hol Klein Arnold, Budapest, 
VI3., Rombach-utca 8. sz. 
Telefon 57—72. Árjegyzék 
Ingyen.

Csemegeszőlő,
muskotály, saszella má­
zsánként 50 kor., posta­
kosaranként 3 50, tábla- 
körte, őszibarack, magba- 
váló szilva, csemegealma 
vegyesen 3.50, ananász­
dinnye, ugorka, paprika
I. 60. Szabó Csongrádiéi.

Csinosan bútorozott
kis szoba, november 1-re 
kiadó. VIII., Szeszgyár­
utca 2/b., 111. em. 49. sz.

Öreg
hamis fogakat, zálogcédn- 
lákat bármiről, bútorokat 
és mindenféle tárgyakat 
vesz Wischogrod Jakab, 
Vili., Tisza Kálmán-tér 13.
II. em., 12. Levelező-lapra 
jövök.

A világhírű

THE ROYAL" íII <
Gramofonokat minden recsegés I 

vagy utózaj nélkül I 
mes*és tiszta hang­
gal, szigorúan az

•rodeti. nagybani 
gyári Arakon és |

• minden árful- 
enielés nélkül | 
havi L—io kor. 
részlet lize.tésre I 

, szállítjuk a vi- | 
dékre is. Plsolő- 

Grammofonok 20 ker.-tdl följebb. (

Láí)g Jakab Fia
grammolon-nagykercsUcdtk, 

Budapest, József-körut 41.
Fióküzletek VIII., Baross-tér 4. 
Buda, II., Margit-körnt 6. sz. j
Ar]onrr3k Ingyen és bérmentvo.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett I 
magyar-német gyorsíró is- I 
kola. Gépírás különféle gé- I 
péken és magyar-német j 
fogalmazásoktatás. A tel- 1 
jós kiképzés dija havi 10 i 
korona. Kereskedőim! aka- | 
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár- ! 
gyak. Az Országos Magyar 
Syopsirő-Egyosület minisz­
teri jóváhagyással szerve- j 
zott tanfolyamai nyilvá- , 
nvossági joggal. Alapította 
Markoviig Iván az 1863. 
évben. Közérvényü egye­
sülőt! oklevelek/Tájékoz­
tató^ küld a Gabelsberger 
Szakiskola (kizárólagHogo- 
düs Sándor-utcza 7, előbb 
a szemközti Liszt Ferenc- 
tér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabclsbergor Szakisko­
la“ jelzőket megtévesztés 
céljából utánozzákklfilefon 
64-68.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és társa szabadalmi 
és értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut 21.

4" Soványság «§=

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
úr. William Hartly tanér 
amerikai erőtáp-pora. 
Soványak tartós, szép 
tolt testidomokat nyer­
nek — Hölgyek romok 
keblet. Hat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nóíkiilözketet- 

' len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin, London 
Hamburgban. Köszönő 
levelek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 kr. Használati uta­
sítással. Főraktár Ba­
lázs Kór E. Budanost, 
VTL, Isván-nt 11. "lí-1.

Telefon 156—80.

Acelylén-
kézllánapa

A legna­
gyobb sötét­
ségben is 

200—300 lé­
pésnyi terü­
letet nnppali 
fényben bc- 

viMgitxl

acetylés- 
lámpa.

NélUBlfizhcí ellen mindert 
vidéki bűzban, — Gyári Ara 
loo mm.-es reflektorral K 4.— 
no mm.-es reflektorral K 6.-— 
118 mm.-es reflektorral 

massiv kiAUitáehan K 8.—
1 klg. Calc. Carbid 70 

órai égésre — — — K —.50

LÁNG MAE és FIA
Bpest, VIII., Iózseí-körnt -ÍJ,

ÁrJcnyzéU langen.

X”—\

"THENAEUM
legújabb kötete:
A magyar széppróza halha­

tatlan mesterének agyat- 
len eltiaszélp munkája:

TŐTM BÉLA s 
Si a$o3tiSH- 
assxesty 
et^fvisa d 
384 old. ... Ára

Eridig iiiegjelentek :
KÓBOn TAKÄS : Komé 

diáit. Nov. (.124 old.)
BÍRÓ LAJOS : Glória No­

vellái! (448 old.)
BALZAC: A szamárból. 

Re.lény (387 old.) For­
dította Harsány! H

ZOLA : Pascal orvos. Red, 
(448 o.) Ford. Gerií A.

DICKENS: Két város. Red. 
Ford. Bálint hí. (443 o.)

ANATOLE FRANCE : A Pin- 
dűlnél! szidete. Redőny. 
Ford.Bölöny Gy.(320 o.)

CSEHOV: Ai orvos fele­
sébe és más novellán. 
(384 oldal).

BŐ1.SCHE: Szerelem az 
éló’K világában. (1152 
oldal). Hét Kötet.

TOLSZTOJ: Madzsi-Mttrát. 
Redény. Az órdtid. El­
beszélés. (374 old.)

VOSS RICHÁRD: A Küllő 
és az asszony. (A Fal. 
cenierl-villa), fie«r.v, 
(384 oldal.)

Minden Kötet
ára........ „. ...

\
Kapható minden • 

könyvárusnál. Kiadja 
az Allionaeum írod. 
6s nyomdai r.-lórs.

ZálogEZÉdüláSiat
8 veszek. Elzálogosított | 

brilliánsokátr gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
koronáig költségmen­
tesen kiváltok és tel­
jes értékét kifizetem.

Singer Jakab
ékszerkereskedő

BUDAPEST,
Király-EÍcza 91. ss.
Iaabellc-atoaa earklu.

K*eaB!Küa

Z:i!ö|C3é!! illát,
bril Hantot, gyöngyöt, 
ékszert, aranyul, ezüs­
tül és régiséget veszek, 
Alt-Wien porczellánt, 
régi bronz csonttár­
gyakat, szobrokat cg 
olajfestményeket ve­
szek Kertész ékszerész 
ós régiségkereskedő, 
Király-utcza 85. Telefon 
95-45 Meghívásra jövök

Tzgy hitelképes n~v6- 
nőknek kedvező feltéte­
lek mellett szállítok tel­
jes lakberendezéseket 
v»gy egyes darabokat és 
biztosíthatom, h y ilyen
olcsóira

sehol nem kap modern 
liílú, c’nMlö, úri és sza­
lon sr.obAkat stb. Győ­
ződjön meg, tekints ) 
moi; zsúfolt raktárai­

mat, itt jutányosán

rurelrac?)
a leg. 'tv zevühbt"! a 
legdíszesebb kivitelig 

minden fajta

"Fi
Rlaegy Em.r>e
lakborandeziol vállalkozóClfl

BUDAPEST,
VI., Látó:1 utca 7. sz.
Árjegyzék Ingyen. Al­

bum 1 koráné

30% megtartási

Bulorszalon
Bndapccí, Forencziek-tcre S 
félemelet. Vele! ós eladása
Itaszaaáü'S és uj 
polgári, apaság! lakbéren- 
dméseliEs!?, mahagóni cg 
palisander bútorok, arí 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és teljesen berendezett 
Bintaszobák, keleti sző­

nyegek, csillárok. 
Telelőn 82-13. asöos

MIKSZÁTH KÁLMÁN
utolsó könyve:

Töviskes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalakban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénytől-e- 

déke.)
Ara fűzve, 5 korona, 
vúszonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAM PEL It. könyv­
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvény társaságnál 
Budapest, Andrássy-űt 21, 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Veresáíonya
befőtt 5 kilós postakosár 
K 8.50. Felien! konzervgyár 
Barin József Szoposmogye.

Vigyázzon
ha meghűlt és valódi 
Kóthy-félo cukorkát vá­
sároljon 60 fillérért.

Kitűnő zamatu
csemogomczot 9.—, nlcáe- 
mézet 9.50 koronáért, öt 
kilós edényben szállít
Jakab Antal »Taksa- 
harkány.

Tiíiios
ifeosÉi

hugycsüiolyás, 
l.ugyGiusziikiiletak, 
hohvajbáiitaír.iak, 
aitectl sebek, 
bőrbetegségek, 
bujakor (syphilis) 
az önf ortozes utó- 
következményei, 

magömlések, 
clgyengült férfiorö, 
női ne ui! bajok, 
méhbajok,
teher folyás, Ideg- 
báiifalmak slb. stb, 
alapos nyers és gyö­
keres lúgyógyltására 
a foglalkozás zave- 
ráoa nélkül bevall, 
sikeres és Islkiisme- 
rsies gyágymédjanál 
fogva legjobban 
ajánljuk

©arat
hirnaves szakorvos

rensleiö-lntszotét
Budapest, VI ,

Ár,drássyu!28,
FELTŰNÉS NÉLKÜL 
eredményes gyógyí­

tás leveliiig is,
Kívánatra gyógyszer 
röl is gondoskodik. 
Rendel hétköznapon 
10 órától 4 óráig és 
csto 7—8-ig. Vasár­
nap délután 2 óráig.

Ehrlich SGBa
javított

fi lUÍrÖ

Leveiskra azonnal 
válaszol,

át

beszélő - gépek
tölcsérnél kittiek Is
kizárólag eredeti első- 
rangn gyártmány, rész- 
Eotfizténro is olcsón 

kaphatók,

hsí ss Ta
V

Budapest, V!., Teréz-ítörui 4,
Kurjeu árjosyzákií».

BSEsesaEgiaBBisaBiatR
KI

■ Ftlggöiy I
I Kongresz-szövoíek IK J &
ö 85 és 110 cm. széles ® 
® méterje 7£»fill.-tölfel- 
bí jebb. Kérjen mintákat. “

I Bérezi B. Sándor «
jj! kézimunka nagyiparos Sj
85 ßiidape8l,\ I., Ccseo-Alíy-u, 5. gj 
tia&EKuöSiGBiliíjlSffiiaih

Nappali
kerasliodelml szaktanfolyam
(Engedélyeztetett a 40988 
—1010. sz. min. szerve­
zett, alapján.) A tanfolyam 
fontaríója a Kereskedőim! 
Alkalmazottak Országos 
Egyesülete és célja keres­
kedelmi tisztviselők ki­
képzése. A tanfolyamra 
oly nők és férfiak léphet­
nek, akik a polgári iskola 
2—4-ik osztályát elvégez­
ték és 14-ilc életévüket 
betöltötték. Kezdő és ha­
ladó csoportok. Időtartam 
6 hó. Állásköz vetítés. Tá­
jékoztató. Telefon 79—45. 
Leiratkozásokat elfogad 
nz igazgatóság, ftiia’rássy* 
ut 07. (bejárat a Vörös- 
marthy-utcnról.) Elnök dr. 
Vázsonyl Vilmos orsz. kép­
viselő. Igazgató: Aranyos! 
Miksa felsőkor. Isk igazgató

K5 akaj» egy óe-áí

J lorry kitüi.5 zseb- 
órúmlíat mindenütt 
megismerjék, öooo 
drb. őrit" Ingyen 
osztunk szét. Irjm 

ff meg pontos elmét 
vgy levelező-lapon

Jak. JSörnijy
ópuíiyár V. I EX„ 851 'l.% 
Postamt 45,; Fach 800,

ablakok
vasredőnyök, használta* 
és uiak, bármily méret­
ben és alakban, Igen ol­

csón kanhatók

BUDAPEST, ÖLLÖI-UT 123, 
TBlaíon: G2-80.

Alakíttatott 18Mtí-hfid

randkiulil ked­
vező fizetési 
föltételek mel­
lett szállítunk 
helyben és vi­
dékre teljes 
lakbérentiezé- 
seket, valamint 
egyes bútorda­
rabokat rósz- 

Cetfizetésre,

Modern akuaran
vállalat

Budapest
Qorlftc

bátor-
Ilium

Nyomtatott a Hazai Hírlapkiadó ltészTÓuytársasíg körforgó gf pviu tiudantsU-n, X ., Hon-, cd-uíi


